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oá ne uón≤ oªdG

 Énf tô o°ùj , oó r©nH nh nø« p∏ n°S rô oªrdGh p≥r∏ nîrdG pπ n°†ranCG  ≈n∏ nY oΩ nÓ s°ùdGh oIÓ s°üdGh nø«ªdÉ n©rdG  uÜQ ˆ oó rª nëdG

 ná n¡ nLGƒ oe p¬« pa oás« pª« p∏ r©sàdG oI sOÉ nªrdG »YGôoJh , p¢S pOÉ s°ùdG u∞ s°ü∏d päÉs« p°VÉj uôdG nÜÉnà pc rº
oμjórj nCG nør«nH n™ n°†nf r¿nCG

 uƒ oªtædG  päÉjƒnà r°ù oe  n∂pd nò nc  oI sOÉ nªrdG  » pYGôoJ  Éªc  , p≥ pM sÓrdG  pºt∏ n©sàdG  pAÉnæ pÑd  u… pQh oô s°†dG  p≥ pHÉ s°ùdG  pºt∏ n©sàdG

 pºs∏ n©sàdG päG nQÉ n¡ ne pán« pªrænJ ≈∏ nY oπ nª r©nJh , pás« pª« p∏ r©sàdG pI sOÉ nªrdG p¢V rô nY » pa nê tQ nósàdG nh , pánÑ n∏ s£dG i nónd pè r°†tædG nh

 É kë°VG nh  G kQ rh nO  oÜÉnà pμrdG  ≈ n£ rYnCG  ró nb nh  , nánÑ n∏ s£dG  o¬ pLGƒoJ  »àsdG  päÓ pμ r°û oªrdG  uπ nM nh  pá na pô r© nªrdG  pAÉnæ pH  » pa

 » pJrCÉnJ nh , p¬ p°ù rØnæ pH É n¡ pcÓpà reG nh p¬ pà na pô r© ne pAÉnæ pÑ pd pºt∏ n©sàdG » pa pI nônHÉnã oªrdG nh pó r¡ oérdG p∫ rònÑ
pd o¬ o© na rónj oå« në pH , pºu∏ n©nà oªr∏ pd

 päÉnÑjQ rósàdG  : nπrã pe  , pá nØ p∏nà rî oªrdG  pá n£ p°ûrfn C r’G  pò« pØrænJ  p∫Ó pN  rø pe  oánÑ n∏ q£dG  Éf nAG sõ pYnCG  oán∏ pYÉ nØrdG  oº
oμoà nc nQÉ n°û oe

 ,» pJG sòdG pQÉnÑ
pà rN r’G nh , pI nó rM pƒrdG pánjÉ n¡ pf »a pπ pFÉ n°ù nªrdG uπ nM nh , m¢S rQ nO uπ oc pánjÉ n¡ pf »a pI nO pQG nƒrdG pπ pFÉ n°ù nªrdG nh

.É¡ pà« pÑrãnJh pI nó rM pƒrdG n∫ nÓ pN É¡ oªt∏ n©nJ sºnJ »àsdG pás« p°VÉj uôdG pá na pô r© nªrdG pï« p°S rônJ p± nó n¡ pH

 oI nó rM pƒrdG o∫ nhÉænànJ , mäG nó rM ph oçÓnK p∫ shnC r’G pA rõ oérdG » pa , mäG nó rM ph uâ p°S »a pÜÉnà pμrdG oI sOÉ ne o™ n≤nJ

. násj pô r°û n©rdG nQƒ o°ù
oμrdG nh násj

pOÉ n©rdG nQƒ o°ù
oμrdG oán« pfÉsãdG oI nó rM pƒrdG o∫ nhÉnænànJ nh , päÉs«∏ nª©rdG nh nOG nó rYnC r’G ≈ndhoC r’G

. nôrÑ nérdG o∫ nhÉnænànà na oánã pdÉsãdG oI nó rM pƒrdG É senCG

 o∫ nhÉænànJ pø« pM »a , ná n°S nóræ n¡rdG oá n© pHG sôdG oI nó rM pƒrdG o∫ nhÉnænànJ ,É k°†rjCG mäG nó rMh oçÓnK » ppfÉsãdG pAõ oérdG » pa nh

. pä’É nª
pà rM r’Gh nAÉ n°ü rMpE r’G o∫hÉænànà na oá n°S

pOÉ s°ùdG oI nó rM pƒrdG É senCG , n¢SÉ« p≤rdG oá n°ù peÉ nîrdG oI nó rM pƒrdG

 nI sOÉ nªrdG …ôrãoj mAÉsænH mìGô pà rbG uπ oμ pH oÖ uM nôofh , pI nOƒ o°ûræ nªrdG p±G nó rgnC r’G » pa Énæ r≤ua oh rónb n¿ƒ oμnf r¿nCG nø«∏ peBG

.mI nQƒ o°U pπ n°†ranCG » pa p¬ p© r°V nh nh pÜÉnà pμrdG pôjƒ r£nJ ≈∏ nY pπ nª n©r∏ pd nás« pª« p∏ r©sàdG

$
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 oá nër« pë s°üdG oOG nó rYnC r’G  oá nër« pë s°üdG oOG nó rYnC r’G 

1 ≈dhoC r’G oI nó rM pƒrdG

 É¡«n∏ nY oäÉs«
p∏ nª n©rdG nh pá nër« pë s°üdG pOGó rYnC r’G oá nYƒ oª ré ne tó n©oJ

 päÉu« p°VÉj qôdG  pá n°SG nQ
pO  » pa  pá sª p¡ oªrdG  päÉYƒ o°Vƒ nªrdG  nø pe

 pø nY  pô«Ñ r©sàdG  »a  oΩ nó rînà r°ùoJ  » r¡na  ,i nô rNoC r’G  pΩƒo∏ o©rdG nh

 rø nY  pô«Ñ r©sàdG  nπrã pe  , pás«
pJÉ« nërdG  p∞ pbGƒ nªrdG  nø pe  pô«ã nμrdG

 oå« nM  ,...pI nQÉ n°ù nîrdG nh  pírH uôdG nh  pI nQG nô nërdG  päÉ nL nQ nO

 
u
π nM  ≈∏Y  ná në« pë s°üdG  nOG nó rYn C r’G  n∂oà na pô r© ne  oó pYÉ°ùoJ

 xΩÉ nY m¬ rLƒ pH pOGó rYnC r’G oºt∏ n©nJ tó n©oj nh . pπ pFÉ°ù nª rdG nøpe pô«ãpμrdG

 mº r¡ na ≈dEG p∫ƒ o°UƒrdGh , p±É°û pà rc r’Gh pQÉμ pàrHÓpd ká n°U rôoa

. pá nØ p∏nà rî oªrdG pás« p°VÉj uôdG pº« pgÉØ nªr∏ pd m≥« pª nY
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oäÉLÉàsædG

 pø``rj nO nó``` nY o™``` nª réJ  (1

 É`` nª o¡nd  pø``« në« pë n°U

.É¡ o°ù rØnf oI nQÉ n°TpE r’G

 pø``rj nO nó`` nY o™```` nª néJ  (2

 É`` nª o¡nd pø```« në« pë n°U

. p¿Éà nØ p∏nà rî oe p¿ÉJQÉ n°TEG

o∫ qhnC r’G o¢S rQ sódGpá në« pë s°üdG pOGó rYnC r’G o™ rª nL

 m¥ƒ o°S  ≈dpEG  p¬ pà n∏ pFÉ nY  n™ ne  w»
p∏ nY  nÖ ng nP

 n≥ pHGƒ nW  (6)  rø pe  m¿ sƒ nμ oe  x… pQÉ n pŒ

 nâr n– n≥ pHGƒ nW (4)h , p¢V rQnC r’G n¥ƒna

 n≥ pHÉ s£dG s¿nCG p¢VG pÎraG ≈n∏ nY . p¢V rQnC r’G

. mô rØ p°U pO nó n©rdÉ pH o¬ræ nY o sÈ n©oj s» p°V rQnC r’G

 : pán«
pJB’G pán∏ pÄ r°SnC r’G pø nY rÖ pLnCG

 n¥ rƒna  pø«≤ pHÉ nW  nó n© r°ün«
pd  nó n© r°ü pªrdG  nΩ pó rînà r°ùnj  r¿nCG  nOG nQnCG nh  ,»fÉqãdG  p≥ pHÉ s£dG  » pa  w»

p∏ nY  n¿Éc  GPEG  (  1

.Év« p°VÉj pQ n∂pd nP rø nY rôuÑ nY ? w»
p∏ nY oπ p°ün« n°S m≥ pHÉ nW u…nCG ≈dEG ,»fÉsãdG p≥ pHÉ s£dG

 n∂pd nP rø nY oôsÑ n©oj nh , p™ pHG sôdG p≥ pHÉ s£dG ≈dpEG oπ p°ü«na , pø« n≤ pHÉ nW oó n© r°ünj » pfÉsãdG p≥ pHÉ s£dG » pa n¿B’G » p∏ nY  

4= 2 + 2 : p̀ H Év« p°VÉjQ

 n∫ põræn«
pd  nó n© r°ü pªrdG  nΩ pó rînà r°ùnj  r¿nCG  nOG nQnCG nh  , p¢V rQnC r’G  nâ rënJ  p∫ shnC r’G  p≥ pHÉ s£dG  » pa  w»

p∏ nY  n¿Éc GPEG  ( 2

 rôuÑ nY ? w»
p∏ nY oπ p°ün« n°S m≥ pHÉ nW u…CG ≈dpEG , p¢V rQnC r’G nâ rënJ p∫ shnC r’G p≥ pHÉ s£dG nâ rënJ pøjô nNBG pø« n≤ pHÉ nW

.Év«°VÉj pQ n∂pd nP rø nY

 oπ p°ün« n°S oå«ëpH , pø« n≤ pHÉ nW É k°†rjnCG o∫ põrænj nh ,(1–) …nCG ; p¢V rQnC r’G nâ rënJ p∫ shnC r’G p≥ pHÉ s£dG » pa ¿B’G w»
p∏ nY  

.(3–) …CG ; p¢V rQnC r’G nâ rënJ påpdÉsãdG p≥ pHÉ s£dG ≈dpEG oπ p°ünj sºoK , p¢V rQnC r’G nâ rënJ » pfÉsãdG n≥ pHÉs£dG

 (3–) = (2–) + (1–) :Év« p°VÉj pQ n∂pd nP rø nY oôsÑ n©oj nh  

 (5) n∫ põræn«
pd nó n© r°ü pªrdG nΩ pó rînà r°ùnj r¿nCG nOGQnCG nh , p¢V rQnC r’G n¥ rƒna påpdÉsãdG p≥ pHÉ s£dG »a w»

p∏ nY n¿Éc GPEG  ( 3 

.Év« p°VÉj pQ n∂pd nP rø nY rôuÑ nY ? w»
p∏ nY oπ p°ün« n°S m≥ pHÉ nW u…nCG ≈dEG , n≥ pHGƒ nW

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5
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.(3+) …nCG ; p¢V rQnC r’G n¥ rƒna påpdÉsãdG p≥ pHÉ s£dG » pa » p∏ nY  

 .(2–) …nCG ; p¢V rQnC r’G nâ rënJ » pfÉsãdG p≥ pHÉ s£dG ≈dpEG oπ°ün« n°S Év«
p∏ nY s¿nCG rß pM n’  

.(2–) = (5–) + 3 :Év« p°VÉj pQ n∂pd nP rø nY oôsÑ n©ojh  

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

o∫Énã pªr dG1: pè pJÉnf pOÉ néjEG »a pOG nó rYnC r’G s§ nN rΩ
pó rînà r°SG

    (2–) + (3–) ( 2    2 + 3 ( 1

   tπ nërdG

 5 = 2 + 3  ( 1

 . pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY (3–) nO nó n©rdG pøu« nY  ,(2–) + (3–) ( 2

 ? pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG GPÉ nª
pd , pQÉ n°ùn«rdG ≈dEG pø«nJƒ r£ oN r∑ sô nënJ ,(3–) pO nó n©rdG nø pe

.(5–) = (2–) + (3–) : s¿pEG …nCG ;(5–) pO nó n©rdG nóræ pY o¿ƒ oμnà na

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

(1) l•É n°ûnf

.É n¡«∏nJ » pàsdG pán∏ pÄ r°SnC r’G pø nY rÖ pLnCG sºoK , pOG nó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SÉ pH » pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉnf ró pL

= (5–) + (2–)                           = 5 + 2 (1

 = (8–) + (3–)                          = 8 + 3 (2

 = (9–) + (6–)                         = 9 + 6 (3

? p∫ shnC r’G pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •    ? p∫ shnC r’G pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •
?»pfÉsãdG pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •    ?» pfÉsãdG pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •

? pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG É ne  •     ? pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG É ne  •
? oß pMÓoJ GPÉe  •     ? oß pMÓoJ GPÉe  •
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 pøj nO nó n©rdG nI nQÉ n°T pEG pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG o¿ƒ oμnJ ,É¡ o°ù rØnf oI nQÉ n°TpE r’G É nª o¡nd pøj nO nó nY p™ rª nL nóræ pY o¬sfnCG rß pM n’

 . mäGQÉ n°TpEG n¿h nO Éª p¡ p© rª nL pè pJÉnf n™ ne É¡ n°ù rØnf

o∫Énã pªr dG

o∫Énã pªr dG

2

3

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oμ pd p™ rª nérdG pè pJÉnf ró pL 

(6–) + (11–) ( 3          (7–) + (2–) ( 2                 9 + 8 ( 1

tπ nërdG

 , pè pJÉsæ∏ pd nánÑ pLƒ oªrdG nI nQÉ n°TpE r’G o™ n°†nf , lánÑ pLƒ oe pøj nO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG) 17+ = 9 + 8  ( 1

.( o™ nª rénfh

 nánÑ
pdÉ s°ùdG nI nQÉ n°TpE r’G o™ n°†nf , lánÑ

pdÉ n°S pøj nO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG) (9–) = (7–) + (2–)  ( 2

.( o™ nª rénfh , pè pJÉsæ∏ pd

 nánÑ
pdÉ s°ùdG nI nQÉ n°TpE r’G o™ n°†nf , lánÑ

pdÉ n°S pøj nO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG) (17–) = (6–) + (11–)  ( 3

.( o™ nª rénfh , pè pJÉsæ∏ pd

. pOG nó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SÉ pH » pJrCÉnj É sª pe xπ oμ pd p™ rª nérdG nè
pJÉnf ró pL

 5 + (5–) ( 3              3 + (7–) ( 2              (2–) + 4 ( 1

tπ nërdG

 (2–) + 4 ( 1

 . pOG nó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY 4 nO nó n©rdG pøu« nY  

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

 :» pJrCÉnj É sª
pe xπ oμ pd p™ rª nérdG nè

pJÉnf ró pL

 (4–) + (3–) ( Ü     9 + 11  (    CG

 (34–) + (53–) (   O    (6–) + (7–) ( `L

 (300–) + (150–) (   h    (16–) + (20–) (  `g

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5
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 o¿ƒ oμnà na ? pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG G nPÉ nª
pd . pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG pø«nJ nƒ£ oN r∑ sô nënJ ,(4) pO nó n©rdG nø pe  

.2 pO nó n©rdG nóræ pY

2 = (2–) + 4 nè
pJÉnf s¿pEG …nCG  

 3 + (7–)  ( 2

 . pOG nó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY (7–) nO nó n©rdG pøu« nY  

? pø« pªn«rdG ≈dpEG GPÉ nª
pd . pø« pªn«rdG ≈dpEG mäGƒ r£ oN nçÓnK r∑ sô nënJ ,(7–) pO nó n©rdG nø pe  

(4–) pO nó n©rdG nóræ pY o¿ƒ oμnà na  

(4–) = 3 + (7–)  nè
pJÉnf s¿pEG …nCG  

 5 + (5–)  ( 3

 . pOG nó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY (5–) nO nó n©rdG pøu« nY  

? pø« pªn«rdG ≈dpEG GPÉ nª
pd . pø« pªn«rdG ≈dpEG mäGƒ r£ oN 5 r∑ sô nënJ ,(5–) pO nó n©rdG nø pe  

mô rØ p°U pO nó n©rdG nóræ pY o¿ƒ oμnà na  

 0 = 5 + (5–) nè
pJÉnf s¿pEG …nCG  

5-6-7- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

(2) l•É n°ûnf

.É n¡«∏nJ » pàsdG pán∏ pÄ r°SnC r’G pø nY rÖ pLnCG sºoK , pOG nó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SÉ pH » pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉnf ró pL

= 8 + (3-) ( 2     = (5-) + 2 ( 1

? p∫ shnC r’G pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •           ? p∫ shnC r’G pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •
?»pfÉsãdG pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •           ?» pfÉsãdG pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG É ne  •

? pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG É ne  •            ? pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG É ne  •
? oß pMÓoJ GPÉe  •            ? oß pMÓoJ GPÉe  •
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 nI nQÉ n°T pEG  n»g pè pJÉsædG  oI nQÉ n°TpEG  o¿ƒ oμnJ  , p¿Éà nØ p∏nà rîoe  p¿ÉJ nQÉ n°TpEG  É nª o¡nd  pøj nO nó nY p™ rª nL nóræ pY  o¬sfnCG  rß pM n’

.Éª p¡«nJ nQÉ n°T pEG n¿h oO pônÑ rcnC r’G nø pe nô n̈ r°Un C r’G pøj nO nó n©rdG oì nô r£nf nh ,É¡ n°ù rØnf pônÑ rcnC r’G pO nó n©rdG

o∫Énã pªr dG4 :» pJrCÉnj É sª
pe xπ oμ pd p™ rª nérdG nè

pJÉnf ró pL

 8 + (9–) ( 3   (6–)+ 3 ( 2   (5–) + 7 ( 1

tπ nërdG

  2+ = (5–) + 7 ( 1

 o¬oJ nQÉ n°TpEGh  7  ƒg  oônÑ rcn C r’G  oO nó n©rdG  , päG nQÉ n°TpE’G  p¿h oO  øe  , p¿Éà nØ p∏nà rî oe  p¿ÉJ nQÉ n°TpEG  É nª o¡nd  p¿GO nó nY)  

 .((5-7) oì nô r£nf nh , kánÑ pL nƒ oe pè pJÉsædG nI nQÉ n°Tp EG o™ n°†nf n∂pd nò pd , lánÑ pLƒ oe

2+ = (5–) + 7 o¿ƒ oμn« na  

 =  (6–) +  3  ( 2

(–) pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG o¿ƒ oμnJ G nò pd , (6) oônÑ rc nC r’G oO nó n©rdG , päG nQÉ n°TpE’G n¿h oO  

.(3 = 3 – 6) mäGQÉ` n°T pEG n¿h oO É`ª o¡sf nCG p¢VGô pà raÉ pH pônÑ rc nC r’G nø pe nô` n̈ r°UnC r’G pøj nO nó` n©rdG oì nô` r£nf  

 (3–) = (6–)+ 3 o¿ƒ oμn« na   

 = 8 + (9–) ( 3

.( –) pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG o¿ƒ oμnJ G nò pd ,(9–) oônÑ rcnC r’G oO nó n©rdG  

.(1 = 8 – 9)  mäGQÉ°T pEG n¿h oO Éª o¡sf nCG p¢VGô pà raÉ pH pônÑ rc nC r’G nø pe pô n̈ r°UnC r’G pì rô nW nè pJÉf oó pénf  

(1–) = 8 + (9–) o¿ƒ oμn« na  

رْ فَكِّ

? p¬ p°Sƒ oμ r© ne nh pO nó n©rdG p™ rª nL oè
pJÉnf É ne
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o∫Énã pªr dG5.É n¡«∏nJ » pàsdG pán∏ pÄ r°SnC r’G pø nY rÖ pLnCG sºoK ,» pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉnf ró pL

 (9 -) + (5 -)     ,  (5 -) + (9 -) ( 1

 120 + 600    ,  600 + 120 ( 2

(614 -) + 615   , 615 + (614 -) ( 3

                    ?1 »a pø«nàs«
p∏ nª n©rdG nø pe xπ oc oè

pJÉnf É ne ●

                    ?2 »a pø«nàs«
p∏ nª n©rdG nø pe xπ oc oè

pJÉnf É ne ●

                    ?3 »a pø«nàs«
p∏ nª n©rdG nø pe xπ oc oè

pJÉnf É ne ●

         ? oß pMÓoJ GPÉe ●

tπ nërdG

 (14–) = (9–) + (5–)  ,  (14–) = (5–) + (9–)  ( 1

(14–) = (9–) + (5–) =  (5–) + (9–) s¿nCG rß pM’  

720 = 120 + 600 ,  720 = 600 + 120  ( 2

720 =120 + 600 = 600 + 120 s¿nCG rß pM’  

 1 = (614–) + 615  ,  1 = 615 + (614–)  ( 3

 ? oè
pàrænà r°ùnJ GPÉe ,1 = (614–) + 615 = 615 + (614–) s¿nCG rß pM’

    . lás«
p∏j pórÑnJ lás«

p∏ nª nY p™ rª nérdG nás«
p∏ nª nY s¿nCG rß pM’

  (7–) + 4 ( `L     8 + (8–) ( Ü    (5–)  + 9 (    CG

77 + (100–) (   h    8 + (20–) (  `g            (15–) +11 (   O

 :» pJrCÉnj É sª
pe xπ oμ pd p™ rª nérdG nè

pJÉnf ró pL

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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o∫Énã pªr dG6 :» pJrCÉnj É sª
pe xπ oμ pd p™ rª nérdG nè

pJÉnf ró pL

 (8 + 3–) + 5  ,  8 + (3– + 5)  ( 1

62+ (53 + 52)  ,  (62 + 53) + 52  ( 2

(231–) + ( 150– + 230)  ,  (231– + 150–) + 230  ( 3

tπ nërdG

10 = 8 + 2 =8 + (3– + 5)  ( 1

10 = 5 + 5 =(8 + 3–) + 5  

167 = 115 + 52 =  (62 + 53) + 52  ( 2

167 = 62 + 105 =62+ (53 + 52)  

151– = (381 –) + 230 = (231– + 150–) + 230  ( 3

151– = (231 –) + 80 = (231–) +( 150– + 230)  

? oè
pàrænà r°ùnJ GPÉe  

. lás« p©« pª rénJ lás«
p∏ nª nY p™ rª nérdG nás«

p∏ nª nY s¿nCG rß pM’  

....... = (`L+ Ü) + CG s¿pEÉ na , ká në« pë n°U G kOG nó rYnCG `L ,Ü ,CG ânfÉc GPEG : p™« pª résàdG oás« u°UÉN

.............. = Ü + CG s¿pEÉ na , pø« në« pë n°U pøj nO nó nY Ü ,CG n¿Éc GPEG : pπj pórÑsàdG oás« u°UÉN
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. pOG nó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SÉ pH » pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa p™ rª nérdG nè
pJÉnf ró pL  ( 1

         (3–) + 9 ( Ü     (5–) + (3–) (  CG  

4 + 3 (   O     5 + (7–) ( `L  

 :» pJrCÉnj É sª
pe xπ oμ pd p™ rª nérdG nè

pJÉnf ró pL  ( 2

(400–) + (2890–) ( Ü     4 +(5–) (    CG  

(982–) + (820–) (    O    (982–) + 873 ( `L  

 (13– + 5–) + 345 (   h   (200– + 320) + (9–) (  `g  

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nI nój pó nérdG pI nQG nô nërdG ná nL nQ nO ró pL  ( 3

 . n¢Sƒo« r°ù p∏ p°S ná nL nQ nO15 râ n© nØnJ rQG nh , n¢Sƒo« r°ù p∏ p°S päÉ nL nQ nO (5–) pI nQG nô nërdG oá nL nQ nO rânfÉ nc (     CG  

. n¢Sƒo« r°ù p∏ p°S päÉL nQ nO10 râ n© nØnJ rQG nh , n¢Sƒo« r°ù p∏ p°S päÉ nL nQ nO (8–) pI nQG nô nërdG oá nL nQ nO rânfÉ nc (Ü  

 : pOGó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SÉ pH uπ nërdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,           » pa ní« pë s°üdG nO nó n©rdG pÖoà rcG  ( 4

 6– = 12– +            ( Ü    3– =             + 7 (    CG  

 5– =  4 +             (   O    6– =             + 2– ( `L  

 ?»pfÉsãdG oO nó n©rdG É nªna ,13 o∫ shnC r’G oO nó n©rdG n¿Éc GPEG ,(7–) Éª o¡ oYƒ oª ré ne p¿Éë« pë n°U p¿GO nó nY  ( 5

 oO nó n©rdG É nªna ,(54127–) o∫ shnC r’G oO nó n©rdG n¿Éc GPEG , lô rØ p°U Éª o¡ oYƒ oª ré ne p¿Éë« pë n°U p¿GO nó nY  ( 6

?»pfÉsãdG

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nÜGƒ s°üdG pÖoà rcG nh , nCÉ n£ nîrdG p∞ p°ûnà rcG  ( 7

 2– = 7 + 5– ( Ü     G kô rØ p°U = 7– + 7– (    CG  

 12 =2– + 10 ( `L  

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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oäÉLÉàsædG

 pø`̀ j nO nó`̀ nY oì nô`` r£``nJ 

. pø« në« pë n°U

»pfÉsãdG o¢S rQ sódGpá në« pë s°üdG pOGó rYnC r’G oì rô nW

 p∂nHƒ t°ûdG  pá` n≤ p£ræ ne  »` pa

 »` pa nh  u¿ oO rQoC r’G  nÜƒoæ nL

 pI nój pó n°T  pΩÉ``̀ sjnC r’G  pó`` nMnCG

 pô` r¡ n°T  »`̀ pa  pI nOh oô`̀ ``̀ oÑ`̀ rdG

  rân∏ n°U nh ,»fÉsãdG p¿ƒfÉ nc

 »a pI nQG nô`̀ në`̀ rdG oá``̀ nL nQ nO

 râ n°† nØ nîrfG , pπ«s∏rdG nóræ pY nh , n¢Sƒ« r°ù p∏ p°S  p¢SÉ«≤ pe ≈∏Y pø«nà nL nQ nO ≈dEG pQÉ n¡sædG

 pQÉ n¡sædG » pa pI nQG nô nërdG q»nà nL nQ nO nør«nH o¥ rô nØrdG É ne , mäÉ nL nQ nO (6–) ≈dpEG nπ p°ünà pd

   ? pπ«s∏rdGh

o∫Énã pªr dG1:»pJrCÉnj É sª pe xπ oμ pd pè pJÉsædG pOÉérjEG »a pOG nó rYnC r’G s§ nN rΩ
pó rînà r°SG

2 –(3–) ( 2      3 – 5 ( 1

       (2–) - (3–) ( 4    (2–) + (3–) ( 3

tπ nërdG

  3 – 5  ( 1

 . pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY 5 nO nó n©rdG pøu« nY  

 ? pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG G nPÉ nª
pd  . pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG pmäGƒ r£ oN 3 r∑ sô nënJ ,(5) pO nó n©rdG nø pe  

 2 = 3 – 5 s¿pEG n…CG ;2 pO nó n©rdG nóræ pY o¿ƒ oμnà na  

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5
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 2 –(3–)  ( 2

 . pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY (3–) nO nó n©rdG pøu« nY  

 ? pQÉ n°ùn«rdG ≈dEG GPÉ nªd p . pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG pø«nJƒ r£ oN r∑ sô nënJ ,(3–) pO nó n©rdG nø pe  

 

(5–) = 2 -  (3–) s¿pEG …nCG  ;(5–) pO nó n©rdG nóræ pY o¿ƒ oμnà na  

 (2–) + (3–)  ( 3

 . pOGóYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY (3–) nO nó n©rdG pøu« nY  

? pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG G nPÉ nª
pd . pQÉ n°ùn«rdG ≈dpEG pø«nJƒ r£ oN r∑ sô nënJ ,(3–) pO nó n©rdG nø pe  

 

? oπ p°ünJ n±ƒ n°S mO nó nY u…nCG ≈dpEG  

? oß pMÓoJ GPÉ ne       ............... = (2–) + (3 –) s¿pEG …nCG  

   (2–) - (3–)  ( 4

. pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY ........... nO nó n©rdG pøu« nY  

 

 . pø«ªn«rdG ≈dEG pø«nJƒ r£ oN o∑ sô nënànf  

 pì rô nW  nóræ pY  É qenCG  , pQÉ n°ùn«rdG  nƒ rënf  o∑ sô nënànf  pì rô s£dG  pás«
p∏ nª nY  » pa  ÉæsfnCG  rß pM’)  

   .( pø« pªn«rdG nƒ rënf o∑ sô nënànf Éæsf pEÉ na , mÖpdÉ n°S mO nó nY

? oπ p°ünJ n±ƒ n°S mO nó nY u…CG ≈dEG  

? 2+ (3–) oá né« pànf Ée  ,............... = (2–) - (3–) s¿pEG …nCG  

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5

5- 4- 3- 2- 1- 0 1 2 3 4 5
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? oß pMÓoJ GPÉ ne

 ? ḿ rô na uπ oc » pa pø«nàs«
p∏ nª n©rdG nør«nH o§ pH rônJ lá nbÓ nY oó nLƒoJ rπ ng

 p¢Sƒ oμ r© ne n™ ne o¬ræ pe pìh oô r£ nªdG p™ rª nL oás«
p∏ nª nY »g pø« në« pë n°U pøj nO nó nY ì rô nW nás«

p∏ nª nY s¿nCG rß pM’

.(»pfÉsãdG pO nó n©rdG p¢Sƒ oμ r© ne + n∫ shnC r’G nO nó n©rdG ) = (»fÉqãdG pO nó n©rdG – n∫ shnC r’G nO nó n©rdG) : s¿pEG …nCG ; pìh oô r£ nªdG

. pOGó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SG n¿h oO pøj nO nó nY pì rô nW pè pJÉnf oOÉérjpEG oø pμ rªoj ,
pI nó pYÉ n≤rdG p√ pò ng ≈n∏ nY G kOÉª pà rYGh

o∫Énã pªr dG2 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pì rô s£dG nè
pJÉnf ró pL 

 (235–) - (123–) ( 3  82 - (68 –) ( 2   6 - 4 ( 1

tπ nërdG

(2–) = (6–) + 4 = 6 - 4 ( 1

(150–) = (82–) + (68–) = 82 - (68–) ( 2

112  = 235 + (123 –) = (235–) - (123–) ( 3

 :»pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pì rô s£dG nè
pJÉnf ró pL 

 (234–)  - (111–) ( `L   64 -  (25–) ( Ü    7 – 3 (   CG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nÆG nô nØrdG pπ pª rcnCG

    ............... = (3–) + 7 ,   .................... = 3 – 7 (    CG

........... = (2–) + (8–) ,   ................. =2 –(8–) ( Ü

............ = (9–) + (3–) ,   ............ = (9+) – (3–)  ( `L

............ = (2+) + (4–) ,   ............. = (2–) – (4–) (   O

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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o∫Énã pªr dG

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pì rô s£dG nè
pJÉnf ró` pL 

   120 - 30 (2     30 - 120 (1

  743 - 985  (4      985 - 743 (3

 tπ nërdG

90– = 120 - 30 ( 2    90= 30 - 120 ( 1

  242 = 743 - 985 ( 4   242– = 985 - 743 ( 3

? oß pMÓoJ GPÉe

o∫Énã pªr dG3

4: pÖnÑ s°ùdG pô rc pP n™ ne pø«nà« pJB’G pø«nJ nQÉnÑ p©rdG nø pe xπ oc pá së p°U nΩ nó nY hnCG ná së p°U rO uó nM

 452 - 320 ≠ 320 - 452  ( 1

 (40–) + 210  = 40 - 210  ( 2

tπ nërdG

 452 - 320 ≠ 320 - 452  ( 1

 . kás«
p∏j pórÑnJ râ n°ù«nd lás«

p∏ nª nY pì rô s£dG nás«
p∏ nª nY s¿nC’ ;lá në« pë n°U oI nQÉnÑ p©rdG  

 (40–) + 210  = 40 - 210  ( 2

. p¬ p°Sƒ oμ r© ne p™ rª né nc mÖpdÉ n°S mO nó nY nì rô nW s¿nC’ ;lá në« pë n°U oI nQÉnÑ p©rdG  

.máq«∏jórÑnJ oô«Z lás«
p∏ nª nY pá në« pë s°üdG pOGó rYnC r’G ≈n∏ nY pì rô s£dG nás«

p∏ nª nY s¿nCG rß pM’

رْ فَكِّ

?ÉfnCG rø nªna ,(20–) oè
pJÉsædG n¿É nμna ,(3) »uæ pe nì pô oW , lÖpdÉ n°S lO nó nY ÉfnCG
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 : oø pμ rªoj É ne nônÑ rcnCG »JB’G pQGó r≤ pªrdG oè
pJÉnf o¿ƒ oμnj oå« në pH , m™sH nô oe uπ oc »a (–) hCG (+) nI nQÉ n°TEG r™ n°V 

9–       3        6–         5–

*(3) o∫GnDƒ t°ùdG

. pás«d rh sódG päG nQÉÑ pà rN’G pán∏ pÄ r°SnCG rø pe o∫GnDƒ t°ùdG *
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 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nè
pJÉsædG pó pL  ( 1

   4 - 5 (Ü      7 - 6 (   CG

99 - (83–) (  O     99 - 83 ( `L

341 - (341–) ( h       (341–) - (341–) ( `g

(6007–) + 6007 ( ì       (8910–) - (8910–) ( R

   98328 - ( 54231-87696) ( •

(98328 - 54231) - 87696 ( …

 n¥ rƒna  p¢ù peÉ nîrdG  p≥ pHÉ s£dG  ≈dEG  » p°V rQnC r’G  p≥ pHÉ s£dG  nø pe  pI nQÉ nª n©rdG  pó n© r°ü pe  » pa  oI nQÉ n°S  rä nó n© n°U  ( 2

 más«
p∏ nª n© pH  nI nQÉ n°S  pán∏ rM pQ  rø nY  rôuÑ nY  . p¢V rQnC r’G  nâ rënJ  »fÉãdG  p≥ pHÉ s£dG  ≈dpEG  rând nõnf  sºoK  , p¢V rQnC r’G

.más« p°VÉj pQ

 ?ÉfnCG rø nªna ,(15–) oè
pJÉsædG n¿É nμna ,(20) »uæ pe nì pô oW , lÖ pL oƒe lí« pë n°U lO nó nY ÉfnCG  ( 3

 ;Éª p¡«n∏ pc hCG pì rô s£dG hnCG p™ rª nérdG nás«
p∏ nª nY nh 315 , 314– , 312– nOGó rYnC r’G pΩ pó rînà r°SG  ( 4

 .317 pè pJÉsædG ≈n∏ nY nπ o°ü rënà pd

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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oåpdÉsãdG o¢S rQ sódGÉ¡oà nª r°ù pb nh pá në« pë s°üdG pOGó rYn C r’G oÜ rô n°V

 kIG nQÉÑ ne  l¢S pQÉa nh  l∞« n°S  nÖ p©nd

 oÖ n°ùnà rëoJ oå« nM , pI nR nQÉÑ oªdG » pa

 p≥jô nW rø nY pI nR nQÉÑ oªdG » pa o•É n≤tædG

 pá na nó r¡nà r°ù oªrdG  pá n≤ p£ræ pªrdG  pÜ rô n°V

 oπ o°ü rënj o≥ pHÉ°ùà oªrdG nÖ« p°UoCG GPEGh ,(10) páe nÓ n©rdG ≈n∏ nY nπ o°ü rën«
pd p¢ù paÉnæ oªr∏ pd

 oπ o°ü rënj  rø ne  ƒg  oõ pFÉ nØrdGh  ,ÉgÉ s≤∏nànj  mánH rô n°V  uπ oc  rø nY  (5–) pá neÓ n©rdG  ≈n∏ nY

.≈n∏ rYnCG m•É n≤of ≈n∏ nY

 (3) p¬ p°ù paÉnæ oe rø pe ≈ s≤n∏nJ nh , mäÉH rô n°V (5) o¬ n°ù paÉnæ oe l∞r« n°S nÜÉ°UnCG GPpEÉ na

 , mäÉH rô n°V (4) o¬ n°ù paÉæ oe l¢SQÉna nÜÉ°U nCG nh ,≈dhoC’G pánd rƒ nédG »a mäÉH rô n°V

 : rø pe xπ oc oá né«ànf Éªna , pán« pfÉsãdG pánd rƒ nédG »a pø«nànH rô n°V p¬ p°ù paÉnæ ne rø pe ≈ s≤n∏nJ nh

? pán« pfÉsãdG pánd rƒ nédG »a m¢S pQÉ na nh ,≈dhoC’G pánd rƒ nédG »a m∞r« n°S

pá në« pë s°üdG pOGó rYnC r’G oÜ rô n°V : k’ shnCG

kÓã nªna  , mQ uô
nμnà oe  m™ rª nL  oás«

p∏ nª nY  »gh  , pás« p©« pÑ s£dG  OGó rYnC r’G  pÜ rô n°V  nás«
p∏ª nY  É k≤ pHÉ n°S  nâ rªs∏ n©nJ

:»JB’G pƒ rësædG ≈n∏ nY pQ uô
nμnà oªrdG p™ rª nérdG pás«

p∏ nª n© pH É¡ræ nY oôsÑ n©oj 6 × 4

? pá në« pë s°üdG pOGó rYnC r’G ≈n∏ nY n∂pd nP oº« pª r©nJ oø
pμ rªoj rπ n¡na .24 = 6 + 6 + 6 + 6 = 6 × 4

 . m¢S pQÉah m∞« n°S rø pe xπ oc pá né« pànf pÜÉ n°ù pëpd nh pá n≤ pHÉ s°ùdG pándnCÉ r°ù nªrdG≈dEG pI nOƒ n©rdÉ pH

 (5–) É¡ræ pe xπ oμ pd mäÉH rô n°V (3) ≈ s≤n∏nJ nh ,(10) É¡næ pe xπ oμ pd mäÉH rô n°V (5) o¬ n°ù paÉnæ oe l∞« n°S nÜÉ°UnCG

(5–) × 3 + 10×5     : o¬oà né« pànf o¿ƒ oμnJ

(5– ) + (5– ) + (5–) + (10 + 10 + 10 + 10 + 10) =

oäÉLÉàsædG

 pøj nO nó nY oÜ pô r°†nJ  ( 1

. pø« në« pë n°U

 pøj nO nó` nY  oº p°ù r≤nJ  ( 2

. pø« në« pë n°U
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 35 = (15–) + 50 =

 .(5–) É¡ræ pe xπ oμ pd pø«ànH rô n°V ≈ s≤n∏nJ nh ,(10) É n¡ræ pe xπ oμ pd mäÉH rô n°V (4) o¬ n°ù paÉnæ oe l¢S pQÉ na nÜÉ n°UnCG

 (5–) ×2  + 10×4     : o¬oà né« pànf o¿ƒ oμnJ

(.... + ....) + (.... + .... + .... + ....) =

........ = ....... +....... =

(1) l•É n°ûnf

 :»JrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉnf ró` pL

              = (4–) × 5 ( 3         =  (8–) × 3 ( 2       = (3–) × 2 ( 1

: pán«
pJB’G pán∏ pÄ r°SnC’G pø nY rÖ pLnCG , pá n≤ pHÉ s°ùdG pÜ rô s°†dG pπ nª oL » pa

? p∫ shnC r’G pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG Ée  ●

                   ?» pfÉsãdG pO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG Ée  ●

? pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG Ée  ●

? oß pMÓoJ GPÉe ●

 pøj nO nó n©rdG pÜ rô n°V oπ p°UÉ nM nè
pJÉsædG s¿pEÉ na , p¿Énà nØ p∏nà rîoe p¿ÉJ nQÉ n°TpEG É nª o¡nd pøj nO nó nY ÉnærH nô n°V GPEG ÉæsfnCG rß pM’

. kánÑ
pdÉ n°S pèpJÉsædG oI nQÉ n°T pEG o¿ƒ oμnJh , mäGQÉ n°TpEG p¿h oO rø pe

o∫Énã pªr dG1  :»JrCÉnj Éª« pa pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró` pL 

(7–) × 120 ( 3            (4–) × 15 ( 2                 (4–) × 2 ( 1

 tπ nërdG

 pè pJÉsædG  nI nQÉ n°TEG  s¿pEÉ na  n∂pd nò pdh  , pI nQÉ n°TpE r’G  » pa  p¿ÉØ p∏nà rî oe  pøj nO nó n©rdG  s¿nCG  rß pM’  ( 1

 (8–) = (4–) × 2  o¿ƒ oμn« na   , 8=4×2 s¿CG oºn∏ r©nf nh , láÑ pdÉ n°S
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(2) l•É n°ûnf

 : n∫h ró nérdG pπ pª rcnCGh ,» pJB’G n§ nªsædG p¢S oQ rOG 

 ? p∫h ró nérdG p∫Éª pà rcG nó r©nH oß pMÓoJ GPÉe (1

. pOGó rYnC r’G nø pe i nô rNoCG má nYƒ nª ré ne ≈n∏ nY n§ nªsædG Gò ng rQ uô nc (2

 oO nó n©rdG

o¢ü o≤rænj

pQGó r≤ pª pH

mI nó rM ph

mI nó pMGh

 15–  =   (5–)  ×    3
oè

pJÉsædG

oOG nO rõnj

pQGó r≤ pª pH

p¢ù rª nN

mäG nó rM ph

10–  =   (5–)  ×    2

 5–  =   (5–)  ×    1

 0  =   (5–)  ×    0

 =  (5–)  × 1–

 =  (5–)  × 2–

 =  (5–)  × 3–

.ÉkÑ pLƒe oè
pJÉsædG o¿ƒμnj pø«nÑ pLƒ oe pøj nO nó nY pÜ rô n°V nóræ pY o¬sfnCG É k≤ pHÉ n°S oºn∏ r©nJ

: s¿nCG oè
pàrænà r°ùnf , p≥ pHÉ s°ùdG p•É n°ûsædG p∫Ó pN rø pe nh  

. lÖ pLƒ oe lí« pë n°U lO nó nY ƒg É¡ o°ù rØnf oI nQÉ n°TpE r’G Éª o¡nd pø« në« pë n°U pøj nO nó nY pÜ rô n°V nπ p°UÉ nM

. lÖpdÉ n°S lí« pë n°U lO nó nY ƒ og p¿Éà nØ p∏nà rî oe p¿ÉJ nQÉ n°TpEG Éª o¡nd pø« në« pë n°U pøj nO nó nY pÜ rô n°V nπ p°UÉ nM

: »JrCÉnj Éª«a ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG n¿ƒμnàd  ;           »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG p™ n°V

= 114 × (5–) ( `L    (75–) =          × 3– (Ü    (56–) =          × 8 (   CG

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

 pè pJÉsædG  nI nQÉ n°TpEG  s¿pEÉ na  n∂pd nò pdh  , pI nQÉ n°TpE r’G  » pa  p¿É nØ p∏nà rî oe  pøj nO nó n©rdG  s¿nCG  rß pM’  ( 2

(60–) = (4–) ×15  o¿ƒ oμn« na  , 60 =4×15  s¿nCG oºn∏ r©nf nh . lánÑ
pdÉ n°S

 (840–) = (7–) × 120  ( 3
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o∫Énã pªr dG2:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pÜ rô s°†dG nπ p°UÉ nM ró` pL

         (8– ) × (3–) ( 2               4 × 3 ( 1

  tπ nërdG

 12 = 4 × 3  ( 1

 .lánÑ pLƒ oe pè pJÉsædG nI nQÉ n°TpEG n¿pEÉa n∂pd nò pdh , lánÑ
pdÉ n°S pøj nO nó n©rdG nI nQÉ n°TpEG s¿nCG rß pM’  ( 2

 24 = (8–) × (3–)  

:» pJrCÉnj É sª pe xπ oc »a pÜô s°†dG nπ p°UÉ nM ró` pL

:»JrCÉnj É nª« pa ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG n¿ƒ oμnà pd ;            » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG p™ n°V

 (3– ) × (17–) ( `L   (7– ) × (4–) ( Ü    9 × 8 (  CG

 30 =             × 5– ( Ü     30 =             × 5 (  CG

28 = 7–×             (   O    72– = 9 ×            ( `L

pá në« pë s°üdG pOG nó rYn C r’G oá nª r°ù pb :Ék«fÉnK

: s¿nCG oºn∏ r©nJ nh ,Éª o¡nær«nH ná nb nÓ n©rdG nh pá nª r°ù p≤rdG n≥ pFÉ n≤ nM nh pÜ rô s°†dG n≥ pFÉ n≤ nM É k≤ pHÉ n°S nâ rªs∏ n©nJ

 5  = 6 _ 30 hCG    6 = 5 _ 30  n∂pd nò pd  30 = 6 × 5

..... = 8 _ 56 hCG  ..... = 7 _ 56  n∂pd nò pd  ..... =8 × 7 s¿nCG nh

 ? oß pMÓoJ GPÉe . ká n¡ pHÉ n°û oe kán∏ pã renCG rÖoà rcG

. p¿Éà n°ù pcÉ n©nà oe p¿Éàs«
p∏ nª nY pÜ rô s°†dG nás«

p∏ nª nY nh pá nª r°ù p≤rdG nás«
p∏ nª nY s¿nCG oß pMÓoJ

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

(3) o∫GnDƒ t°ùdG
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o∫Énã pªr dG3:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc »a pá nª r°ù p≤dG nè
pJÉnf ró` pL 

 (4–) _ (36–) ( 3             4 _ (36–) ( 2             4 _ 36 ( 1

 tπ nërdG

 o¿ƒ` oμnJ n∂pd nò pd ; lá` n¡ pHÉ` n°ûnà oe pø`j nO nó` n©rdG oI nQÉ` n°TpEG              9 = 4 _ 36  ( 1

 . kánÑ pLƒ oe pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG                

 oI nQÉ n°T pEG o¿ƒ oμnJ n∂pd nò pd ; lá nØ p∏nà rî oe pøj nO nó n©rdG oI nQÉ n°TpEG          (9–) =4 _ (36–)  ( 2

.kánÑ
pdÉ n°S pè pJÉsædG                 

 o¿ƒ` oμnJ n∂pd nò pd ; lá` n¡ pHÉ` n°ûnà oe pø`j nO nó` n©rdG oI nQÉ` n°TpEG          9 = (4–) _ (36–)  ( 3

 . kánÑ pLƒ oe pè pJÉsædG oI nQÉ n°TpEG                  

 7 _ (42–) ( Ü      9 _ 81 (    CG

(14–) _ 28 (   O      (3–) _ (15–) ( `L

:»JrCÉnj É sª pe xπ oc »a pá nª r°ù p≤rdG nè
pJÉnf ró` pL

(4) o∫GnDƒ t°ùdG

.lánÑ pLƒ oe É¡ o°ù rØnf oI nQÉ n°TpE r’ pG Éª o¡nd pø« në« pë n°U pøj nO nó nY pá nª r°ù pb pè pJÉnf oI nQÉ n°TpEG

. lánÑd pÉ n°S pI nQÉ n°TpE r’ pG » pa pø« nØ p∏nà rî oe pø« në« pë n°U pøj nO nó nY pá nª r°ù pb pè pJÉnf oI nQÉ n°TpEG

:»JB r’G oè
pàrænà r°ùnf , p¬«n∏ nY pΩƒ o°ù r≤ nªrdGh pΩƒ o°ù r≤ nªrdG »nJ nQÉ n°TpEG ≈dpEG pô n¶sædÉ pH

 :» pJrCÉnj É ne rπ pª rcnCG 

......= (3–) _ (15–) hCG  ...... = 5 _ (15–) n∂pd nò pd , (15–) = (3–) × 5

....... = (8–) _ 32 hCG  ......= (4–) _  32 n∂pd nò pd ,..... = (8– ) × (4–)

 ? oß pMÓoJ GPÉe . ká n¡ pHÉ n°û oe i nô rNoCG kán∏ pã renCG rÖoà rcG
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2 =              _ 34    ( Ü   (9–) =             _ (72–) (    CG

=9 _ (99–)  (   O    20 = 5– _             ( `L

:»pJrCÉnj Éª«a ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG n¿ƒ oμn pàd ;            » pa nÖ p°SÉnæ oªdG nO nó n©rdG p™ n°V

(5) o∫GnDƒ t°ùdG

o∫Énã pªr dG4:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉnf ró` pL

 (3 + 7) × 5 _ (25–) ( 2    (6 - 2) + 7 × 9 ( 1

 5 × 3 _ 9 + 36 ( 4    9 _ 9 + (90–) ( 3

 tπ nërdG

              k’ shnCG p¢SGƒbnC r’G nπ pNGO Ée            (4–) + 7 × 9 = (6 - 2) + 7 × 9  ( 1

 59 =  (4–) + 63 =                                     

        k’ shnCG p¢SGƒbnC r’G nπ pNGO Ée    10 × 5 _ (25–) = (3 + 7) × 5 _ (25–)  ( 2

 10 × (5–) =                                               

 (50–) =                                               

k’ shnCG  oáª°ù≤dG           1 + (90–) =  9 _ 9 + 90–  ( 3

 (89–) =                                 

  , k’ shnCG  oÜô°†dGh oáª°ù≤dG     5 × 3 + 36 = 5 × 3 _ 9 + 36  ( 4

                                      pø«ª«dG øeh          

              15 + 36 =                                     

 51 =                                     
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 pí uë n°Uh , pá në« pë s°üdG pô« nZ pI nQÉÑ p©rdG nΩÉ nenCG (✗) nI nQÉ n°T pEG nh pá në« pë s°üdG pI nQÉnÑ p©rdG nΩÉ nenCG (✓) nI nQÉ n°TpEG r™ n°V

 :nCÉ n£ nîrdG

 (20–) = (2–) × 3 + 7 (    CG

 (20–) = (2–) × (3 + 7) ( Ü

24 = 4 + (2–) _ (48– ) ( `L

1 = (3 + 12) _ 3 × 5 (   O

(6) o∫GnDƒ t°ùdG
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 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pè pJÉsædG nI nQÉ n°TpEG rO uó nM  ( 1

                 (2–) × (9–) ( Ü     (5–)×4 (    CG  

              (6–)  _ 42 (   O       8 ×9 ( `L  

 4– × (5 _ 3625) (   h    (8–) _ (56–) (  `g  

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nè
pJÉsædG pó` pL  ( 2 

         (6–) × (25–) ( Ü     (3–) × 15 (    CG  

     (5–) _ 150 (   O     16×20 ( `L  

12 ×(76–) (   h    (2–) _ (782–) (  `g  

         25 _ 625 (  ì    (50– ) _ (350–) (   R  

(2–)×15 _ (5–) ×(7+5) ( …   9 ×(3– ) _ (3+(9–)) (  •  

(11–) × (6+3) _ (81–) (  ∫    (8_48)×3 -95 (  ∑  

 :»JrCÉj Éª«a ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG n¿ƒ oμnà pd ;            » pa nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG p™ n°V  ( 3

 60 =             × (20–) ( Ü    = 8 × (15–) (    CG  

6–  =  6  _             (   O   (15–) =            _ 75 ( `L  

 ?»pfÉsãdG oO nó n©rdG Éªna ,(5) o∫ shnC r’G oO nó n©rdG n¿Éc GPEG ,(25–) Éª p¡ pH rô n°V oπ p°UÉ nM p¿GO nó nY  ( 4

. pá në« pë s°üdG pOG nó rYnC’G pÜ rô n°V rø nY kándnCÉ°ù ne rÖoà rcG  (5

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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oäÉLÉàsædG

 s»©«Ñ s£dG nO nó n©rdG oπu∏ nëoJ

. pás«
pd shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dpEG

o™pHG sôdG o¢S rQ sódGpás«
pd shn C r’G pπ peGƒn©rdG ≈dEG oπ« p∏ rësàdG

. pπ peGƒ n©rdG pI nô né n°T » pa nÆG nô nØrdG pπ pª rcnCG

 i nô rN oCG  mI nô né n°T oº« pª r°ünJ  oø pμ rªoj  rπ ng

 p¬ p∏ peG nƒ nY  ≈dEG  (81)  pO nó n©rdG  pπ« p∏ rënà pd

 ? pás«
pd shnC r’G

 pás«
p∏ pHÉ nb päGQÉÑ pà rNG pø pe ká nYƒ oª ré ne nâ rªs∏ n©nJ nh , pO nó n©rdG pπ peGƒ nY pêGh rRnCG pOÉéjpEG nás« pØr«c É k≤ pHÉ n°S nâ rªs∏ n©nJ

. pO nó n©rdG pº p°SGƒnb pOÉéjE p’ ,(10 ,6 ,5 ,3 ,2) pOGó rY nC r’G ≈n∏ nY pá nª r°ù p≤rdG

81

l•É n°ûnf

: p¬« p∏nJ »àsdG pán∏ pÄ r°Sn C r’G pø nY rÖ pLnCG sºoK ,»JB r’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG

oO nó n©rdGpO nó n©rdG ( oº p°SGƒnb) oπ peGƒ nY

2

3

4

5

6

7

8

9

 ..... ,..... ,..... ,..... ? r§ n≤ na p¿Ó peÉY É¡nd » pàsdG oOGó rYnC r’G Ée ( 1

..... ,..... ,..... ,..... ? pø«n∏ peÉ nY rø pe oônã rcnCG É¡nd » pàsdG oOGó rYnC r’G Ée ( 2
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 oO nó n©rdGh o¬ o°ù rØnf oO nó n©rdG Éª og , r§ n≤ na p¿ÉØ p∏nà rî oe p¿Ó peÉY É¡nd (7 ,5 ,3 ,2) nOGó rYnC r’G s¿nCG rß pM’

. kás«d shnCG G kOG nó rYnCG ≈ sª n°ùoJ pOG nó rYnC r’G p√ pò ng oπã pe ,(1)

 ≈ sª n°ùoJ pOGó nYnC r’G p√ pò ng oπrã pe nh , pø«n∏ peÉ nY rø pe oônã rcnCG É¡nd (9 ,8 ,6 ,4) nOGó rYnC r’G s¿nCG rß pM’ nh

.(más«d sh nCG nô« nZ G kOG nó rYnCG) hnCG kánÑ sc nôoe G kOGó rYnCG

o∫Énã pªr dG1. pÖÑ s°ùdG pô rc pP n™ ne ? lÖ sc nô oe É¡tjnCGh ,»pd shnCG pán«
pJB r’G pOGó rYnC r’G t…nCG

 20 ,21 ,15 ,11

 tπ nërdG

. pOGó rYnC r’G nº p°SGƒnb oó pénf ,mánÑ sc nô oeh más«
pd shnCG ≈dEG pOGó rYnC r’G p∞«æ r°ünàd

. r§ n≤ na pø« nª p°SÉ nb o¬nd s¿nC’ ; w»d sh nCG lO nó nY (11) r¿ nPpEG ,11 ,1 :»g 11 pO nó n©rdG oº p°SGƒnb

 o¬nd  s¿nC’ ; lÖ sc nô oe lO nó nY (15) r¿ nPpEG  ,15 ,5 ,3 ,1 :»g15 pO nó n©rdG  oº p°SGƒnb

. pø«ª p°SÉb rø pe nônã rcnCG

. lÖ sc nô oe lO nó nY (21) oO nó n©rdÉ na    ,21 ,7 ,3 ,1 :»g21 pO nó n©rdG oº p°SGƒnb

. lÖ sc nô oe lO nó nY  (20) oO nó n©rdÉ na ,20 ,10 ,5 ,4 ,2 ,1 :»g20 pO nó n©rdG oº p°SGƒnb

 81 , 55 ,390 ,69 ,19 ,29

.mánÑ sc nô oe mOGó rYnCG hCG más«
pd sh nCG mOGó rYnCG ≈dEG ná« pJB’G nOG nó rYnC r’G p∞uæ n°U

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

اتِ ا�تيَةِ ةَ الْعِبَار ناقِشْ صِحَّ

.(2) nO nó n©rdG G nó nY Ée … pO rôa lO nó nY ƒg »pd shnCG mO nó nY tπ oc ( 1

.»d shnCG lO nó nY ƒg … pO rô na mO nó nY tπ oc ( 2

.(2) nO nó n©rdG G nó nY Ée lánÑ sc nô oe lOG nó rYnCG É¡ o©« pª nL oás« pL rh sõdG oOGó rYnC r’G  ( 3

.É kª
pFG nO »pd shnCG lO nó nY pø«« pd shnCG pøj nO nó nY p™ rª nL oè

pJÉf ( 4

.»pd shnCG lO nó nY 1 oO nó n©rdG ( 5
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 . p¬ p∏« p∏ rënJ nóræ pY más«
pd sh nCG mOGó rYnCG pÜ rô n°V pπ p°UÉ nM pI nQƒ o°U ≈n∏ nY o¬oànHÉnà pc oø pμ rªoj mÖ sc nô oe mO nó nY tπ oc

. pO nó n©∏ pd nás«
pd shn C r’G nπ peGƒn©rdG ≈ sª n°ùoJ pÜ rô s°†dG pπ p°UÉ nM » pa oOG nó rYnC r’G nh

: nán«
pJB’G nán∏ pã ren C r’G n∂«dpEG oO pQƒof , pO nó n©r∏ pd pás«

pd shnC r’G pπ peGƒ n©rdG pOÉéjpE’h

o∫Énã pªr dG2.más«
pd shnCG mOGó rYnCG pÜ rô n°V pπ p°UÉ nM pI nQƒ o°U ≈n∏ nY 18 nO nó n©rdG pÖoà rcG

 tπ nërdG

 oø pμ rªoj nh , p¬ p∏ peGƒ nY rø pe mêGh rRnCG pÜ rô n°V pπ p°UÉ nM pI nQƒ o°U ≈n∏ nY 18 pO nó n©rdG pánHÉnà pμ pH

 pá né
pJÉsædG pOGó rYnC r’G páHÉnà pc nh , pπ peGƒ n©rdG pI nô né n°T pΩG nó rî pà r°SÉ pH mI nQƒ o°U rø pe nônã rcnCÉ pH n∂pd nP

 . nø nμ renCG r¿EG É¡ p∏ peGƒ nY rø pe pø«n∏ peÉ nY pÜ rô n°V pπ p°UÉ nM pI nQƒ o°U ≈n∏ nY

iô rNoCG lI nQƒ°U            ≈dhoC r’G oI nQƒ t°üdG            

 3 ×3 ×2 =18 n∂pd nò pd

 »a oπ o°ü rënf ÉæqfnCG  q’EG  ,má n≤jô nW rø pe nônã rcnCÉ pH  18 pO nó n©rdG  oπ« p∏ rënJ nø nμ renCG  o¬sfnCG  rß pM’)

.(É¡ p°ù rØnf pπ peGƒ n©rdG ≈n∏ nY É¡ p©« pª nL pä’É nëdG

ةَ الْعِبَارةِ ا�تِيَةِ: ناقِشْ صِحَّ

. mO nó nY u…nCG pπ peG nƒ nY rø pe lπ peÉ nY 1 oO nó n©rdG

1818

2     ×      96     ×      3

2    ×    3     ×     33     ×     2   ×  3

 lO nó nY

lÖ sc nô oe

 lO nó nY

lÖ sc nô oe
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 (   CG

 . pás«d shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (40)  nO nó n©rdG pπu∏ nM (Ü

o∫Énã pªr dG3. pás«d shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (24) nO nó n©rdG pπu∏ nM

 tπ nërdG

 12 × 2 = 24  hCG   6×4 = 24  hCG   8×3 = 24

24

3     ×      8

3    ×    2     ×     4

3    ×    2 ×   2     ×     2

lÖ sc nô oe lO nó nY

lÖ sc nô oe lO nó nY

3 × 2 × 2 × 2 =24 s¿pEÉ na n∂pd nò pd      

:» pJrCÉnj Éª« pa pπ peGƒ n©rdG pI nô né n°T » pa nÆG nô nØrdG pπ pª rcnCG

75

5     ×9     ×      7

5  ×             ×     33   ×             ×  7       

 pá nª r°ù p≤rdG  ná n≤jô nW  ≈ sª n°ùoJ  , pás«
pd shnC r’G  p¬ p∏ peGƒ nY  ≈dEG  pO nó n©rdG  pπ«∏ rënà pd  i nô rNoCG  lá n≤rjô nW  oó nLƒJ

 . pá nª r°ù p≤rdG pás«
p∏ pHÉ nb nó pYGƒnb oá n≤jô u£dG p√ pò ng oΩ pó rînà r°ùnJh , pI nQ uô

nμnà oªrdG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

رْ فَكِّ

. n∂pd nP r∫ phÉ nM ?i nô rNoCG mQ nƒ o°ü pH pπ peGƒ©rdG pI nô né n°T pΩGó rî pà r°SÉH (24) pO nó n©rdG oπ« p∏ rënJ oøμ rªoj rπ ng
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o∫Énã pªr dG4.pI nQ uô
nμnà oªrdG pá nª r°ù p≤rdG pΩG nó rî pà r°SÉH pás«

pd shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (18) nO nó n©rdG pπu∏ nM

 tπ nërdG

:»JrCÉnj Éª« pa ká në« pë n°U oI nQÉnÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;         »a ÉkÑ p°SÉnæ oe G kO nó nY r™ n°V

 × 5 × 2 =110 ( 2    5 × 3 ×        = 45   ( 1

  tπ nërdG

 5 × 3 × 3  = 5 × 9 = 45

 ,pI nô né s°ûdG pá n≤j pô nW pΩGó rî pà r°SÉ pH  ( 1

.3 ƒ og nOƒ≤ rØ nªdG nO nó n©rdG s¿pEÉ na     

 , pás«
pd shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (110) pO nó n©rdG pπ« p∏ rënà pd  ( 2

 .pI nQ uô
nμnà oªrdG pá nª r°ù p≤rdG ná n≤jô nW oΩ pó rînà r°ùnf n±ƒ n°S  

                                      11    × 5 × 2 =110  

(110) pO nó n©rdG pπ« p∏ rënà pH uπ nërdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ

. nI nô né s°ûdG É ke
pó rînà r°ù oe , pás«

pd shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dpEG 

18

9

3

2

3

3

 rónbh ,»pd shnCG mO nó nY ≈∏ nY oº p°ù r≤nf pI sô ne uπ oc » pa ÉæsfnCG rß pM’

 w» pLh nR lO nó nY 18 s¿nC’ ;2 pO nó n©rdG ≈n∏ nY pá nª r°ù p≤rdÉ pH ÉfrCG nónH

.2 ≈n∏ nY ná nª r°ù p≤rdG oπnÑ r≤nj

. o∞sbƒnànf (1) pO nó n©rdG ≈dEG pá nª r°ù≤rdG oè
pJÉnf oπ p°ünj Ée nóræY

3 × 3 × 2 = 18 r¿PEG

1  r∞sb nƒnJ

110

 55

11

2

5

11
1  r∞sb nƒnJ

45

5     ×      9

5    ×    3     ×     3

lÖ sc nô oe lO nó nY

(3) o∫GnDƒ t°ùdG

. pás«d shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (180) nO nó n©rdG pπu∏ nM

(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒ t°ùdG

o∫Énã pªr dG5
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 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

84

21    ×   4 

7     ×     3   ×  4

:mánÑ sc nô oe hCG más«d sh nCG mOG nó rYnCG ≈dpEG nán«
pJB r’G nOGó rYnC r’G p∞uæ n°U  ( 1

41 ( `g   675 ( O   23 ( `L   54 ( Ü   13 (  CG  

 . pπ peGƒ n©rdG pI nô né n°T pá n≤jô n£ pH pás«d shnC r’G É¡ p∏ peGƒ nY ≈dpEG nán«
pJB’G nOGó rYnC r’G pπu∏ nM  ( 2

 200 ( `g   61 ( O   28 ( `L   22 ( Ü   15 (  CG  

 . pI nQ uô
nμnà oªrdG pá nª r°ù p≤rdG pá n≤jô n£ pH pás«d shnC r’G É¡ p∏ peGƒ nY ≈dpEG nán«

pJB’G nOGó rYnC r’G pπu∏ nM  ( 3

225 ( `g   81 ( O   128 ( `L   150 ( Ü   17 (  CG  

 :»JrCÉnj Éª« pa ká në« pë n°U oI nQÉnÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;          »a nÖ p°SÉæ oªrdG nO nó n©rdG p™ n°V ( 4

 7 ×         × 2  = 98  (    CG  

 2 × 3 × 3 ×          = 54 ( Ü  

 3 ×         ×         × 4 = 9 × 16  ( `L  

?ÉnfnCG rø ne ,(28) »∏ peGƒ nY oó nMnCG, (60)h (50) nør«nH lÖ sc nô oe lO nó nY ÉfnCG  ( 5

 ?ÉfnCG rø ne ,(13) »∏ peGƒ nY ó ƒ oª ré ne ,(10) rø pe tπnbnCG lO nó nY ÉnfCG  ( 6

. pás«d shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (84) pO nó n©rdG pπ«∏ rënJ » pa n CÉ n£ nîrdG p∞ p°ûnà rcG  ( 7
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oäÉLÉàsædG

 iƒ``` o≤rdG  oΩ pó`` rî`nà r°ù`nJ

 ná në« pë s°üdG  ( n¢ù o°SoC’G)

 pπ`« pãªnJ  »a  nánÑ pLƒ` oªrdG

 pQ uô`` nμnà oªrdG  pÜ rô`` s°†dG

. p¬ p°ù rØnf pO nó n©r∏ pd

 pán∏ nM rô nªrdG » pa nøj qƒ oY ró nªrdG nO nó nY s¿nCG oß pMÓoJ , pπ rμ s°ûdG ≈dpEG rô o¶rfG , pán∏ pÄ r°SnC r’G p√ pò ng røY pánHÉLpE rÓ pd

 .G vƒY ró ne (27) …hÉ°ùoj 
pánã pdÉsãdG

 oø pμ rªojh , mäG sô ne nçÓnK p¬ p°ù rØnf »a 3 pO nó n©rdG oÜ rô n°V »g 3 × 3 × 3 pÜ rô s°†dG oás«
p∏ nª nY nh

 ≈ sª n°ùojh  ,3(3)  oÖnà rμoJh  ,(iƒ≤dG)  o¢ù o°SoC r’G  »g  iô rNoCG  mI nQƒ o°ü pH  pás«
p∏ nª n©rdG  p√ pò ng  rø nY  oô«Ñ r©sàdG

 hCG s¢SoC r’G 3 oO nó n©rdG ≈ sª n°ùojh , pÜ rô s°†dG pás«
p∏ nª nY » pa oQ sô

nμnànj …òsdG oO nó n©rdG ƒgh , n¢SÉ n°SC r’G 3 oO nó n©rdG

 . pQGôμuàdG päG sô ne pO nó nY ≈∏ nY t∫G sódG oO nó n©rdG ƒgh , nI sƒo≤dG

o¢ù peÉ nîrdG o¢S rQ sódG
o¢ù o°SoC r’G

 sºoK ,≈dhoC r’G pán∏ nM rô nªrdG »a mπ rØ nM ≈dpEG É¡ pFÉb pó r°UnCG rø pe (3) oánærj nR râ nY nO

 pán∏ nM rô nªrdG  » pa  p¬ pFÉb pó r°UnCG  rø`` pe  (3)  É``¡ pFÉb pó r°UnCG  rø pe  mó pMGh  tπ oc  ÉY nO

 rø pe  (3)  pAÉbó r°UC r’G  pA’Dƒ`` ng  rø``` pe  mó``` pMGh  tπ oc  ÉY nO  sºK  , pán« pfÉqãdG

. pánã pdÉsãdG pán∏ nM rô nªrdG »a p¬ pFÉb pó r°UnCG

 ? pánã pdÉsãdG pán∏ nM rô nªrdG » pa pπ rØ nërdG ≈dEG nøj qƒ oY ró nªrdG oO nó nY Ée (1

 ?iô rNoCG má n≤jô n£ pH nøjƒ oY ró nªrdG pO nó nY rø nY oô« pÑ r©sàdG n∂oæ pμ rªoj rπ ng (2 
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o∫Énã pªr dG1: p¢ù o°SoC r’G pI nQƒ o°ü pH pán«
pJB r’G pôj pOÉ n≤ nªrdG pø nY rôuÑ nY

 7 × 7 × 7 × 7 × 7 × 7 ( 1

 (9–) × (9–) × (9–) × (9–) ( 2

tπ nërdG

 7×7×7×7×7×7 ( 1 

 r¿ nPEG  , pÜ rô s°†dG  pás«
p∏ nª nY  » pa  nQ sô

nμJ  …òsdG  oO nó n©dG  nƒ og  (7) nO nó n©rdG  s¿nCG  rß pM’  

 6 = t¢SoC r’É na ,(6) ƒg p¬ p°ù rØnf »a pO nó n©rdG pÜ rô n°V päG sô ne oO nó nYh ,7 = o¢SÉ°SnC r’G

 ,6 nI sƒob 7 hCG ,6 s¢SoCG 7 oCG nô r≤oJh ,6 7 = 7×7×7×7×7×7 s¿pEG …CG  

6 7  oÖnà rμojh ,7 pO nó n©r∏ pd ná n°S
pOÉ s°ùdG nI sƒ o≤rdG hCG

 (9–) × (9–) × (9–) × (9–)  (2

 o¢SÉ°SnC r’G r¿ nPpEG , mäG sô ne (4) p¬ p°ù rØnf »a nÜ pô o°V (9–) nO nó n©rdG s¿nCG rß pM’   

 . pÜ rô s°†dG päG sô ne nO nó nY oπuã nªoj (4) t¢SoC r’G nh (9–)

4(9–) = (9–) × (9–) × (9–) × (9–) : s¿EG …nCG  

  10 pO nó n©r∏ pd oá n°ù peÉ nîrdG oI sƒ o≤rdG ( Ü    8 × 8 × 8 (    CG

2 u¢SoC rÓ pd 5 (   O     7 pI sƒ o≤r∏ pd 9 ( `L

(3) o∫GnDƒ t°ùdG

 : m¢ù o°SoCG pI nQƒ o°ü pH pá« pJB’G pôj pOÉ≤ nªrdG pø nY rôuÑ nY 

(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(1) o∫GnDƒ t°ùdG

  o¢SÉ n°SnC r’G

oI qƒ o≤dG hCG t¢SoC r’G 3
3 = 3 × 3 × 3

3 pO nó n©r∏ pd náã pdÉsãdG nI sƒ o≤rdG hCG 3 nI sƒob 3 hCG 3 s¢SoCG 3 oCG nô r≤oJh 
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l•É n°ûnf

:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc ná nª« pb ró` pL

 210 ( 2      110 ( 1

410 ( 4      310 ( 3

510 ( 5

 ? u¢SoC r’G pá nª« pbh pè pJÉsædG »a pQÉ nØ r°UnC r’G pO nó nY nø«nH oá nbÓ n©rdG Ée  ●

. m¢ù o°SoCG pI nQƒ o°ü pH (1000000) nO nó n©rdG pÖoà rcG  ●

4(3–) , 5(2–)  (Ü   2(9) , 3(7)  (  CG

: pán«
pJB’G pás« u°SoC r’G pôj pOÉ n≤ nªrdG nø pe xπ oc ná nª« pb ró` pL

(3) o∫GnDƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(2) o∫GnDƒ t°ùdG

o∫Énã pªr dG2: pán«
pJB’G pás« u°SoC r’G pôj pOÉ n≤ nªrdG nø pe xπ oc ná nª« pb ró` pL

   1 (3) ( 2        3 (5) ( 1

2(2–) ( 4       3(3–) ( 3

 tπ nërdG

 5 × (5 × 5) = 5 ×5 × 5 = 3(5)  ( 1

 125 =  5× 25  =             

3 = 1(3)  ( 2

 (27–) = (3–) × (3–) × (3–) = 3(3–)  ( 3

 4 = 2– × 2– = 2(2–)  ( 4

 ?(4) h (3) pø« nY rô nØrdG » pa oß pMÓoJ GPÉe  
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رْ فَكِّ

? 3 × 4 , 34 nør«nH o¥ rô nØdG Ée  ●

? oß pMÓoJ GPÉe .11(1-) ,10(1-) rø pe xπ oc ná nª«b ró pL  ●

. p¢ù o°SoC r’G nø pe lá s°UÉN lándÉ nM » ogh , pO nó n©r∏ pd oán« pfÉsãdG oI sƒ o≤rdG ƒgh pO nó n©rdG n™sH nô oe É k≤ pHÉ n°S Éæ rªs∏ n©nJ

 pO nó n©rdG n™sH nô oe hCG ,2 s¢SoCG 7 hCG ,7 pO nó n©r∏ pd nán« pfÉsãdG nI sƒ o≤rdG oCG nô r≤oJh .49 = 7 × 7 = 27 kÓã nªna 

.27 oÖnà rμojh .É k©«pH rônJ 7 hCG ,7

 nø pe  lá s°UÉN  lándÉ nM  É k°†rjnCG  »gh  , pO nó n©r∏ pd  oánã pdÉsãdG  oI sƒ o≤rdG  ƒgh  pO nó n©rdG  nÖ s© nμ oe  É k°†jnCG  Énæ ra nô nY nh

 hCG  ,3 s¢SoCG  4hCG  ,4 pO nó n©r∏ pd  nánã pdÉsãdG  nI sƒ o≤rdG  oCG nô r≤oJh  ,64 = 4×4×4 = 34 kÓnã nªna  , p¢ù o°SoC r’G

.34 oÖnà rμojh.ÉkÑ« p© rμnJ 4hCG ,4 pO nó n©rdG nÖ s© nμ oe

 
o∫Énã pªr dG3. m¢ù o°SoCG pI nQƒ o°U ≈n∏ nY (36) nO nó n©rdG pÖoà rcG

tπ nërdG

: oó` pénf , pás«d shnC r’G p¬ p∏ peGƒ nY ≈dEG (36) pO nó n©rdG pπ« p∏ rëà pH

  23 × 22   =   3×3 × 2×2 = 36   

26 = 36 s¿EG s…nCG ; 6 pO nó n©rdG o™sH nô oe »g 36 hCG

36

18

9

3

1

 2

 2

 3

3

: m¢ù o°SoCG pI nQƒ o°ü pH pán«
pJB’G pOGó rYnC r’G nø pe xπ oc rø nY rôunÑ nY

225 , 180 , 54 , 1000000 

(3) o∫GnDƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒ t°ùdG
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 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

 : m¢ù o°SoCG pI nQƒ o°U ≈n∏ nY » pJrCÉnj É sª pe vÓ oc rÖoà rcG  ( 1

 17 pO nó n©r∏ pd oá n°ù peÉ nîrdG oI sƒ o≤dG ( Ü            9 × 9 × 9 × 9 (    CG  

 3 (   O  (8–)×(8–)×(8–)×(8–)×(8–) ( `L  

1  (  h     (11–) × (11–) (  `g  

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc ná nª« pb rÖ o°ù rMG  ( 2

           9(10) ( Ü        53 (   CG  

       10(10) (   O                47 (  ̀L  

2(38) (  h          215 (  ̀`g  

. m¢ù o°SoCG pI nQƒ o°ü pH nè
pJÉqædG pÖoà rcG sºoK , pás«

pd shnC r’G É¡ p∏ peGƒ nY ≈dEG pán«
pJB’G pOGó rYnC r’G nø pe vÓ oc rπu∏ nM  ( 3

343 , 196 , 216 , 90 , 45  

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉf ró` pL  ( 4

72 + 1300 ( Ü       12 – 24  (    CG  

23 × 32 × 28 (   O     36 – (8 × 900) ( `L  

 , p∫ shnC r’G p™sH nô oªrdG »a mí rªnb oásÑ nM râ n© p°Vh GPEG ,É k©sH nô oe (64) rø pe pèrf nô n£ s°ûdG oá nMƒnd o¿ sƒ nμnànJ  ( 5

 , pí rª n≤rdG nø pe mäÉsÑ nM o™nH rQnCG  påpdÉsãdG p™sH nô oªrdG » pah , pí rª n≤rdG nø pe p¿ÉàsÑ nM » pfÉsãdG p™sH nô nªrdG »ah

 p™sH nô oªrdG » pa pí rª n≤rdG päÉsÑ nM pO nó nY rø nY rôuÑ nY . pí rª n≤rdG nø pe mäÉsÑ nM (8) p™ pHG sôdG p™sH nô oªrdG » pah

 . p¢ù o°So C r’G pΩGó rî pà r°SÉH nø«uà u°ùdG nh p™ pHG sôdG p™sH nô oªrdG nh nøjô r°û p©rdG p™sH nô oªrdG nh pô p°TÉ n©rdG
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oäÉLÉàsædG

 nQh oò`̀ oé`̀ rdG oQ uó`̀ n≤`̀ oJ

 ná``̀ s«``̀ p©``̀«``̀ pH rô``̀ sà``̀dG

 pô« nZ  mäÉ`̀©`̀sH nô`̀ oª`̀ pd

 ≈`̀ sà`̀ nM má``̀ n∏``̀ peÉ``̀ nc

 .(99)

 p¬ pd põræ ne nΩÉenCG lá n≤jó nM ó r© n°S i nónd

 É¡oà nMÉ n°ù ne pπ` rμ` s°ûdG oá`` n©`sH nô` oe

 ná nYG nQ pR nOGQnCG ,É k©sH nô oe G kôrà pe (95)

 . pQÉg rRnC r’É pH  pás« peÉ nenC r’G  pá n¡ pLGƒrdG

 pá n¡ pLGƒrdG  p√ pò`̀ ng  n∫ƒ`̀ oW  rQ uó`̀ nb

    . mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnC p’

22 = 2×2  : pI nQƒ t°üdG ≈n∏ nY (4) pO nó n©rdG oánHÉnà pc oø pμ rªoj

25 = 5×5 :pI nQƒ t°üdG ≈n∏ nY (25) pO nó n©rdG oánHÉnà pc oø pμ rªojh

?GPÉªpd ?É¡ p°ù rØnf pI nQƒ t°üdÉ pH (35) pO nó n©rdG oánHÉnà pc oø pμ rªoj rπ n¡na

 p¬ p°ù rØnf » pa »©« pÑ nW mO nó nY pÜ rô n°V pπ p°UÉ nM pI nQƒ o°ü pH É¡oànHÉnà pc oø pμ rªoj pá në« pë s°üdG pOGó rYC r’G o¢† r©nH

24 =4 × 4 = 16 ,23 = 3 × 3 = 9 ,22 = 2 × 2 = 4 ,21 = 1 × 1 = 1 : pOGó rYnC r’É nc

. kán∏ peÉ nc mäÉ©sH nôoe ≈ sª n°ùoJ pOGó rYnC r’G p√ pò ng oπrã pe

27 = 7 × 7  pI nQƒ o°ü pH o¬oànHÉnà pc oø pμ rªoj o¬sfnC’ ; lπ peÉc l™sH nô oe (49) oO nó n©rdÉ na

 7 =    49   2 põ re sôdÉ pH o¬nd oõ ne rôojh (49) pO nó n©r∏ pd » p©«pHôsàdG nQ rò nérdG (7) oO nó n©rdG ≈ sª n°ùojh

. o¬oà na pô r© ne oø pμ rªoj » p©« pÑ nW lO nó nY » p©« pH rôsàdG o√ nQ rò nL s¿pEÉ na , kÓ peÉc É k©sH nô oe oO nó n©rdG n¿Éc GPEÉa

 oø pμ rªojh ,Év«©« pÑ nW G kO nó nY n¢ù«nd  s»
p©« pHôsàdG  o√ nQ rò nL s¿pEÉ na  , kÓ peÉc É k©sH nô oe n¢ù«nd  oO nó n©rdG  n¿Éc GPEGh

.» p©« pÑ nW mO nó nY pÜ nôrbnC p’ o¬oÑjô r≤nJ

    8 =    64   2  s¿pEÉ na ,28 = 64 : s¿nCG Éª pH n∂pd nò nch

pQ rò nérdG oπ«d nO
pQ rò nérdG oõ re nQ

2

nn nn

o¢S pOÉ s°ùdG o¢S rQ sódG
t» p©«pH rôsàdG oQ rò nérdG
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. nø nμ renCG r¿EG s»
p©« pHôsàdG o√ nQ rò nL ró pL sºoK , lπ peÉc l™sH nô oe (196) nO nó n©rdG s¿nCG røu«nH

tπ nërdG 

 (196) pO nó n©rdG oánHÉnà pc oø pμ rªnj rπ ng : o∫nCÉ r°ùnf , lπ peÉc l™sH nô oe (196) nO nó n©rdG s¿nCG p¿É«nÑ pd

? p¬ p°ù rØnf »a » p©« pÑ nW mO nó nY pÜ rô n°V nπ p°UÉM p¬ pØ r°Uƒ pH

. pás«
pd qhnC r’G p¬ p∏ peG nƒ nY ≈dEG (196) nO nó n©rdG oπu∏ nëof , p∫GnDƒ t°ùdG pø nY pánHÉLpE rÓ pdh

: s¿nCG oó pénæ na

 7×7×2×2 = 196

 (7×2)×(7×2) =        

2(14) = 14 × 14 =        

 pÜ rô n°V pπ p°UÉM pI nQƒ o°U ≈∏Y o¬oànHÉnàc oø pμ rªoj Gòd ; lπ peÉ nc l™sH nô oe (196) s¿EG …CG

 , pø«j phÉ°ùnà oe pø«« p©« pÑ nW pøj nO nó nY

7 × 7  × 2 × 2       =     196    o¿ƒ oμ«na

 14  =   7      ×    2           =                            

 196 = 14 × 14 : oó pénf , uπ nërdG pá së p°U rø pe p≥ t≤ nësà∏ pd

o∫Énã pªr dG

 2

 2

 7

7

196

98

49

7

1

1

 : mπ peÉc m™sH nô oªpd » p©«pH rôsàdG pQ rò nérdG pOÉéjpE’

  . pás«d shn C r’G p¬ p∏ peGƒ nY pÜ rô n°V pπ p°UÉ nM pI nQƒ o°U ≈n∏ nY u»
p©«H rôsàdG pQ rò nédG nπ pNGO nO nó n©rdG pÖoà rcG  ( 1

 pÜ rô s°†dG  nπ p°UÉM ró pL sºoK  , pQ rò nérdG  nê pQÉ nN kÓ peÉ nY pø«j phÉ°ùnà oe  pø«n∏ peÉ nY uπ oc rø pe  rò oN  ( 2

. pπ peGƒ n©rdG p√ pò n¡ pd

مْ  تَعَلَّ

. p¬ p∏«d nO pô rc pP n¿h oO (              ) pI nQƒ t°üdÉ pH r§n≤na » p©« pH rôsàdG pQ rò nérdG oánHÉà pc oø pμ rªoj
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. kÓ peÉ nc É k©sH nô oe (98) oO nó n©rdG n¿Éc GPEG Éª« pa røu«nH

tπ nërdG 

: oánHÉà pc oø pμ rªoj ,
pás«

pd shnC r’G pπ peGƒ n©rdG ≈dpEG pπ« p∏ rësàdG nø pe

 2×(7×7) = 98

 nπ p°UÉM p¬ pØ r°UƒH (98) pO nó n©rdG oánHÉnà pc oø pμ rªoj n’ o¬sfnCG rß pM’

 É k©sH nô oe  n¢ù«nd  (98) oO nó n©rdG  o¿ƒ oμnj  Gò n¡ pH  , pø«j phÉ°ùnà oe  pø«« p©«Ñ pW  pøj nO nó nY  pÜ rô n°V

. kÓ peÉc

. mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnCG ≈dEG kánH sô n≤ oe   15     ná nª« pb ró` pL

tπ nërdG

. kÓ peÉ nc É k©sH nô oe n¢ùr«nd (15) nO nó n©rdG s¿nCG rß pM’

. pø«n«dÉànà oe pø«n∏ peÉ nc pø« n©sH nô oe nør«nH o√ oô o°ü rënf ,(15) pO nó n©r∏ pd » p©« pH rôsàdG pQ rò nérdG pOÉ néjE p’h

 pø«n∏ peÉ nμrdG pø« n©sH nô oªrdG nør«nH oô p°ü nërænj (15) nO nó n©rdG s¿nCG rß pM’ , pOGó rYnC r’G u§ nN ≈∏Y

 (16) h (9)  pø«« pdÉànà oªrdG

o∫Énã pªr dG

o∫Énã pªr dG

2

3

 2

 7

7

 3

 5

98

49

7

1

15

5

1

 .É¡ræ pe pπ peÉ nμrdG p™sH nô oªr∏ pd s»
p©« pHôsàdG nQ rò nérdG pó pL nh , pán«

pJB’G pOGó rYnC r’G nø pe nπ peÉ nμrdG n™sH nô oªrdG pO uó nM  (     CG

  400  ,   81 ,  426  ,   125  

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc ná nª« pb ró pL  ( Ü

      225        ,      2(8)       ,      64     

1 4 9 15 16

6 1

(3) o∫GnDƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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. mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnCG ≈dEG kánH sô n≤ oe  41    ná nª« pb ró` pL

 tπ nërdG

 o√ oô o°ü rënf ,» p©« pH rôsàdG p√ pQ rò nL pOÉéjpE’h , kÓ peÉc É k©sH nô oe n¢ù«nd (41) nO nó n©rdG s¿nCG rß pM’

. pø«« pdÉànà oe pø«n∏ peÉ nc pø« n©sH nô oe nør«nH

 pø«n∏ peÉ nμrdG pø« n©sH nô oªrdG nør«nH oô p°ü nërænj (41) nO nó n©rdG s¿nCG rß pM’ , pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY

 (49) h (36)  pø«« pdÉànà oªrdG

. pør« n∏ peÉ nc pør« n©sH nô oe nør«nH 41 pO nó n©dG oô r°ü nM     49      >    41     >    36

 49      >    41     >    36

 7      >    41     >       6

(36) pO nó n©rdG ≈dpEG oÜ nôrbnCG (41) nO nó n©rdG s¿nCG Éª pHh

     6 ≈  41    o¿ƒ oμn« na

o∫Énã pªr dG4

 16   >      15     >    9

16     >   15     >    9   

4      >   15     >       3

 ,(4) pO nó n©rdG ≈dEG 15   oÜ uô n≤of Gò n¡ pd ,(16) pO nó n©rdG ≈dpEG oÜ nôrbnCG (15) nO nó n©rdG s¿nCG É nª pHh

.(4 …hÉ°ùoj ÉkÑjô r≤nJ  15    oCG nô r≤ojh)           4  ≈  15   o¬oÑoà
rμnfh

.ÉkÑjô r≤nJ …hÉ°ùoj  ≈ oõ re sôdG oCGô r≤oj : lá n¶ nMÓ oe

36 41 49

5

. pør« n∏ peÉ nc pør« n©sH nô oe nør«nH 15 pO nó n©dG oô r°ü nM

pánKÓsãdG pOGó rYnC rÓ pd u»©«H rôsàdG pQ rò nédG oò rNCG

pør« n∏ peÉμdG pør« n©sH nô oªr∏ pd u»©«H rôsàdG pQ rò nédG oÜÉ°ù pM

pánKÓsãdG pOGó rYnC rÓ pd u»©«H rôsàdG pQ rò nédG oò rNCG

pør« n∏ peÉμdG pør« n©sH nô oªr∏ pd u»©«H rôsàdG pQ rò nédG oÜÉ°ù pM
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 øe ≥≤ëJ ºK , mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnCG≈dEG kánH sô n≤ oe  30    ,  22    ,  10    : rø pe xπ oc ná nª« pb ró pL

 .áÑ°SÉëdG ádB’G ΩGóîà°SÉH πëdG á«dƒ≤©e

نَاقِشْ

;(72) pO nó n©∏d u»© p«HôàdG pQ rò nédG pá nª«b pOÉéjE’

81 >  72 >  64   : lód pÉ nN nÖnà nc

9 >   72     >  8                     

 8 ≈   72   s¿EÉ na ,(64) pO nó n©rdG ≈dpEG oÜ nôrbnCG (72) s¿nCG Éª pH : n∫Énbh

.ódÉN ádƒ≤e r¢ûbÉf

(3) o∫GnDƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

 :»JB’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG  (1

oO nó n©rdG1247812

pO nó n©rdG o™sH nô oe9253681100121

 pándB’G pΩGó rî pà r°SÉ pH uπ nëdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh , pán«
pJB’G pOGó rYnC r’G nø pe xπ oμ pd s»

p©« pH rôsàdG nQ rò nérdG pó pL  (2

: pánÑ p°SÉ nëdG

   625  , 441 ,  324  ,  256  

 . pø««dÉànà oe pø«n∏ peÉ nc pø« n©sH nô oe nør«nH 37 , 101 , 27 , 18 : pán«
pJB’G pOGó rYn C r’G nø pe vÓ oc rô o°ü rMG  (3

 : mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnCG≈dEG kánH sô n≤ oe pán«JpB’G pás« p©« pH rôsàdG pQh oò oérdG nø pe xπ oc ná nª« pb ró` pL  (4

99     ,   46     ,  23     ,   88          

 ?É¡ p©r∏ p°V o∫ƒ oW Ée ,2Ω (289)  É¡oà nMÉ n°ù ne , pπ rμ s°ûdG oá n©sH nô oe lá n≤jó nM  (5

 mêÉ« p°ù pH  É¡nà nWÉ nMpEG  É¡oÑ pMÉ n°U  nOGQnCG  ,2Ω  (361) É¡oà nMÉ n°ù ne  , pπμ s°ûdG  oá n©sH nô oe  m¢V rQnCG  oá n© r£ pb  (6

. pêÉ« u°ùdG n∫ƒW  ró pL ,»pf nó r© ne

. mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrb nC p’ É¡ p©r∏ p°V n∫ƒ oW ró pL ,2Ω (47) É¡oà nMÉ°ù ne , pπ rμ s°ûdG oá n©sH nô oe lá na rô oZ  (7

 pÜ nôrbnC p’ É¡ p©r∏ p°V n∫ƒ oW ró pL ,2º°S (80) É¡oà nMÉ n°ù ne , pπ rμ s°ûdG oá n©sH nô oe p¿ƒoJ rô
nμrdG nø pe lá n© r£ pb  (8

. mí« pë n°U mO nó nY
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oäÉLÉàsædG

 nQ rò``̀ né``̀rdG oó`` pé``nJ

 pO nó n©r∏ pd  s» pÑ« p© rμsàdG

  . q»
p©« pÑ s£dG

o™pHÉ s°ùdG o¢S rQ sódG q»pÑ« p© rμsàdG oQ rò nérdG nh pO nón©rdG oÖs© nμoe

: oOGó rYnC r’G ≈ sª n°ùoJ

 mäÉ©sH nô oe...... ,16 , 9 , 4 ,1 

: oOGóYnC r’G ≈ sª n°ùoJ GPÉe , kán∏ peÉ nc

 ?...... , 64 , 27 , 8 , 1 

: s¿nCG p¢ù o°SoC r’G » pa nâ rªs∏ n©nJ

                       1 =1×1×1 = 31

 8 =2×2×2 = 32

      27 =3×3×3 = 33

  64 =4×4×4 = 34

 125 =5×5×5 = 35

 . kán∏ penÉc mäÉÑs© nμoe 125 , 64 , 27 , 8 , 1 oOGó rYnC r’G ≈ sª n°ùoJ 

 … pòsdG ,»pÑ« p© rμsàdG o√ nQ rò nL oπuã nªoj …
pòsdG » p©« pÑ s£dG pO nó n©rdG pá nª« pb oá na pô r© ne oø pμ rªoj mπ peÉ nc mÖ s© nμ oe uπ oμd

: kÓã nªna , pO nó n©r∏ pd s»Ñ« p© rμsàdG nQ rò nérdnG oCG nô r≤ojh ,(  pO nó n©rdG  3) põ re sôdÉ pH o¬nd oõe rôoj

 1 =   1 × 1 × 1   3   =        1   3    

 2 =   2 × 2 × 2   3   =        8   3   

 3 =   3 × 3 × 3   3  =      27  3   

 4 =   4 × 4 × 4   3  =     64   3   

5 =   5 × 5 × 5   3  =   125  3   
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(2×2×2)×(2×2×2)×(2×2×2)  3 =  512 3 ( 1

 
   2      ×        2       ×         2          =                    

                 8  =                    

512 =8×8×8 : uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG

 3 × 3 × 3  ×  9 × 9 × 9  3 ( 2

27 =          3         ×         9   =           

 : pí« pë s°üdG pO nón©r∏pd »pÑ« p© rμsàdG pQ rò nérdG pOÉ néjpE’

. pás«d shn C r’G p¬ p∏ peGƒ nY pÜ rô n°V pπ p°UÉM pI nQƒ o°U ≈n∏ nY u»Ñ«© rμsàdG pQ rò nédG nπ pNGO nO nó n©rdG pÖoà rcG  ( 1

 nπ p°UÉM ró pL sºoK , u» pÑ« p© rμsàdG pQ rò nérdG nê pQÉ nN kÓ peÉY máj phÉ n°ùà oe nπ peGƒ nY pánKÓnK uπ oc rø pe rò oN  ( 2

 .É¡nd pÜ rô s°†dG

: pás«d shnC r’G pπ peGƒ n©rdG ≈dpEG pπ« p∏ rësàdG pΩG nó rî pà r°SÉ pH » pJrCÉnj É sª pe xπ oc ná nª« pb ró` pL

 3 × 3 × 3 × 9 × 9 × 9  3 ( 2                   512 3 ( 1

tπ nërdG

o∫Énã pªr dG1

مْ  تَعَلَّ

3 : pI nQƒ t°üdÉH 3 pQ rò nérdG pπ«d nO pánHÉnà pc rø pe sóoH ’ »Ñ« p© rμqàdG pQ rò nérdG »a

2

2

2

2

2

2

2

2

2

512

256

128

64

32

16

8

4

2

1

رْ فَكِّ

? pQ rò nérdG nê pQÉN pI nPƒNrCÉ nªrdG pánj phÉ°ùnà oªrdG pπ peGƒ n©rdG pO nó nYh pQ rò nérdG pπ«d nO nør«nH oá nbÓ n©rdG Ée
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3(4)  3     ,   729  3  ,    216 × 3 × 3 × 3  3

:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc ná nª« pb ró` pL

(3) o∫GnDƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(1) o∫GnDƒ t°ùdG

 4 =  128  3 ( Ü          27 =   3 × 3 × 3   3 (  CG 

: o¬ rë uë n°Uh nCÉ n£ nîrdG p∞ p°ûnà rcG

 :» pJB r’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG

oO nó n©rdG789

pO nó n©rdG oÖ s© nμ oe1827642161000

رْ فَكِّ

 läÉHÉLEG n∑Éæ og rπg ? p¬ p°ù rØnf pârb nƒrdG »a kÓ peÉc É k©sH nô oe nh kÓ peÉc ÉkÑ s© nμ oe oπuã nªoj …
pòsdG oO nó n©rdG Ée

?iôNoCG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

(3) o∫GnDƒ t°ùdG



50

.(250) rø nY tπ p≤nJ »àsdG É¡ n©«ª nL nán∏ peÉ nμrdG päÉÑ s© nμ oªrdG pÖoà rcG  (1

 : pán«
pJB’G päGô r≤ pØrdG nø pe xπ oc » pa nÆG nô nØrdG pπ pª rcnCG  (2

..................................................... = (9) pO nó n©rdG oÖ s© nμ oe (    CG  

...................................... = 3(6) pO nó n©r∏ pd t» pÑ« p© rμsàdG oQ rò nérdG ( Ü  

.................................................. = (11) pO nó n©rdG oÖ s© nμ oe (  `L  

..................................................................... = 3(4-) (    O  

...............................................................  =   64-  3   (  `g  

................................................  =   3(7) × 3(2-)  3   (   h  

 : pá« pJB r’G pOGó rYnC r’G nø pe xπ oμ pd  » pÑ« p© rμsàdG nQ rò nérdG pó` pL  (3

1000000 , 1000 , 31 , 343 , 125 ,  35 , 64  

 :» pJB r’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG (4

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

oO nó n©rdG1851227125

pO nó n©r∏ pd t» pÑ« p© rμsàdG oQ rò nérdG47
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 . pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY (5–) , (5) nør«nH ná n© pbGƒrdG nOGó rYnC r’G pøu« nY  ( 1

 :»pJrCÉnj É sª pe xπ oμd pOGó rYnC r’G u§ nN pΩG nó rî pà r°SÉ pH p™ rª nérdG nè
pJÉnf ró` pL  ( 2

   (5–) + (1–) ( Ü      4 + 3 (    CG  

 9 + (6–) (    O      (7–) + 2 ( `L  

 :» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nè
pJÉsædG pó` pL  ( 3

(35–) - (222–) ( Ü     67 + (30–) (    CG  

602398 + 872001 (    O     50 - (42–)  ( `L  

(872–) - 6722 (   h     641 - 542 (  `g  

  9590- (7659 + 5761–) (   ì     (3– + 5–) + 123 (   R  

 oO nó n©rdG Éªna ,(200–) o∫ shnC r’G oO nó n©rdG n¿Éc GPEÉa ,(364) Éª o¡ oYƒ oª ré ne p¿É në« pë n°U p¿GO nó nY  ( 4

 ?»pfÉsãdG

 :»JrCÉnj É sª pe xπ oc »a nè
pJÉsædG pó` pL  ( 5

 (22–) × (15–)  ( Ü    (7–) _ (49–) (    CG  

 (5–) _ 2345 (    O     81_(81–)  ( `L  

        71 - (9–)×180 (   h   2 × (562–) + 891 (  `g  

lá n© nLG nôoe
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. p¢ù o°SoC r’G pΩG nó rî pà r°SÉ pH É¡rÑoà rcGh , pás«d shnC r’G É¡ p∏ peGƒ nY ≈dpEG ná« pJB’G nOGó rYnC r’G pπu∏ nM  ( 6

 1024 , 1000 , 484 , 160  

 ?Éf nCG rø ne ,(12) » pª p°SGƒb ó ƒ oª ré ne ,(15) rø pe tπnbnCG nh (10) rø pe oônÑ rc nCG lí«ë n°U lO nó nY ÉfCG  ( 7

 r (2–)  pI nQG nô nërdG  p¿G nõ« pe  oI nAGô pb  rânfÉc  , pAÉà u°ûdG  pΩÉsjnCG  pó nMnCG  pìÉnÑ n°U  rø pe  pá n°S pOÉ s°ùdG  pá nYÉ s°ùdG  » pa  ( 8

 rº
nμna , mäÉL nQ nO

 (9) pQGó r≤ pª pH pI nQG nô nërdG oá nL nQ nO râ n© nØnJ rQG , pQÉ n¡sædG p∞ n°ünàræ oe nóræ pY nh , n¢Sƒo« r°ù p∏ p°S

? pQÉ n¡sædG p∞ n°ünàræ oe nóræ pY p¿G nõ« pªrdG oI nAGô pb râ nënÑ r°UnCG
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 (4) É¡ræ pe xπ oμ pd , mO uó n©nà oe rø pe pQÉ« pà rN’G ṕ ƒnf rø pe mäGô r≤ na (10) rø pe o∫GnDƒ t°ùdG Gò ng o¿ sƒ nμnànj  ( 1

: pí«ë s°üdG pπjónÑrdG põ re nQ n∫ƒ nM kI nô
pFGO r™ n°V , lí« pë n°U r§ n≤ na É¡ræ pe lóMpGh , nπ pFG nónH

 = (19) – 5  (1)

 (24–) (  O  (14–) ( `L   24 ( Ü    14 (   CG

 = 5 + (6–) (2)

 11 (  O   1 ( `L   (1–) ( Ü   (11–) (   CG

 = 17–200 (3)

217 (  O   183 ( `L  (183–) ( Ü   (217–) (   CG

: pI nQƒ t°üdÉ pH m¢ù o°SoCG pπ rμ n°T ≈n∏ nY 7×6×6×6×3×3×3×3×3 oQGó r≤ pªrdG oÖnà rμoj  (4)

     7 × 36 × 53 ( Ü        7× 6× 43 (    CG

7 × 36×3 (   O     7 × 6 ×  53 ( `L

:ƒg 4– , 1 , 0 , 9 – pOGó rYnC rÓ pd »pd oRÉæsàdG oÖ« pJ rôsàdG (5)

 9–,0 , 4– ,1 ( Ü        9– , 4– , 0 , 1 (   CG  

9– , 4– , 1 , 0 (   O       4– , 9– , 0 , 1 ( `L 

:…hÉ n°ùoj   64   3 (6)

 16 (  O    2( `L   3 ( Ü    4 (   CG 

 :…hÉ°ùoj mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnCG≈dEG ÉkH sô n≤ oe   50    oO nó n©dG (7)

7 (  O   8  ( `L   6  ( Ü    9 (    CG

 »JpG nP lQÉnÑ
pà rNG
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 :…hÉ n°ùoJ (2 × 32) – 20 oá nª« pb (8)

12 (  O   8  ( `L   (44–) ( Ü    4 (    CG

 :»g (29) pO nó n©rdG oº p°SGƒnb (9)

1 (  O   29 ( `L   29 , 2, 1 ( Ü   29 ,1 (    CG

 :Év«d shn CG n¢ù«nd pán«
pJB r’G pOGó rYn C r’G oó nMnCG (10)

41 (  O   31 ( `L    21 ( Ü   11 (   CG

:» pJrCÉnj É sª pe xπ oc ná nª« pb rÖ o°ù rMG  ( 2

 (52 + (4–)) + 12 ( Ü       34 (    CG  

115 + 2((7–) - 4) (    O       72 ( `L  

 (15–) + 11× ((5– ) _ 125) (   h      3 _ (9–)×7 (  `g  

125  3   (  ì        25    (   R  

 ,(100) ná neÓ n©rdG oá në«ë s°üdG oánHÉ nLpE r’G ≈ n£ r©oJ oå« në pH más« paÉ n≤nK má n≤nHÉ n°ù oe » pa l¢SGô pa n∑ nônà r°TG ( 3

 pø«ànHÉ nLpEGh ,má në«ë n°U mäÉHÉLpEG (4 ) l¢SGô pa nÜÉLnCG GPEÉ na ,(50–) ná ne nÓ n©rdG oCÉ n£ nîrdG oánHÉ nLpE r’Gh

 ? m¢SGô pa oá né« pànf rânfÉ nc rº
nμna , pø«nà në« pë n°U nô«Z

 sâ p°S  n∑ sô nënJ nh  (20–)  pO nó n©rdG  nóræ pY  n∞nb nh nh  , p¢V rQn C r’G  ≈n∏ nY  pOGó rYn C rÓ pd  É v£ nN  oó nª rMnCG  nº n°S nQ  ( 4

 ≈dpEG kI nƒ r£ oN (15) n∑ sô nënJ sºoK , pø«ªn«rdG ≈dEG mäGƒ r£ oN n™nH rQnCG n∑ sô nënJ sºoK , pQÉ n°ùn«rdG ≈dEG mäGƒ r£ oN

?(1 = nI nó pMGƒrdG nI nƒ r£ oîrdG s¿nCÉ pH É kªr∏ pY) n¿B r’G oó nª rMnCG o√ nóræ pY o∞ p≤nj …òsdG oO nó n©rdG É ne , pø« pª«rdG
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oásj p röûn©rdG oQƒ o°ù oμrdG nh oásj pOÉ n©rdG oQƒ o°ù oμrdGoásj p röûn©rdG oQƒ o°ù oμrdG nh oásj pOÉ n©rdG oQƒ o°ù oμrdG

2

 pπ oeÉ n©sàdG  ≈dEG  p∞ pbGƒ nªrdG  nø pe  mô«ã nc  »a  oêÉnà rënJ

 p√ pò ng  rø peh  , pá naƒod rCÉ nªrdG  pOGó rYnC r’G  pô« nZ  mOGó rYCG  n™ ne

 , oásj pô r°û n©rdG oQƒ o°ù
oμrdGh oásj

pOÉ n©rdG oQƒ o°ù
oμrdG pOGó rYnC r’G

 pârb nƒrdG  p¢ù«jÉ≤ ne  » pa  É¡ oeG nó rî pà r°SG  oôoã rμnj  oå« nM

 pá nYô t°ùdGh pá naÉ n°ù nªrdGh pá n© u°ùdGh pI nQG nô nërdGh p¿ rRƒrdG nh

.ïdEG...

   oán«pfÉsãdG oI nó rM pƒrdG
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oäÉLÉàsædG

 … pô r°û n©rdG nô r°ù
nμrdG oÖoà rμnJ

 ( m±’BG pI nô r°û nY rø pe kA rõ oL)

. päÉª p∏ nμrdG nh pΩÉb rQnC r’É pH

o∫ shnC r’G o¢S rQ sódGm±’BG pI nô r°û nY rø pe oA rõ oérdG

 pôà pªrdGh  pôrà peƒ`∏«μrdG  , oπ```rã pe  läGó`` rMh p∫Gƒ`` rWnC r’G  p¢SÉ`« pb  »a  oΩ nó` rînà r°ùoJ

. päGó rMƒrdG p√ pò ng nør«nH oπjƒ rësàdG Éæoæ pμ rªojh .Ég pô« nZh pôrà pª« pàræ s°ùdGh pôrà pª« p°ùj qódGh

º°SO ( 10000) = ºc (1) o¿ƒ oμn« na  ,º°SO(10) = Ω (1) , Ω1000 = ºc(1)

m±’BG pI nô r°û nY rø pe G kó pMGh oCG nô r≤oJh ,ºc ( 0^0001) = ºc                 = º°SO (1) sø pμnd

ºc1

Ω1000

0 1 2 3

Ω1

º°SO10

4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

º°S10

º°SO1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3

10000

13

10000
35486

10000

: násj pô r°û n©rdG nán∏ p°UÉØdG kÓ pª r©nà r°ù oe »JrCÉnj É sª pe vÓ oc rÖoà rcG

              (2                     (1

4536                   (4      17                   (3 

tπ nërdG

0^0013 =                   (1

o∫Énã pªr dG1

1

10000

210

10000

13

10000
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 3^5486 =                   (2

17^021 = 17^0210 = 17                   (3

4536^0003 = 4536                   ( 4

مْ  تَعَلَّ

G kô rØ p°U …hÉ°ùoj oí« pë s°üdG o√ oA rõ oL … pô r°û nY lO nó nY ƒ og x… pô r°û nY mô r°ù nc tπ oc

34

10000

2

10000

530

10000

35486

10000

210

10000

3

10000

: násj pô r°û n©rdG nán∏ p°UÉ nØrdG kÓ pª r©nà r°ù oe » pJrCÉnj É sª pe vÓ oc rÖoà rcG

4                   ( `L           314                   ( Ü                  (   CG

m±’BG pI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCGm∞rdnCG rø pe lAG nõ rLnCGmánÄ pe rø pe lAG nõ rLnCGmI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCG^lOÉMBGläGô n°û nYläÉÄ pe

p∫ pRÉnæ nªrdG pá nMƒnd ≈n∏ nY q… pô r°û n©rdG pO nó n©rdG oπ« pã rªnJ oø pμ rªoj

o√rCG nô rbG sºoK ,∫ pRÉnæ nªrdG pá nMƒnd »a 354^2671 … pô r°û n©rdG nO nó n©rdG pπuã ne

 tπ nërdG

 pI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCG

m±’BG

 rø pe lAG nõ rLnCG

m∞rdnCG

 rø pe lAG nõ rLnCG

mánÄ pe

 rø pe lAG nõ rLnCG

mI nô r°û nY
^lOÉMBGläGô n°û nYläÉÄ pe

1762^453

. m±’BG pI nô r°û nY rø pe (2671) h kÉë«ë n°U (354) oCG nô r≤ojh

o∫Énã pªr dG2

(3) o∫GnDƒ t°ùdG(3) o∫GnDƒƒƒƒƒƒ t°ùdG(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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: päÉª p∏ nμrdÉ pH ná« pJB’G násj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G pÖoà rcG

: pán«
pJB’G pásj pô r°û n©rdG pOGó rYnC r’G nø pe xπ oc »a (4) pºrb sôr∏ pd oás«d põræ nªrdG oá nª« p≤rdG Ée

. p∫ pRÉnæ nªrdG pá nMƒnd »a o¬r∏uã neh (7256^0341) … pô r°û n©rdG nO nó n©rdG CG nô rbG

 G kó pMGhh  máÄ pe  sâ p°Sh  pø« nØrdCGh  kÉë« pë n°U  nø« p°ù rª nNh  kÉ©H rQnCGh  mánÄ pe  nçÓnK  päÉª p∏ nμnrdÉ pH  oÖnà rμoJh

 . m±’BG I nô r°û nY rø pe nø« p©rÑ n°Sh

5^002 ( `L    0^0928 ( Ü    13^4150 (  CG

126^7483     ,     1^2546    ,    15^2394

: pá« pJB’G pásj pô r°û n©rdG pOGó rYnC r’G nø pe xπ oc » pa (7) pºrb sôr∏ pd oás«d põræ nªrdG oá nª« p≤rdG É ne

194^6007  ( 3   8^071 ( 2   573^12 ( 1

tπ nërdG

(70) …hÉ n°ùoJ (7) pºrb sôdG oá nª« pb ,573^12  ( 1

           .mánÄ pe rø pe mAGõ rL nCG ná n©rÑ n°S …nCG  (0^07) …hÉ n°ùoJ (7) pºrb sôdG oá nª« pb  , 8^071  ( 2

 mAGõ rL nCG ná n©rÑ n°S …nCG (0^0007) …hÉ n°ùoJ (7) pºrb sôdG oá nª« pb  ,194^6007  ( 3

. m±’BG pI nô r°û nY rø pe

o∫Énã pªr dG3

(3) o∫GnDƒ t°ùdG

(4) o∫GnDƒ t°ùdG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

مْ  تَعَلَّ

.lá nª« pb É¡nd n¢ù«nd másj pô r°û nY mánd põræ ne pô pNBG pø«ªnj ≈n∏ nY oQÉØ r°UnC r’G
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 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

: pΩÉb rQnC r’ÉnH nán«
pJB’G nOGó rYnC r’G pÖoà rcG  ( 1

.mánÄ pe rø pe lá n©rÑ n°Sh lí« pë n°U n¿ƒ©nH rQnCG nh lánKÓnK (     CG

. m±’BG pI nô r°û nY rø pe n¿ƒoKÓnKh lí« pë n°U n¿ƒtà p°Sh lán« pfÉªnK ( Ü

. m±’BG pI nô r°û nY rø pe n¿ƒ o°ù rª nNh lá n©rÑ n°Sh lí«ë n°U nô n°û nY ná n©rÑ n°S (  `L

: päÉ nª
p∏ nμrdÉ pH nán«

pJB’G násj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G pÖoà rcG  ( 2

0^0029 (  `L    18^0543 (Ü    7^2341 (     CG  

: pán«
pJB’G pásj pô r°û n©rdG pOGó rYnC r’G nø pe xπc » pa w§ nN o¬nà rënJ …òsdG pºrb sôr∏ pd oás«d põræ nªrdG oá nª« p≤rdG É ne ( 3

9^1003 (  `L           143^5386 (Ü    19^7235 (     CG  

: p∫ pRÉæ nªrdG pá nM rƒnd » pa nán«
pJB’G násj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G pπuã ne ( 4

73^121 (  `L    3^9468 (Ü    0^2935 (     CG  

:»JpB’G n∫h ró nérdG pπ rª ncCG ( 5

pásjô r°û n©rdG pOGó rYnC r’É pH oô« pÑ r©sàdGpQƒ o°ù
oμrdÉ pH oô« pÑ r©sàdGpäÉ nª

p∏ nμrdÉ pH oô« pÑ r©sàdG

2^0174

m±’BG pI nô r°û nY rø pe lá n°ù rª nN

59

135

10000
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oäÉLÉàsædG

 o¿ pQÉ`̀ ``̀ ``̀ ≤`̀ oJ

 nQƒ```` o°ù
oμrd G

 n¬`̀sj pô`̀ r°`̀û`̀ n©`̀rdG

.É¡oÑuJ nôoJ nh

»fÉãdG o¢S rQ sódGÉ¡oÑ«pJ rônJ nh pásj pô r°ûn©rdG pOGó rYnC r’G oánf nQÉ n≤ oe 

 ná naÉ n°ù ne lº«∏ n°S n™ n£nb ,… pô nér∏ pd m¥ÉÑ p°S »a

 o√ oQG nó r≤ pe  mø ne nR  » pa  p¥ÉÑ u°ùdG  pQÉª r°† pe

 oAG nônH n™ n£nb É nªnær«nH , ká« pfÉnK (16^7314)

 (16^729)  » pa  É¡ n°ù rØnf  ná naÉ n°ù nªrdG

             ? p¥ÉÑ u°ùdG » pa nRÉa Éª o¡ræ pe rø nªna  , kán« pfÉK

 pá nMƒnd  »a pøj nO nó n©rdG  oπuã nªof  ,16^729 , 16^7314 pøj nO nó n©rdG  nør«nH  o¿ pQÉ≤of  , põ pFÉØdG  pá na pô r© nª
pd

 o™ n°†nf nh , pásj pô r°û n©rdG pán∏ p°UÉ nØrdG n¥ƒ`na oásj pô r°û n©rdG oá`n∏ p°UÉ nØrdG o¿ƒ` oμnJ oå« në pH ,Éª p¡ p°† r©nH n¥ƒ`na p∫ pRÉæ nªrdG

 p∫ pRÉnæ nªrdG  nø pe  o¬ o°ù rØnf  oO nó n©rdG  pásjô r°û n©rdG  pOGó rYnC rÓ pd  o¿ƒ oμoj  oå« në pH  , pá nZ pQÉØrdG  ÉjÓîdG  »a  G kQÉØ r°UnCG

. pQÉ n°ù«rdG nø pe kAGó
pàrHG n∫ pRÉæ nªrdG o¿ pQÉ≤of sºoK , pásj pô r°û n©rdG

m±’BG pI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCGm∞rdnCG rø pe lAG nõ rLnCGmánÄ pe rø pe lAG nõ rLnCGmI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCG^lOÉMBGläGô n°û nY

4137^61

0927^61

.É n¡« p∏nJ »àsdG pánd põræ nªrdG ≈dEG rπ p≤nàrfG , p¿Éªrb sôdG ihÉ°ùnJ GPEG 1 = 1  : pQÉ n°ùn«dG nø pe rCG nórHG

.É n¡« p∏nJ »àsdG pánd põræ nªrdG ≈dEG rπ p≤nàrfG , p¿Éªrb sôdG ihÉ°ùnJ GPEG 6 =  6  

.É n¡« p∏nJ »àsdG pánd põræ nªrdG ≈dEG rπ p≤nàrfG , p¿Éªrb sôdG ihÉ°ùnJ GPEG  7 = 7  

 2  <  3  

16^729  <  16^7314  o¿ƒ oμn« na

(?GPÉ nª
pd) ? p¥ÉÑ u°ùdG » pa nRÉa rø ne

43^006   ,  43^600 : pøj nO nó n©rdG nør«nH r¿ pQÉ nb

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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96^2474             96^2473 ( Ü      18^04             18^42(     CG

35^1000             78^0001 (   O  153^0503            153^0305 ( `L

:»JrCÉnj Éª«a ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;         »a =  hCG , > hCG ,<  nI nQÉ n°TpEG r™ n°V

120^3000            120^30 (2   23^46             23^456 (1

25^40              25^39 (4  0^3465             0^3469 (3

tπ nërdG

 120^3000    =      120^30(2     23^46     >     23^456(1

25^40    >     25^39(4  0^3465    <    0^3469 (3 

o∫Énã pªr dG

o∫Énã pªr dG

1

2:Évj
pó oYÉ n°ünJ ná« pJB’G násj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ

0^80 ,  0^6421 ,  0^69 ,  0^657

tπ nërdG

: p∫ pRÉnæ nªrdG pá nMƒnd »a É¡ n©« pª nL nOGó rYnC r’G oπuã nªof

m±’BG pI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCGm∞rdnCG rø pe lAG nõ rLnCGmánÄ pe rø pe lAG nõ rLnCGmI nô r°û nY rø pe lAG nõ rLnCG^lOÉMBG

0756^0

0096^0

1246^0

0008^0

:… pó oYÉ n°üsàdG nÖ« pJôsàdG oÖoà rμnf nh , pQÉ n°ùn«rdG nø pe o¿ pQÉ≤of sºoK

0^80 ,0^69 , 0^657 ,0^6421 

:»pJrCÉnj Éª«a ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;          »a =  hCG , > hCG , < nI nQÉ n°TpEG r™ n°V

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

:»pJrCÉnj Éª«a ká në«ë n°U oI nQÉÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;         »a  = hCG , > hCG , < nI nQÉ n°TEG r™ n°V (1

82^3            82^0003   (    CG  

 5^4312                5^4321 ( Ü  

4                                 46^035 ( `L  

0^98                 0^9800 (   O  

:Évj
pó oYÉ n°ünJ ná« pJB’G nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ ( 2

12                    ,   12^6657 ,   12^7656 ,    12^5676 ,   12^6576  

.(85^136)  ,  ( 85^134) nør«nH o™ n≤nJ másj pô r°û nY mOGó rYnCG nánKÓnK rÖoà rcG ( 3

 p∫Éª r©
pà r°SÉnH o¬oæjƒ rμnJ oø pμ rªoj ,

másj pô r°û nY n∫ pRÉæ ne p™nH rQn CG rø pe o¿ sƒ nμnànj x… pô r°û nY mô r°ù nc nô n̈ r°UnCG rÖoà rcG ( 4

.É¡ p©« pª nL 9 ,4 ,7 ,2 pΩÉb rQnC r’G

 p∫É nª r©
pà r°SÉ pH  o¬oæjƒ rμnJ  oø pμ rªoj  ,

másj pô r°û nY n∫ pRÉæ ne p™nH rQ nCG  rø pe o¿ sƒ nμnànj  … pô r°û nY mô r°ù nc nônÑ rcnCG  rÖoà rcG ( 5

.É¡ p©« pª nL 9 ,4 ,7 ,2 pΩÉb rQnC r’G

 oán«
pJB’G  o¿Ée rRC r’G  nø« pMÉsÑ s°ù∏ pd  rân∏ ué o°Sh  ,G kôrà pe  (50)  pá naÉ°ù nª

pd  nø« pMÉsÑ n°S  oá n©rÑ n°S  n¢ùnaÉænJ  *  (  6

:»pfGƒsãdÉ pH

.  35^08      36^02        37^09      35^45     36     36^07     35^3  

 ? påpdÉsãdG põ nc rô nªrdG ≈n∏ nY oπ p°UÉ nërdG o≥ pHÉ n°ùnà oªrdG o¬n∏ sé n°S …òsdG oø ne sõdG Ée  

. pás«d rh sódG päG nQÉÑ pà rN’G pán∏ pÄ r°SnCG rø pe o∫GnDƒ t°ùdG *

6035

10000

5766

10000
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oåpdÉsãdG o¢S rQ sódG
 pásj pô r°ûn©rdG pOGó rYnC r’G nør«nH oπjƒ rësàdG

pásjƒnÄ pªrdG pÖ n°ùuædGh pásj pOÉ n©rdGh

 , pÖ n°û nîrdG nø pe lìƒnd mó pFÉ n°S nóræ pY

 oó`jôojh , pôrà pªrdG (      ) o¬odƒ` oW

 (0^75) o¬odƒ oW Éva nQ n™næ r°ünj r¿nCG

? n∂pd nP o¬oæ pμ rªoj rπ ng , pôrà pªrdG rø pe

oäÉLÉàsædG

 nOGó```̀ rYnC r’G o∫ uƒ`̀ në`̀ oJ

 mQƒ n°ù oc ≈dEG násj pô r°û n©rdG

 mOGó`` rYCG  hCG  pá`̀ qj pOÉ`̀ nY

 mÖ`` n°ù pfh  má```sj pô r°ù nc

                . o¢ù rμ n©rdGh ,másjƒnÄ pe

: pøj nô r°ù
nμr∏ pd päÉeÉ n≤ nªrdG pó« pMƒnà pH n∂pd nP nh ,       h        nør«nH 

pánf nQÉ n≤ oªrdG nás« pØr« nc nâ rªs∏ n©nJ

 <         o¿ƒ oμn« na ,        <        s¿pEÉ na G nò n¡Hh ,        =                 =          

 . n≥nÑ n°S Éª nc pánf nQÉ n≤ oªrdG oAGô rLEGh ,… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dEG … pô r°û n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ Éæoæ pμ rªojh

: ná« pJB’G päGƒ r£ oîrdG p™ pÑsJG ,… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dEG (0^75) … pô r°û n©rdG pô r°ù
nμrdG pπjƒ rënà pd nh

75 : pásj pô r°û n©rdG pán∏ p°UÉ nØrdG pø« pªnj ≈n∏ nY nOƒ oLƒ nªrdG nO nó n©rdG pò nN  ( 1

 oO nó nY o¿ƒ oμnj oå« në pH , 1000 hCG 100 hCG 10 o¬ oeÉ n≤ ne mô r°ù
nμ pd É k£ r°ùnH nO nó n©rdG G nò ng rπ n© rLG  ( 2

. p§ r°ùnÑrdG p∫ pRÉæ ne pO nó n©
pd ÉkjhÉ°ù oe pΩÉ≤ nªrdG » pa pQÉØ r°UnC r’G

pør«nàsj pô r°û nY pør«nànd põræ ne pOƒ oLƒpd ,100 ΩÉ≤ nªdG     = 0^75 o¿ƒ oμn« na  

.É k≤ pHÉ n°S nâ rªs∏ n©nJ É nª nc nè
pJÉsædG nô r°ù

nμrdG p§ u°ùnH  ( 3

=                 =           =                      =                  

? s± sôdG n™næ r°ünj r¿nCG mó pFÉ n°ù
pd oø pμ rªoj rπ ng (?GPÉªpd)         >         s¿nCG rß pM’           

7
8

3
4

6
8

3
4

7
8

5
8

3
4

6
8

7
8

3
4

75
100

75
100

15
20

3
4

5 ÷ 75
5 ÷ 100

5 ÷ 15
5 ÷ 20

2 × 3
2 × 4

5
8
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:másj pô r°ù nc mOGó rYnCG hCG másj
pOÉ nY mQƒ o°ù oc ≈dEG nán«

pJB’G násj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G p∫ uƒ nM

24^0018 ( 3          6^30 ( 2               0^054 ( 1

tπ nërdG

 =                     =              = 0^054 ( 1

         6        = 6                     = 6          = 6^30 ( 2

24              = 24                         = 24                  = 24^0018 ( 3

o∫Énã pªr dG1

54
1000

27
500

3
10

30
100

18
10000

9
5000

2 ÷ 18
2 ÷ 10000

2 ÷ 54
2 ÷ 1000

10 ÷ 30
10 ÷ 100

23^0244 ( `L    7^990 ( Ü    3^072 (    CG

, másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf ≈dEG … pô r°û n©rdG pO nó n©rdG oπjƒ rënJ Éæoæ pμ rªoj

 , pQ phÉé oªrdG pπ rμ s°ûdG nø pe p∫ shnC r’G p™sH nô oªrdG » pØ na

59 = pán∏s∏ n¶ oªrdG pAGõ rLnC r’G oO nó nY

100 = »u∏ oμrdG pAGõ rLnC r’G oO nó nY

 %59  hCG 0^59 hCG           :»g »u∏ oμrdG pAGõ rLnC r’G pO nó nY ≈dEG pán∏s∏ n¶ oªrdG pAGõ rLnC r’G pO nó nY oánÑ r°ù pf r¿ nPpEG

. pánÄ pªrdÉ pH 59 oCG nô r≤oJh

100 = »u∏ oμrdG pAGõ rLnC r’G nO nó nYh ,15 =  pán∏s∏ n¶ oªrdG pAG nõ rLnC r’G nO nó nY s¿ pEÉ na ,»fÉãdG p™sH nô oªrdG » pa É senCG

. pánÄ pªrdÉ pH 15 ,oCGô r≤oJh ,%15 hCG 0^15 hCG            :»g oánÑ r°ùuædG r¿ nPpEG

59
100

15
100

:másj pô r°ù nc mOGó rYnCG ≈dEG nán«
pJB’G násj pô r°û n©rdG nOG nó rYnC r’G p∫ uƒ nMr nnn r

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

(1)(2)

مْ  تَعَلَّ

% põ re sôdG pΩG nó rî pà r°SÉ pH É¡oànHÉnà pc oø` pμ` rª`ojh , ká``sjƒ``nÄ pe ká``nÑ r°ù pf ≈ sª n°ùoJ lánÄ pe É n¡« pdÉnJ mánÑ r°ù pf tπ oc
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 , pø« pªn«rdG ≈dEG pø«nàd põræ ne násj pô r°û n©rdG nán∏ p°UÉ nØrdG o∑ uô nëof ,másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf ≈dEG … pô r°û n©rdG pO nnó n©rdG pπjƒ rënàd nh

 : p¬n«
pJB r’G pán∏ pã renC r’G » pa Éª nc % põ re sôdÉ pH o¬ o© pÑràof sºoK

%63 =  %63^0 = ( pánÄ pªrdG nø pe GkA rõ oL 63) 0^63

    %62^5 = ( pánÄ pªrdG nø pe GkA rõ oL 62^5) 0^625

                      =              = 0^625 hCG

%62^5 =               =                   

%152 =           = 1^52   hCG  %152 = 1^52

 :másjƒnÄ pe mÖ n°ù pf ≈dEG nán«
pJB’G pásj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G p∫ uƒ nM

0^0005 ( 3        0^240 ( 2    0^8 ( 1

tπ nërdG

 mO nó nY  hCG  … pOÉ nY  mô r°ù nc  ≈dEG  … pô r°û n©rdG  pO nó n©rdG  oπjƒ rënJ  oø pμ rªoj  :≈ndhoC r’G  oá n≤rj pô s£dG

.másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf ≈dEG sºK , x…ô r°ù nc

                         %80 =            =                   =         = 0^8 ( 1

    %24 =           =                         =                = 0^240 ( 2

    %0^05 =             =                             =                = 0^0005  ( 3

 p∂j pô rënà pH  másjƒnÄ pe  mánÑ r°ù pf  ≈dEG  … pô r°û n©rdG  pO nó n©rdG  oπjƒ rënJ  oø pμ rªoj  : oán« pfÉsãdG  oá n≤jô s£dG

. pø« pªn«rdG ≈dEG pø«nànd põræ ne pásj pô r°û n©rdG pán∏ p°UÉ nØrdG

%80= %80^0  = 0^80 = 0^8 ( 1

%24 =   %24^0 = 0^240( 2

    %0^05 = 0^0005 ( 3

o∫Énã pªr dG2

8
10

80
100

625
1000

24
100

0^05
100

240
1000
5

10000

152
100

62^5
100

10 ÷ 625
10 ÷ 1000

10 ÷ 240
10 ÷ 1000

100 ÷ 5
100 ÷ 10000

10 × 8
10 × 10
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 nør«nH  pánf nQÉ n≤ oªr∏ pd nh  p¢S rQ sódG  pánjG nó pH  » pa  pándnCÉ r°ù nªrdG  ≈dEG  pI nOƒ n©rdÉnH

 mô r°ù nc ≈dEG u… pOÉ n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ Éæoæ pμ rªoj ,        h (0^75)

  … pOÉ n©rdG  pô r°ù
nμrdG  pπjƒ rënà pd nh  . pánf nQÉ n≤ oªrdG  oAGô rLpEG  sºoK  ,… pô r°û nY

 ,(8)  ≈n∏ nY  (5)  pá nª r°ù pb  páq«
p∏ nª n© pH  oΩƒ o≤nf  ,… pô r°û nY  mô r°ù nc  ≈dEG

0^625 =         : oè
pJÉsædG o¿ƒ oμn« na

5^000 

48

20

16

40

40

00

-

-

-

 :másj pô r°û nY mQƒ o°ù oc ≈dpEG ná« pJB’G násjƒnÄ pªrdG nÖ n°ùuædG p∫ uƒ nM

% 225 ( 3    %  3 ( 2    % 15( 1

tπ nërdG

… pô r°û nY mô r°ù nc ≈dpEG sºK … pOÉ nY mô r°ù nc≈dEG oπjƒ rësàdG      0^15 =              = % 15 ( 1

0^03 =              = % 3 ( 2

  2^25 =               = % 225 ( 3

o∫Énã pªr dG3

15
100

3
100

225
100

 % 317 ( `L     % 75 ( Ü     % 9 (    CG

: másj pô r°û nY mQƒ o°ù oc≈dEGh másj
pOÉ nY mQƒ o°ù oc ≈dpEG nán«

pJB’G násjƒnÄ pªrdG nÖ n°ùuædG p∫ uƒ nM

رْ فَكِّ

? (                  ) , ( 78^5361) : pøj nO nó n©rdG nør«nH o¿ pQÉ≤of n∞« nc785361
10000

5
8

5
8

8
0^625

1^25 ( `L     0^08 ( Ü      0^3 (    CG

: másjƒnÄ pe mÖ n°ù pf ≈dEG nán«
pJB’G násj pô r°û n©rdG nOG nó rYnC r’G p∫ uƒ nM

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

(3) o∫GnDƒ t°ùdG
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o∫Énã pªr dG4

(?GPÉ nª
pd)0^75 > 0^625 s¿nCG rß pM’

0^75 >         s¿EG …nCG5
8

.másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf ≈dEG (      ) nô r°ù
nμrdG p∫ uƒ nM

tπ nërdG

 pô r°ù
nμrdG Gò ng pπjƒ rënà pd nh ,100 …hÉ n°ùoj ’ nΩÉ≤ nªrdG s¿nCG oß pMÓof  :≈d rhoC r’G oá n≤jô s£dG

 . kán∏jƒ nW ká nª r°ù pb pΩÉ n≤ nªrdG ≈n∏ nY n§ r°ùnÑrdG oº p°ù r≤nf ,másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf ≈dpEG

% 25 = 0^25 = 4 _ 1 =        

       pô r°ù
nμrdG pΩÉ≤ ne oπ r© nL oø pμ rªoj hCG : oán«fÉqãdG oá n≤jô s£dG

p¬ peÉ≤ ne nh p¬ p£ r°ùnH rø pe xπ oc pÜ rô n°† pH  n∂pd nPh , kánÄ pe …hÉ°ùoj

: ní pÑ r°üo«
pd (25) pO nó n©rdÉ pH 

% 25 =0^25 =                =                 =        

1
4

1
4

1
4

1
4

25
100

25 × 1
25 × 4

 , pΩƒ«rdG  »a  G kQÉæj pO  (20)  p∫ÉØ rWnC r’G  pÜÉ n©rdnC p’  xπ në ne  oäÉ©« pÑ ne  rânfÉc  GPEG

 uπ në nªrdG oäÉ©«Ñ pe o≠o∏rÑnJ G kQÉæjO rº
nμna , % 350 pánÑ r°ùæ pH pó« p©rdG pΩƒnj »a pÜÉ©rdnC r’G oäÉ©« pÑ ne rä nOG nO rRGh

? pó« p©rdG pΩƒj »a

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº`` n¡ranCG

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oM nCÉ n°S n∞« nc :      o§ u£ nNoCG

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG :      oò`` uØ ǹfoCG

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :      o≥s≤ nënJnCG

lánd nCÉ r°ùne

0^25
1^00

 8      

20   

20  

0  

4
-

-
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:máqj
pOÉ nY mQƒ o°ù oc ≈dEG nán«

pJB’G násj pô r°û r©dG nOG nó rYnC r’G p∫ uƒ nM  ( 1

9^2385 (  O  0^745 ( `L    3^56 ( Ü   0^52 (   CG  

 :másjƒnÄ pe mÖ n°ù pf ≈dEG »JrCÉnj É sª pe vÓc p∫ uƒ nM  ( 2

1^4 ( `L   0^125 ( Ü   2^35 (   CG  

:másjƒnÄ pe mÖ n°ù pf ≈dEG ná« pJB’G nQƒ o°ù
oμrdG p∫ uƒ nM  ( 3

 ( `L     ( Ü     (   CG  

 n™ nØnJ rQG , mäGƒnæ n°S p¢ù rª nN nó r©nHh , pQÉæj pO (12000 ) p≠n∏rÑ nª pH m¢VQnCG  ná n© r£ pb l¥ pQÉW iônà r°TG  ( 4

?Ég oô r© p°S nínÑ r°UCG rº nc ,% 115 pánÑ r°ù pæ pH Ég oô r© p°S

 oójõnj rº` nμna , nô«fÉf nO (8         ) pô r© p°ù pH ká`jGh pQh ,G kQÉæj pO (14^75) pô r© p°ù pH ÉkHÉà pc oA’BG rä nônà r°TG  ( 5

? pánjGh uôdG pø nªnK rø nY pÜÉnà pμrdG oø nªnK

 pI nôrà na  n∫Ó pNh  ,G kQÉæj pO  (120)  p∞ n£ r© pªrdG  oø nªnK  n¿Éc  , pásj pQÉ néuàdG  pä sÓ në nªrdG  pó nMnCG  p»a*  ( 6

 pø nªnK  p¢†« pØ rînà pd  oásjƒnÄ pªrdG  oánÑ r°ùuædG  É ne  .G kQÉæj pO  (84)  p∞ n£ r© pªrdG  oø nªnK  nínÑ r°UnCG  päÓjõræsàdG

? p∞ n£ r© pªrdG

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº`` n¡ranCG  

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oM nCÉ n°S n∞« nc :     o§ u£ nNoCG  

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG :      oò`` uØ ǹfoCG  

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :     o≥s≤ nënJnCG  

. pás«d rh sódG päG nQÉÑ pà rN’G pán∏ pÄ r°SnCG rø pe o∫GnDƒ t°ùdG *

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

3
4

2
5

3
5

1
2
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2
5

2
5

  nájGƒ pg  n¿ƒo∏ u°† nØoj  p¢S pOÉ s°ùdG  u∞ s°üdG  pánÑ n∏ nW  rø pe  %  35 s¿nCG  nâ rª
p∏ nY  GPEG

 (0^25) s¿nCGh , pº r°S sôdG nájGƒ pg n¿ƒo∏ u°† nØoj 
pánÑ n∏s£dG (     ) s¿nCGh , pá n©ndÉ n£ oªrdG

 kÓ« p°† rØnJ oônã rcnCG  päÉjGƒ p¡rdG t…nCÉ na , pá nMÉÑ u°ùdG nájGƒ pg n¿ƒo∏ u°† nØoj  
pánÑ n∏ s£dG nø pe

 ? pánÑ n∏ s£dG i nónd

 (35) rπu∏ nX sºoK , môr« p̈ n°U m ™sH nô oe (100) ≈dEG o¬rF uõ nL nh É k©sH nô oe rº o°S rQG 

.másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf pI nQƒ o°ü pH pπ rμ s°ûdG » pa pπs∏ n¶ oªrdG pA rõ oérdG pø nY rôuÑ nY .É n¡ræ pe

 pø« n©sH nô oe rπu∏ nX sºoK , môr« p̈ n°U m ™sH nô oe (100) ≈dEG o¬rF uõ nL nh É k©sH nô oe rº o°S rQG 

 . mäÉ©sH nô oe (5) uπ oc rø pe pø«nærKG

.… pOÉ nY mô r°ù nc pI nQƒ o°ü pH pπ rμ s°ûdG » pa pπs∏ n¶ oªrdG pA rõ oérdG pø nY rôuÑ nY

    

 (25) rπu∏ nX sºoK , môr« p̈ n°U m ™sH nô oe (100) ≈dEG o¬rF uõ nL nh É k©sH nô oe rº o°S rQG

 mô r°ù nc  pI nQƒ o°ü pH  pπ rμ s°ûdG  » pa  pπs∏ n¶ oªrdG  pA rõ oérdG  pø nY  rôuÑ nY  .É n¡ræ pe

 oán∏s∏¶ oªrdG oäÉ©sH nô oªrdG pânfÉ nc pá n≤ pHÉ s°ùdG p∫Éμ r°T nC r’G u…nCG  »a .… pô r°û nY

? oônã rcnC r’G » pg

 0^25 rø pe oônÑ rcnCG p√ pò ngh , %35 rø pe oônÑ rcnCG         s¿nCG oß pMÓof

. pº r°S sôdG oájGƒ pg » pg pánÑ n∏ s£dG oônã rcnCG É¡o∏ u°† nØoj »àsdG oájGƒ p¡rdG r¿ nPEG

oäÉLÉàsædG

 mô`` r°ù nc nø``r«`nH o¿ pQÉ```≤oJ

 … pô r°û nY mô r°ù nch … pOÉ nY

.másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pfh

nn

o™pHG sôdG o¢S rQ sódGpQƒ o°ù oμrdG oánf nQÉ n≤ oe
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:»Jr CÉnj Éª« pa ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©dG ní pÑ r°üoà pd          »a = hCG  ,>hCG ,<  nI nQÉ n°TpEG r™ n°V

 %44           0^75 ( 2      0^65                     ( 1

%50                  ( 3 

tπ nërdG

. kánÄ pe pΩÉ n≤ nªrdG oπ r© nL         =            ( 1 

 =                  

.… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dEG … pô r°û n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ        = 0^65  

pør« n£ r°ùnÑrdG oánf nQÉ n≤ oe    65  > 30  

0^65  >         r¿ nPpEG  

… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dEG … pô r°û n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ    = 0^75  (2 

.… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dEG pásjƒnÄ pªrdG pánÑ r°ùuædG oπjƒ rënJ    =   %44  

                      . pø« n£ r°ùnÑrdG oánf nQÉ n≤ oe    75 >44  

%44 < 0^75 r¿ nPpEG  

kánÄ pe pΩÉ≤ nªrdG oπ r© nL     =        ( 3

  =        

.… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dpEG pásjƒnÄ pªrdG pánÑ r°ùuædG oπjƒ rënJ    =  %50  

. pø« n£ r°ùnÑrdG oánf nQÉ n≤ oe    50  = 50     

%50 =        r¿ nPpEG  

3
10
1
2

1
2

1
2

3
10

3
10

30
100
65

100

75
100

50
100

50
100

44
100

10 × 3
10 × 10

50 × 1
50 × 2

o∫Énã pªr dG1
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o∫Énã pªr dG2.Év«
pd oRÉnænJ 0^55 , %77 ,        nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ

tπ nërdG

      . kánÄ pe pΩÉ n≤ nªrdG oπ r© nL         =                  =       

.… pOÉ nY mô r°ù nc ≈dEG pásjƒnÄ pªrdG pánÑ r°ùuædG oπjƒ rënJ       =  %77        

.… pOÉ nY pô r°ù nc ≈dEG … pô r°û n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ       = 0^55        

 n∂pd nò pH nh ,40 `` na 55 `` na 77 Ég nônÑ rcCG s¿pEÉ na ,É¡u∏ oc pQƒ o°ù
oμr∏ pd p§ r°ùnÑrdG 

pánf nQÉ n≤ oª pHh

 , 0^55 , %77 : ƒ og É¡nd »pd oRÉæsàdG nÖ« pJ rôsàdG s¿pEÉ na

:»JB r’G oß pMÓof , pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY pQƒ o°ù
oμrdG pπ« pã rªnà pH nh

10 × 4
10 × 10

 %25                 ( `L           %67         0^69( Ü     0^45                   (  CG

0^7  ,  %64 ,        

:»JrCÉj Éª« pa ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;         »a = hCG  ,>hCG ,<  nI nQÉ n°TpEG r™ n°V

: pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY É¡r∏uã ne sºoK ,Év«
pd oRÉnænJ »JB r’G pÖuJ nQ

2
10

8
10

1
4

4
10

4
10

4
10

40
100

77
100
55

100

0 14
10 0̂5 0̂55  %77  

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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:Év̀ j
pó oYÉ n°ünJ ÉkÑ«

pJ rônJ nán«
pJB’G nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ

5^52 ,  (      -)  ,         ,(15^36 -)

tπ nërdG

 (?GPÉ nª
pd)  pánÑ pLƒ oªrdG pOGó rYnC r’G nø pe oô n̈ r°UnCG oánÑ

pdÉ s°ùdG oOGó rYnC r’G 

 .… pô r°û nY mO nó nY ≈dpEG … pOÉ n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ   (14^5 -)  = (        -)  

pø«nÑ
pdÉ s°ùdG pøj nO nó n©rdG o¿ pQÉ≤nf

(?GPÉ nª
pd)     (15^36 -)  < (14^5 -)

     .… pô r°û nY mO nó nY ≈dEG … pOÉ n©rdG pô r°ù
nμrdG oπjƒ rënJ      5^25 =         

                               

                                   (?GPÉ nª
pd)     5^25  < 5^52 

                                              : t… pó oYÉ n°üsàdG oÖ« pJôsàdG o¿ƒ oμn« na

                              5^52  ,        ,  (       -)  , (15^36 -)

21
4

21
4

21
4

58
4

58
4

(

58
4

14^5
58^0

4

18

16

20    

20    

00

4

5^25
21^00

   20        

 010     

 8     

20

20

00

4

o∫Énã pªr dG3

-

-

-

-

-

-
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 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

:»JrCÉj É nª« pa ká në« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd          »a  > hCG ,= hCG ,<  nI nQÉ n°TpEG r™ n°V  ( 1

%68            0^48 ( Ü     0^23                     (    CG  

  %350             3^5  (   O     %50                    ( `L  

 : pOGó rYnC r’G u§ nN ≈n∏ nY É¡r∏uã ne sºoK ,Évj
pó oYÉ n°ünJ nán«

pJB’G nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ  ( 2

         ,  %57  , (1^35 -)    , 0^12  

 s¿nCGh , pá`s« pH nOn C r’G pÖoà oμrdG nI nAGô pb nør∏ u°† nØoj p¢S pOÉ s°ùdG u∞ s°üdG päÉnÑ
pdÉ nW rø pe %51 s¿nCG nâ rª

p∏ nY GPpEG  ( 3

 nI nAGô pb nør∏ u°† nØoj päÉ`Ñ pdÉ s£dG nø pe (0^24) h , p¢ü` n°ü p≤rdG nI nAGô` pb nør∏ u°† nØoj päÉ`Ñ pdÉ s£dG (     )

? päÉÑ pdÉ s£dG i nónd kÓ« p°† rØnJ oônã rcnC r’G oÖoà oμrdG Éªna , pás« pYÉ nª
pà rL’G pÖoà oμrdG

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº`` n¡ranCG  

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oMn CÉ n°S n∞« nc :     o§ u£ nNoCG  

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG :      oò`` uØ ǹfoCG  

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :     o≥s≤ nënJnCG  

7
10

15
20

1
4

4
8
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oäÉLÉàsædG

 oÜ pô`̀ r°`̀ †`̀ nJ

 nQƒ``` o°ù
oμrd G

 ná`sj pô``` r°û n©rdG

.É¡ oª p°ù r≤nJ nh

o¢ù peÉ nîrdG o¢S rQ sódG É¡oà nª r°ù pbh páqj pô r°ûn©rdG pQƒ o°ù oμrdG oÜ rô n°V

pásj pô r°ûn©rdG pQƒ o°ù oμrdG oÜ rô n°V : k’ shnCG

: n™ nª rénf r¿nCG Éæoæ pμ rªoj , pè pJÉsædG pø nY pô« pÑ r©sà∏ pd

mQÉæj pO 1^5 = 0^3 + 0^3 + 0^3 + 0^3 + 0^3 

. mQÉæj pO 1^5 = 0^3 + 0^3 + 0^3 + 0^3 + 0^3 = 0^3 × 5 : n∫ƒ o≤nf hCG

. mQÉæj pO 1^5 ≈¡of n™ ne oí pÑ r°üoj …nCG

 »a pásj pô r°û n©rdG p∫ pRÉæ nªrdG nO nó nY Éæ r© nª nL GPpEGh , pásj pô r°û n©rdG pán∏ p°UÉ nØrdG n¿h oO 15 = 3 × 5 s¿nCG rß pM’

.lI nó pMGh láqj pô r°û nY lánd põræ ne É¡sfnCG oó pénæ n°S 0^3  , 5 pøj nO nó n©rdG

 pOGó rYnC r’G »a Éª nc pÜ rô s°†dG nás«
p∏ nª nY … pô réof , pásj pô r°û n©rdG pQƒ o°ù

oμrdG ≈n∏ nY pÜ rô s°†dG pás«
p∏ nª nY pAGô rLpE’

 o¿ƒ oμnj  oå« në pH , pè pJÉsædG  » pa násj pô r°û n©rdG  nán∏ p°UÉ nØrdG  o™ n°†nf  sºoK  ,másj pô r°û nY nπ p°UGƒna n¿h oO pá në« pë s°üdG

. pø«nHh oô r°† nªrdG pøj nO nó n©rdG » pa pásj pô r°û n©rdG p∫ pRÉnæ nªrdG pO nó nY ṕ ƒ oª ré nª
pd ÉkjhÉ°ù oe 

pásj pô r°û n©rdG p∫ pRÉæ nªrdG oO nó nY

 nø pe  (0^3)  ≈¡of  n™ ne

 tπ oc ÉgÉ n£ rYnCG  GPEÉ na  , pQÉæj uódG

 pá n©nH rQn C r’G É¡ pJƒ rNEG rø pe mó pMGh

 rº
nμna , pQÉæj uódG nø pe (0^3)

?É¡ n© ne oí pÑ r°üoj

:» pJrCÉnj É nª« pa pÜ rô s°†dG nπ p°UÉ nM ró pL

0^32 × 0^27 ( 2     0^4× 0^36 ( 1

0^41 × 0^568 ( 4     0^2× 0^2 ( 3

o∫Énã pªr dG1
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p¿Éàsj pô r°û nY  p¿Éànd põræ ne    0^36          

          lI nó pMGh lásj pô r°û nY lánd põræ ne     0^4  ×     

máqj pô r°û nY n∫ pRÉnæ ne oçÓnK    0^144          

p¿Éàsj pô r°û nY p¿Éànd põræ ne     0^27         

p¿Éàsj pô r°û nY p¿Éànd põræ ne    0^32   ×    

     5 4         

     8 1 0  +     

            másj pô r°û nY n∫ pRÉnæ ne o™nH rQnCG   0^0 8  6  4         

lI nó pMGh lásj pô r°û nY lánd põræ ne                0^2          

          lI nó pMGh lásj pô r°û nY lánd põræ ne                0^2   ×    

p¿Éàsj pô r°û nY  p¿Éànd põræ ne             0^04          

máqj pô r°û nY n∫ pRÉnæ ne oçÓnK              0^568          

p¿Éàsj pô r°û nY  p¿Éànd põræ ne                 0^41   ×    

568         

22720  +    

másj pô r°û nY n∫ pRÉæ ne o¢ù rª nN         0^23288       

tπ nërdG

0^4 × 0^36 (1

0^32 × 0^27 (2

 0^2 × 0^2 (3

0^41 × 0^568 (4

0^89 × 0^38 ( `L    6  × 0^425 (    CG

0^56 × 0^329 (   O    0^04 × 0^1 ( Ü

: pánÑ p°SÉ nëdG pándB’G pΩGó rî pà r°SÉ pH pánHÉ nLpE’G pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,»JrCÉnj Éª«a pÜ rô s°†dG nπ p°UÉ nM ró pL

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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pásj pô r°ûn©rdG pQƒ o°ù oμrdG oá nª r°ù pb :Ék«pfÉnK

o∫Énã pªr dG2:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pá nª r°ù p≤rdG nê pQÉ nN ró pL

0^3 _ 0^39  ( 2     2 _ 0^42 ( 1

0^015 _ 0^18  ( 4    0^04 _ 0^256  ( 3

tπ nërdG

2 _ 0^42  ( 1

 mO nó` nY ≈n∏ nY … pô` r°û nY mô` r°ù nc pá` nª r°ù p≤ pd  

 pá` nª r°ù p≤rdG ná`s«
p∏ nª nY … pô` réof ,mí`« pë n°U

 mO nó` nY ≈n∏ nY lí`« pë n°U lO nó` nY É`¡sfnCÉ nc nh

 pá`n∏ p°UÉ nØrdG pá n¶ nMÓ oe n™` ne nh ,mí`« pë n°U

 kásj pô r°û nY kán∏ p°UÉna o™ n°†nf ,p Ωƒ o°ù r≤ nªrdG » pa

 oπ pª r©nà r°ùnf Ée nóræ pY pá nª r°ù p≤rdG pê pQÉN »a

 pø`« pªnj  ≈n∏` nY  má`sj pô r°û nY  má`nd põ`ræ ne  n∫ shnCG

. pΩƒ o°ù r≤ nªrdG »a pán∏ p°UÉ nØrdG

 0^3 _ 0^39  ( 2

 mô r°ù nc  ≈n∏ nY  … pô` r°û nY  mô` r°ù nc  pá nª r°ù p≤ pd  

 nø pe  vÓ` oc  oÜ pô` r°†nf  , nô` nNBG  … pô` r°û nY

 i nó rMpEÉH  p¬«n∏ nY  p Ωƒ o°ù r≤ nªrdGh  p Ωƒ o°ù r≤ nªrdG

 oí pÑ r°üoj  oår« në pH  ,(10)  pO nó n©rdG  iƒob

 sºoK  ,É kë« pë n°U  G knO nó nY  p¬«n∏ nY  oΩƒ o°ù r≤ nªrdG

. pá nª r°ù p≤rdG nás« p∏ nª nY …ô réof

1^3 = 3 _ 3^9 = (10 × 0^3) _ (10 × 0^39) = 0^3 _ 0^39

0^21

1^3

0^42

 4   

02

2

0

-

-

-

-

3^9

 3   

09

9

00

2

3

( p¿Éàqj pô r°û nY p¿Éàd põræ ne)

( p¿Éàqj pô r°û nY p¿Éàd põræ ne)

(lI nó pMGh láqj pô r°û nY lánd põæ re)
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0^04 _ 0^256  ( 3

(100 × 0^04) _ (100 × 0^256) =  0^04 _ 0^256  

6^4 = 4 _ 25^6 =                               

 (0^04)  p¬«n∏ nY  nΩƒ o°ù r≤ nªrdG  s¿nCG  rß pM’  

 oÜ pô r°†nf Gò pd , pø«nàsj pô r°û nY pø«nànd põræ ne …ƒënj

 pO nó n©rdÉ pH  p¬«n∏ nY  nΩƒ o°ù r≤ nªrdG nh  nΩƒ o°ù r≤ nªrdG

. pá nª r°ù p≤rdG nás«
p∏ nª nY … pô réof sºoK ,(100)

0^015 _ 0^18  ( 4

(1000 × 0^015) _ (1000 × 0^18 ) = 0^015 _ 0^18  

12 = 15 _ 180 =                              

 (0^015)  p¬«n∏ nY  nΩƒ o°ù r≤ nªrdG  s¿nCG  rß pM’  

 oÜ pô r°†nf G nò pd ,másj pô r°û nY n∫ pRÉnæ ne nçÓnK …ƒ rënj

 pO nó n©rdÉ pH  p¬«n∏ nY  nΩƒ o°ù r≤ nªrdG nh  nΩƒ o°ù r≤ nªrdG

. pá nª r°ù p≤rdG nás«
p∏ nª nY … pô réof sºoK ,(1000)

6^4

12

25^6

 24   

016

16

00

180

  15  

030

30

00

4

15

0^2 _ 0^278 ( Ü      4 _ 0^46 (   CG

0^013 _ 0^026 (   O     0^14 _ 0^182 ( `L

: pánÑ p°SÉ nëdG pándB’G pΩGó rî pà r°SÉ pH pánHÉ nLpE’G pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pá nª r°ù p≤rdG nê pQÉ nN ró pL

رْ فَكِّ

?É¡ pà nª r°ù pbh pásj pô r°û n©rdG pQƒ o°ù
oμrdG pÜ rô n°V » pa pè pJÉsædG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG oø pμ rªoj n∞« nc

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

(lI nó pMGh lásj pô r°û nY lánd põræ ne)

-

-

-

-
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: uπ nëdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É nª« pa pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró pL ( 1

0^6 × 0^15 (    CG

3 × 0^921 ( Ü

0^25 × 0^14 ( `L

0^9 × 0^006 (   O

: pør«nà n≤jô n£ pH uπ nëdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pá nª r°ù p≤rdG nê pQÉN ró pL ( 2

12 _ 0^24 (    CG

0^20 _ 0^132 ( Ü

0^06 _ 0^369 ( `L

0^025 _ 0^01 (   O

: pôj pôrÑsàdG n™ ne » pJrCÉnj É sª
pe xπ oc » pa nCÉ n£ nîrdG p∞ p°ûnà rcG ( 3

0^036 = 0^03 × 0^12 (    CG

700 = 0^005 _ 0^35 ( Ü

.É¡ pà nª r°ù pb nh pásj pô r°û n©dG pQƒ o°ù
oμdG pÜ rô n°V rø nY kándCÉ r°ù ne rÖoà rcG ( 4

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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 :» pJrCÉnj É nª« pa pÜô s°†dG nπ p°UÉM ró pL

0^18 × 3^45 (2     1^3 × 2^5 (1

2^1 × 0^375 (3

 tπ nërdG

1^3 × 2^5 ( 1

 325 = 13 × 25 : k’ shnCG oó pénæ n°S  

 , p¿Éànd põræ ne  pøj nO nó n©rdG  » pa  pásj pô r°û n©rdG  p∫ pRÉnæ nªrdG  pO nó nY  ń ƒ oª ré ne  s¿nCG  oó pénf  sºoK  

    3^25 = 1^3 × 2^5  oè
pJÉsædG o¿ƒ oμn« na

 oø nªnK  n¿É`c  GPEÉ`a  , ká`s«
pFÉH nô r¡ nc  mäGh nOnCG  lô pLÉ`J  o™`«Ñnj

 oø nªnK  É nªna  ,G kQÉæj pO  (314^5)  pI nó pMGƒrdG  pá nL sÓsãdG

? p¬ p°ù rØnf ṕ ƒsædG nø pe mäÉ nL sÓnK uâ p°S

oäÉLÉàsædG

 nOGó rYn C r’G oÜ pô r°†nJ

 ná```sj pô``````` r°û n©`rdG

.É¡ oª p°ù r≤nJh

n

 o¢S pOÉ s°ùdG o¢S rQ sódGÉ n¡oà nª r°ù pbh pásj pô r°ûn©rdG pOGó rYn C r’G oÜ rô n°V

o∫Énã pªr dG1

 pásj pô r°ûn©rdG pOGó rYnC r’G oÜ rô n°V : k’ shnCG

 6 × 314^5 :` pH päÉL sÓsãdG pø nªnK rø nY oô«Ñ r©sàdG Éæoæ pμ rªoj

 p∫ pRÉnæ nªrdG  nO nó nY Éæ r© nª nL GPEGh , pásj pô r°û n©rdG  pán∏ p°UÉ nØrdG  n¿h oO 18870 = 6 ×  3145 s¿nCG  rß pM’

 oø nªnK o¿ƒ oμn« na ,lI nó pMGh lásj pô r°û nY lánd põræ ne É¡sfn CG oó pénæ n°S ,(6) , (314^5) pøj nO nó n©rdG » pa pásj pô r°û n©rdG

.G kQÉæj pO 1887^0= päÉL sÓsãdG

 »a  É nª nc  pÜ rô s°†dG  nás«
p∏ nª nY  … pô réof  , pásj pô r°û n©rdG  pOGó rYnC r’G  ≈n∏ nY  pÜ rô s°†dG  pás«

p∏ nª nY  pAG nô rL pE’ nh

 p∫ pRÉnæ nªrdG oO nó nY o¿ƒ oμnj oå« në pH pè pJÉsædG »a násj pô r°û n©rdG nán∏ p°UÉ nØrdG o™ n°†nf sºoK , pá në« pë s°üdG pOGó rYnC r’G

. pø«nHh oô r°† nªrdG pøj nO nó n©rdG »a pásj pô r°û n©rdG p∫ pRÉnæ nªrdG pO nó nY ṕ ƒª ré nª
pd ÉkjhÉ n°ù oe pásj pô r°û n©rdG
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0^18 × 3^45 ( 2

 6210 = 18 × 345 : k’ shnCG oó pénf  

 n∫ pRÉnæ ne o™nH rQnCG pøj nO nó n©rdG » pa pásj pô r°û n©rdG p∫ pRÉnæ nªrdG pO nó nY ń ƒ oª ré ne s¿CG oó pénf sºoK  

: oè
pJÉsædG o¿ƒ oμn« na ,

másj pô r°û nY

 0^621 = 0^6210 = 0^18 × 3^45      

2^1 × 0^375 ( 3

7875 = 21 × 375 : k’ shnCG oó pénf  

 n∫ pRÉæ ne o™nH rQnCG pøj nO nó n©rdG » pa pásj pô r°û n©rdG p∫ pRÉnæ nªrdG pO nó nY ń ƒ oª ré ne s¿CG oó pénf sºoK  

: oè
pJÉsædG o¿ƒ oμn« na ,

másj pô r°û nY

0^7875 = 2^1 × 0^375  

 1^43 × 18^6 ( Ü    0^15 × 45 (    CG

13 × 8^6 (   O    2^2 × 7^365 ( `L

: pánÑ p°SÉ nëdG pándB’G pΩGó rî pà r°SÉ pH pánHÉ nLpE’G pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É nª« pa pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró pL

pásj pô r°ûn©rdG pOGó rYn C r’G oá nª r°ù pb :Ék«pfÉnK

 pΩƒ o°ù r≤ nªrdG nh pΩƒ o°ù r≤ nªrdG nø pe vÓ oc oÜ pô r°†nf , nô nNBG … pô r°û nY mO nó nY ≈n∏ nY … pô r°û nY mO nó nY pá nª r°ù p≤ pd

 p¬«n∏ nY nΩƒ o°ù r≤ nªrdG nπ n© rrénæ pd ,(000 ,1000 ,100 ,10)10 pO nó n©rdG iƒob i nó rMpEÉ pH p¬«n∏ nY

. pá nª r°ù p≤rdG nás«
p∏ nª nY … pô réof sºoK ,É kë« pë n°U G kO nó nY

o∫Énã pªr dG2:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc »a pá nª r°ù p≤rdG nê pQÉN ró pL

1^002 _ 8^016 ( 3     0^13 _ 65^065 ( 2     1^2 _ 2^4 ( 1

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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3^02 _ 10^57  ( `L          2^5 _ 50 ( Ü      5 _ 8^3 (  CG

: pánÑ p°SÉ nëdG pándB’G pΩGó rî pà r°SÉ pH pánHÉ nLpE’G pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pá nª r°ù p≤rdG nè
pJÉnf ró pL

 tπ nërdG
     2 = 12 _ 24   = 1^2 _ 2^4 ( 1

10 pO nó n©rdÉ pH p¬«n∏ nY  pΩƒ o°ù r≤ nªrdG nh pΩƒ o°ù r≤ nªrdG oÜ rô n°V      

  500^5 = 13 _ 6506^5       =0^13 _ 65^065  ( 2

100 pO nó n©rdÉ pH p¬«n∏ nY  pΩƒ o°ù r≤ nªrdG nh pΩƒ o°ù r≤ nªrdG oÜ rô n°V      

8 = 1002 _ 8016   =   1^002 _ 8^016  ( 3

1000 pO nó n©rdÉ pH p¬«n∏ nY  pΩƒ o°ù r≤ nªrdG nh pΩƒ o°ù r≤ nªrdG oÜ rô n°V      

. pás«d rh sódG päG nQÉÑ pà rN’G pán∏ pÄ r°SnCG rø pe o∫GnDƒ t°ùdG *

 pÜÉ n©rdnCG nh  (DVDs)  pá né ne ró oªrdG  p¢UGôrbnC r’G  pô« pL rCÉà pd  má nc pô n°T  » pa  …ƒæ s°ùdG  o∑G nô
pà r°T r’G  n¿Éc  GPEG

 p√ pô« pLrCÉnJ  pI nô rL oCG  rø pe  sπsb nCG  pAÉ n°† rYnC rÓ pd  p¢U rô o≤rdG  pô« pLrCÉnJ  oI nô rLoCG  rânfÉch , nô«fÉnf nO  (10) , pÜƒ o°SÉërdG

:» pJB’G p∫h ró nérdG » pa É nª nc pAÉ n°† rYnC r’G pô« n̈ pd

( pQÉæj uódÉ pH) pAÉ°† rY nC rÓ pd p¢U rô o≤rdG pô« pLrCÉnJ oI nô rLoCG( pQÉæj uódÉ pH) pAÉ n°† rYnC r’G pô« n̈ pd p¢U rô o≤rdG ppô« pLrCÉnJ oI nô rLoCG

2^53^2

 n∂r∏ pJ » pa n™na nO nh , pán« p°VÉ nªrdG pánæ s°ùdG » pa pá nc pô s°ûdG p√ pò ng »na É kc pônà r°û oe n¿Éc É k≤« paƒnJ s¿nCG nâ rª
p∏ nY GPpEÉ na

 nô nLrCÉnà r°SGh ,É kc pônà r°û oe rø oμnj rºnd ƒd o™na rón« n°S rº
nμna , p∑G nô

pà r°T’G nΩƒ o°S oQ kán∏ peÉ n°T G kQÉæj pO (52^5) pánæ s°ùdG

? p¢UGôrbn C r’G nø pe o¬ n°ù rØnf nO nó n©rdG

? pándn CÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe  ●

. pá s°UÉ nîrdG n∂pà n̈ o∏ pH pándnCÉ r°ù nªrdG ná nZÉ« p°U ró pYnCG  ●

? uπ nër∏ pd o§« p£ rîsàdG oø pμ rªoj n∞« nc  ●

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

*(3) o∫GnDƒ t°ùdG
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: uπ nëdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉj É nª« pa pÜô s°†dG nπ°UÉ pM ró pL  (1

4^65 × 0^21 ( Ü     2^35 × 0^6  (    CG  

0^075 × 44^5  (  O     2^8 × 1^96 ( `L  

: pør«nà n≤jô n£ pH uπ nëdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pá nª r°ù p≤rdG nê pQÉN ró pL  (2

0^24 _ 63^39  ( Ü      5 _ 15^35  (    CG  

0^003 _ 0^06  (   O     5^68 _ 5^964  ( `L  

. o¬ n°V rô nY ró pL ,2º°S (29^14) o¬oà nMÉ n°ù neh ,º°S (6^2) o¬odƒ oW lπ«£nà r°ù oe  (3

 hCG  má n≤«b nO  (0^5) uπ oμpd  m¢T rô
pb  (1^5) pásjƒn∏ nîrdG  päÉªndÉ nμ oªrdG  i nó rMpEG  oá nØ p∏ rμnJ  rânfÉc  GPEG  (4

?( kán« pfÉK 60 má n≤«b nO tπ oc) kán« pfÉnK (124) É¡oJ só oe má nªndÉ nμ oe oá nØ p∏ rμnJ Éªa ,É¡ræ pe mA rõ oL

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº`` n¡ranCG  

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oMn CÉ n°S n∞« nc :      o§ u£ nNoCG  

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG :      oò`` uØ ǹfoCG  

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :     o≥s≤ nënJnCG  

 rº nc rÖ o°ù rMG , pI nó pMGƒrdG pá nYÉ s°ùdG » pa pAÉnH nô r¡ nμrdG nø pe n•Ghƒo∏« pc (12^2) lá n© pHÉ nW lándBG o∂ p∏ r¡nà r°ùnJ  (5

. mäÉYÉ n°S (3^15) » pa oádB r’G p√ pò ng o∂ p∏ r¡nà r°ùnJ s•Ghƒ∏« pc

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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 o™pHÉ q°ùdG o¢S rQ sódG 
pÜ rô n°V pèpJGƒnf oôjó r≤nJ

É p¡pà nª r°ù pbh pásj pô r°ûn©rdG pOGó rYnC r’G 
oäÉLÉàsædG

 pÜ rô n°V nè
pJGƒnf oQ uó n≤oJ

 pá`sj pô` r°û n©rdG pOGó` rYnC r’G

.É¡ pà nª r°ù pbh

 mô r¡ n°T  » pa  G kQÉæj pO  (361^75)  ló peÉ nM  nôsah

 » pa  o√ oô« paƒnJ  o¬oæ pμ rªoj  G kQÉæj pO  rº nc  rQ uónb  , mó pMGh

   . p¬ p°ù rØnf pô«aƒsàdG p∫ só n© oª pH sô nªnà r°SG GPEG mô o¡ r°TCG (7^5)

o∫Énã pªr dG1

pÜ rô s°†dG pèpJÉnf oôjó r≤nJ : k’ shnCG

 » pa mánd põræ ne ≈n∏ rYnCG ≈dEG pøj nO nó n©rdG oQ uh nóof hCG oÜ uô n≤of , pøj nO nó n©rdG pÜ rô n°V rø pe pè pJÉsædG p≠n∏rÑ nªrdG pôjó r≤nà pd

. pÜ rô s°†dG nás«
p∏ nª nY … pô réof h ,Éª o¡ræ pe xπ oc

mánÄ pe pÜ nôrbnC p’ oÖjô r≤sàdG                  400^00 ≈dEG oÜ sô n≤oj  361^75

 mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnC p’ oÖjô r≤sàdG               8^0≈dEG oÜ sô n≤oj 7^5

.ÉkÑj pô r≤nJ mQÉæj pO 3200 ló peÉM o√ oôuaƒo« n°S Ée s¿pEG …nCG ; 3200 = 8 × 400 : pÜ rô s°†dG nás«
p∏ nª nY … pô réofh

:»pJrCÉnj Ée nè
pJÉf rQ uónb 

2^863 × 5^47  ( 2   11^2 × 3^614  ( 1

 tπ nërdG

11^2 × 3^614  ( 1

mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnC p’ oÖjô r≤sàdG            4^000 ≈dpEG oÜ sô n≤oj  3^614  

mI nô r°û nY pÜ nôrbnC p’ oÖj pô r≤sàdG        10 ≈dpEG oÜ sô n≤oj  11^2  

40 = 10 × 4  : pÜ rô s°†dG nás«
p∏ nª nY … pô réof sºoK  

2^863 × 5^47  ( 2

mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnC p’ oÖjô r≤sàdG           5^00 ≈dpEG oÜ sô n≤oj  5^47  

mí« pë n°U mO nó nY pÜ nôrbnC p’ oÖjô r≤sàdG        3^0≈dpEG oÜ sô n≤oj  2^863  

15 = 3 × 5  : pÜ rô s°†dG nás«
p∏ nª nY … pô réof sºoK  



84

84^5 × 122^3  ( `L          23^451 × 28^6  ( Ü           4^31 × 35^52  (   CG

18^89 _ 123^16  ( `L       3^76 _ 25^37  ( Ü         5^24 _ 24^865  (  CG

:» pJrCÉnj É ne nè
pJÉf rQ puó nb

:» pJrCÉnj É ne nè
pJÉf rQ uónb

pá nª r°ù p≤rdG pèpJÉf oôjó r≤nJ :Ék«f pÉnK

 pøj nO nó nY pÜ nôrbnCG ≈dEG ( p¬«n∏ nY nΩƒ o°ù r≤ nªrdGh nΩƒ°ù r≤ nªrdG) pøj nO nó n©rdG oÜ uô n≤of pá nª r°ù p≤rdG pè pJGƒnf pôjó r≤nà pd

.Év«æ rg pP ná nª r°ù p≤rdG … pô réof sºoK , p¬«n∏ nY pΩƒ o°ù r≤ nªrdG päÉØ nYÉ n°† oe rø pe oΩƒ o°ù r≤ nªrdG oí pÑ r°üoj oå« në pH ,Éª p¡«dEG

:» pJrCÉnj É ne nè
pJÉf rQ uónb 

9^12 _ 84^36  (2      14^89 _ 58^1  (1

tπ nërdG

14^89 _ 58^1  ( 1

15 rø pe lÖjônb 14^89 oOó n©rdGh   60 rø pe lÖjônb 58^1 oO nó n©rdG  

4 = 15 _ 60 Ég oôj pó r≤nJ oø pμ rªoj14^89 _ 58^1  

9^12 _ 84^36  ( 2

9  rø pe lÖjônb 9^12 oO nó n©rdGh     81  rø pe lÖjônb 84^36 oO nó n©rdG  

9 = 9 _ 81 Ég oôjó r≤nJ oø pμ rªoj 9^12 _ 84^36  

o∫Énã pªr dG2

: rç só nënJ

 rø nY n∂pFÓ ne oR n™ ne rç só nënJ sºoK, 13^49 , 7^85 pøj nO nó n©rdG É¡« pa kÓ pª r©nà r°ù oe kánd nCÉ r°ù ne rÖoà rcG 

. pè pJÉsædG pôjó r≤nJ pás« pØ« nc

r

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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: pán«
pJB’G päÉs«

p∏ nª n©rdG nè
pJGƒf rQ uónb ( 1

14^65 × 35^69  (    CG

77^4 × 15^223  ( Ü

4^15 _ 21^663  ( `L

3^85 _ 38^885  (   O

 (2000^5)  pó pMGƒrdG  pºofh tódG  oø nªnK  ,É kªofh oO  (13^75)  É¡oà nMÉ n°ù ne  lá nY nQ rõ ne  nó nª rMnCG  i nónd  ( 2

. pá nY nQ rõ nªrdG nø nªnK rQ uónb , mQÉæj pO

 ,G kQÉæj pO (485^5) o√ nó nL nƒna , pán« p°VÉ nªdG pánæ n°ùdG » pa u» uë u°üdG pø«erCÉnà∏ pd o¬ n© na nO Ée lΩÉ n°û pg nÖ n°ù nM  ( 3

. pánæ s°ùdG n∂r∏ pJ »a o¬ n© na nO …òsdG s… pô r¡ s°ûdG n§ r°ù p≤rdG pQ uónb

:» pJB’G ƒ rësædG ≈n∏ nY pø«nà n≤j pô n£ pH 9^52 × 33^47  nè
pJÉnf ló«© n°S nQ sónb  ( 4

33  ≈dpEG oÜ sô n≤oj    33^47  :≈dhoC r’G oá n≤jô s£dG

330 = 10 × 33 nÜ rô s°†dG i nô rLnCG ºK , 10  ≈dpEG oÜ sô n≤oj  9^52

33^5 ≈dpEG oÜ sô n≤oj     33^47  :oá«pfÉsãdG oá n≤jô s£dG

318^25 = 9^5 × 33^5 nÜ rô s°†dG i nô rLnCG sºoK , 9^5  ≈dpEG oÜ sô n≤oj  9^52

?GPÉ nª
pd ? oπ u°† nØoJ Éª o¡tjnCGh , pø«nà n≤j pô s£dÉ pH pôjó r≤sàdG nør«nH r¿ pQÉb

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

85
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p¥ nQ rRnC r’G p¿ƒs∏rdÉ pH o¬rf uƒndh , pê nPƒªsædÉ pH (      ) nô r°ù
nμrdG pπuã ne

pô nØ r°UnC r’G p¿ƒs∏rdÉ pH o¬rf uƒndh , pê nPƒªsædÉ pH (      ) nô r°ù
nμrdG pπuã ne

( n¥ nQ rRnC r’Gh nô nØ r°UnC r’G pø«nfƒs∏rdG p™ oWÉ n≤nJ) pô n°† rNnC r’G p¿ƒs∏rdÉ pH oán∏s∏ n¶ oªdG oá n≤ p£ræ nªrdG

. pá nYh oQ rõ nªrdG pá n≤ p£ræ nªrdG pá nMÉ n°ù ne ≈n∏ nY t∫ oónj …
pòsdG nô r°ù

nμrdG oπuã nªoJ

 ? pá nYh oQ rõ nªrdG pá n≤ p£ræ nªrdG pá nMÉ n°ù ne ≈n∏ nY t∫ oónj …
pòsdG oô r°ù

nμrdG Ée

 : pI nõ s¡ né oªrdG pá n≤ p£ræ nªrdG pá nMÉ n°ù ne         ná nYG nQ pR oánÑ n∏ s£dG oójôoj

  ×       :»æ r©nj Gò ngh         `dCG        …CG

oäÉLÉàsædG

 nQƒ``` o°ù
oμrdG oÜ pô``` r°†nJ

. násj pô r°ù
nμrdG nOGó` rYnC r’Gh

 pQÉg rRnC r’G  pá nYGQ põ pd  pá n°S nQ ró nªrdG  ná n≤j pó nM  p¢S pOÉ s°ùdG  u∞ s°üdG  oánÑ n∏ nW  nõ s¡ nL

 (       ) GƒY nQ nRh , pá n≤jó nërdG pá nMÉ n°ù ne (      ) oánÑ n∏ s£dG nõ s¡ nL GPpEÉ na ,É¡«a

   ? pá nYh oQ rõ nªrdG pá nMÉ n°ù nªrdG ≈n∏ nY t∫G sódG oô r°ù
nμrdG É ne . pI nõ s¡ né oªrdG pá nMÉ n°ù nªrdG

4
5

2
3

2
3

4
5

4
5

2
3

2
3

2
3

4
5

2
3

4
5

8
15

oø peÉsãdG o¢S rQ sódG pásj pô r°ù nμrdG pOGó rYn C r’G nh pásj pOÉ n©rdG pQƒ o°ù oμrdG oÜ rô n°V

2

4

3{{

{{5

×=
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2
3

4
5

8
15

 oπ p°UÉM ƒgh ,15 = pá n≤jó nërdG oá nMÉ n°ù ne É¡ræ pe o∞sdnCÉnànJ »àsdG É¡ p©« pª nL pAGõ rLnC r’G nO nó nY s¿nCG oß pMÓof

. pø« neÉ≤ nªrdG pÜ rô n°V

. pø« n£ r°ùnÑrdG pÜ rô n°V oπ p°UÉM ƒgh ,8 = pø«nfƒs∏rdÉ pH pánf sƒn∏ oªrdG pAG nõ rLnC r’G nO nó nY s¿nCG oß pMÓof n∂pd nò nch

  =         ×        : s¿pEG …nCG

                                         ×        : pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró pL

tπ nërdG

                       pø« né
pJÉsædG pøj nô r°ù

nμrdG oÜ rô n°V                            =         ×      

l§«°ùrÑnJ                     =           =                   

mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH pè pJÉsædG oáHÉnà pc                                 =                    

. pá n≤jó nërdG pá nMÉ°ù ne          pá n≤jó nërdG nø pe oá nYh oQ rõ nªrdG oá nMÉ n°ù nªrdG o¿ƒ oμnà na

2 × 5
3 × 6

5
6

5
9

2
3

8
15

10
18

2 _ 10
2 _ 18

5
6

2
3

. pΩÉ≤ nªrdG » pa nΩÉ n≤ nªrdGh , p§ r°ùnÑrdG » pa n§ r°ùnÑrdG oÜ pô r°†nf : mô r°ù nc » pa mô r°ù nc pÜ rô n°† pd

o∫Énã pªr dG1

3
4

8
7  ×        : pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró pL

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

مْ  تَعَلَّ

 nóræ pYh ,… pOÉ nY lô r°ù nc oô nNB’Gh lí« pë n°U lA rõ oL , pøjnCG rõ oL rø pe  l¿ sƒ nμ oe lO nó nY :… pô r°ù
nμrdG  oO nó n©rdG

. p¬ peÉ n≤ ne rø pe oônÑ rc nCG o¬ o£ r°ùnH lô r°ù nc oèoàrænj ,» p∏ r© pa pô« nZ mô r°ù nc ≈dpEG p¬ p∏jƒ rënJ
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  :»JCÉj É sªe xπ oc »a pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró pL

(3       +       ) ×         ( 2       4        × 2        ( 1

 tπ nërdG

»p∏ r© pa pô« nZ mô r°ù nc ≈dEG … pô r°ù
nμrdG pO nó n©rdG oπjƒ rënJ     ×         = 4      × 2      ( 1

                           

pø« né
pJÉsædG pøj nô r°ù

nμrdG oÜ rô n°V     =          =       

(3      +       )  ×        ( 2

»∏ r© pa pô« nZ pô r°ù nc ≈dEG … pô r°ù
nμrdG pO nó n©rdG oπjƒ rënJ       (       +       ) ×       =  

p¢SGƒrbn C r’G » pa pøj nô r°ù
nμrdG päÉeÉ n≤ ne oó« pMƒnJ          (         +       ) ×       =  

pø« né
pJÉsædG pøj nô r°ù

nμrdG oÜ rô n°V              =        ×        =  

mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH pè pJÉsædG oánHÉà pc                =  

1
5

3
5

1
3

1
2

1
2

1
5

1
2

9
2

99
10

11
5

9 × 11
2 × 5

o∫Énã pªr dG2

3
5

3
5

23
6

69
30

23
10

3
5

1
3

2
6

7
2

21
6

 oÜ pô r°†nf  sºoK  ,» p∏ r© pa  pô« nZ  mô r°ù nc  ≈dEG  … pô r°ù
nμrdG  nO nó n©rdG  o∫ uƒ nëof  pø«jô r°ù nc  pøj nO nó nY  pÜ rô n°† pd

. ná né
pJÉsædG nQƒ o°ù

oμrdG

(       -  1       )   ×        ( Ü      2       ×  1       (   CG

:»JrCÉnj Éª« pa pÜ rô s°†dG nπ p°UÉM ró pL

3
4

5
7

2
5

5
8

1
3

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

3
5

1
3

1
2
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   mΩƒnj uπ oc »a » p°û rªnJ oå« në pH ,Év« peƒnj É kMÉnÑ n°U » r°û nªrdG ná n°VÉj pQ iô r°ùoj o¢S pQÉªoJ

 oI só oªrdG Éªna , mΩƒnj uπ oc »a É¡« p°û rªnJ » pàsdG pI só oªrdG (       ) pΩÉsjnC r’G pó nMnCG »a râ n°û ne nGPEÉa , pá nYÉ s°ùdG (     )

? pΩƒ«rdG n∂pd nP » pa É¡rà n°û ne »àsdG oás« pæ ne sõdG

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe      :  oº`` n¡ranCG

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oMn CÉ n°S n∞« nc      : o§ u£ nNoCG

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG      :  oò`` uØ ǹfoCG

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc      : o≥s≤ nënJnCG

1
2

3
4

( )

oJ

n

lánd nCÉ r°ùne

رْ فَكِّ

? mó pMGh rø pe sπbnCG pÜ rô s°†dG oπ p°UÉM o¿ƒ oμnj rπ n¡na , mó pMGh rø pe tπnbnCG Éª o¡ræ pe wπ oc pøj nô r°ù nc nârH nô n°V GPEG
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:mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH o¬rÑoà rcGh ,»JrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉf ró pL  (1

  ×         (    CG

 × 1        ( Ü

(2        +        )  × 2        ( `L

(      - 1       )  ×  2       (   O

 :»JrCÉj É sª pe xπ oc » pa káë« pë n°U oI nQÉÑ p©rdG ní pÑ r°üoà pd ;         » pa nÖ p°SÉnæ oªrdG nO nó n©rdG p™ n°V ( 2

  =           ×           (    CG

1 =           ×           ( Ü

×          =           +           ( `L

. o¬nà nMÉ n°ù ne rÖ o°ù rMG. º°S (1      ) o¬ o°V rô nYh , º°S (5       ) o¬odƒ oW lπ«£nà r°ù oe  ( 3

   (      ) pô o¡ r°Tn C r’G pó nMnCG »a rä nôsa nh GPpEÉ na ,… pô r¡ s°ûdG É¡ pah oô r°ü ne rø pe mQÉæj pO (2       ) ≈næ nL oôuaƒoJ  ( 4

? pô r¡ s°ûdG n∂pd nP » pa ≈næ nL o¬rJ nô sa nh …òsdG o≠n∏rÑ nªrdG É nªa , pô r¡ s°ûdG » pa o√ oôuaƒoJ Ée

. mê nPƒ oªnf pº r°S nô pH É¡t∏ nM oø pμ rªoj pQƒ o°ù
oμdG pÜ rô n°V rø nY kánd nCÉ r°ù ne rÖoà rcG  ( 5

7
8

2
5

7
9

3
4

1
3

1
2

1
4

7
8

3
4

3
20

7
8

2
16

3
5

10

7
7
9

6
7

1
5

5
6

16
14

1
10

12
15

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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oäÉLÉàsædG

 nQƒ o°ù
oμrdG  oº p°ù r≤nJ

 nO Gó``````` rY nC r’G nh

. násj pô r°ù
nμrdG

o™ p°SÉsàdG o¢S rQ sódGpásj pô r°ù nμrdG pOGó rYn C r’Gh pásj pOÉ n©rdG pQƒ o°ù oμrdG oá nª r°ù pb

? m™ n£ pb (4) »a (      ) rº nc : p∫GDƒ t°ùdG pø nY oÖ« péof pAÉb pó r°UnC r’G pO nó nY pá na pô r© nª
pd

  ? GPÉ nª
pd.mánj phÉ°ùnà oe mAGõ rLnCG (3) ≈dEG pá n©nHQC’G  pánJ’ƒ ocƒ t°ûdG p™ n£ pb rø pe má n© r£ pb sπ oc rÇ uõ nL 

?É n¡«n∏ nY nâr∏ n°ü nM »àsdG pAG nõ rLnC r’G oO nó nY Ée

? pAGõ rLnC r’G oO nó nY t∫ oónj nΩÓ nY

 ? mA rõ oL uπ oc ≈n∏ nY t∫G sódG oô r°ù
nμrdG Ée

    Ékã o∏oK nô n°û nY »nærKG …hÉ°ùoj oè
pJÉsædG pAG nõ rLnC r’G oO nó nY

12 =         _ 4 : n∂pd nP rø nY oôsÑ n©ojh

: nèoàræn«
pd p¬«n∏ nY nΩƒ o°ù r≤ nªrdG oÖ p∏ r≤nfh , mÜ rô n°V pás«

p∏ nª nY ≈dEG pá nª r°ù p≤rdG nás«
p∏ nª nY o∫ uƒ nëof         _ 4 pÜÉ°ù pëpdh

12 =        =        ×        =        × 4 =       _  4

 pAÉb pó r°UnC r’G  nø pe  lO nó nY  n∑ nQÉ n°ûnJ

 nø pe  mán∏« p£nà r°ù oe  m™ n£ pb  (4)  » pa

 oÖ«` p°ünf  n¿Éch  , pánJ’ƒ ocƒ t°ûdG

 ,má n© r£ pb (      ) rº` o¡ræ pe mO rô` na uπ` oc

? pAÉb pó r°UnC r’G oO nó nY Ée

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

3
1

4
1

3
1

12
1

.»pfÉsãdG pô r°ù
nμrdG pÜƒo∏ r≤ ne » pa n∫ sh nC r’G nô r°ù

nμrdG oÜ pô r°†nf mô r°ù nc ≈n∏ nY mô r°ù nc pá nª r°ù p≤ pd
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tπ nërdG

pÜƒo∏ r≤ ne » pa         oÜ rô n°V                   ×        =        _         ( 1

                        =        

x»
p∏ r© pa pô« nZ mô r°ù nc ≈dEG … pô r°ù

nμrdG pO nó n©rdG oπjƒ rënJ           _          =         _  2       ( 2

pÜƒ∏ r≤ ne »a oÜ rô s°†dG          ×          =     

=            =     

mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH pè pJÉsædG oánHÉà pc                        =     

päÉeÉ n≤ nªrdG oó«MƒnJ      (       +       )  _         =  (2 +       ) _         ( 3

  p¢SGƒbn C r’G nπ pNGO pørj nô r°ù
nμrdG o™ rª nL              _         =              

           pÜƒo∏ r≤ ne »a        oÜ rô n°V          ×        =                      

mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH pè pJÉsædG oánHÉà pc                    =               

7
5

7
5

7
5

2
3

2
3

3
2

3
4

3
4

3
8

3
16

3
8

3
8

3
16

3
16

3
16

8
19

3
38

3
16

19
8

19
8

21
10

22
9

22
9

11
4

11
4

22
9

3
16

16
8

9
22

22
9

99
88

7

5

2

3

9
8

11 ÷ 99
11 ÷ 88

o∫Énã pªr dG1:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉf ró pL

(2 +       ) _         ( 3                _  2       ( 2         _         ( 1
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  _            (    CG

(         + 1        ) _          ( Ü

 4 _        +         ×         ( `L

4
25

7
9

3
5

2
2

5
6

2
3

1
12

6
150

»pJrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉf ró pLx

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

 xπ` oc oÖ« p°ünf Ée ,…hÉ n°ùsàdÉ pH nô« pfÉf nO  (6      ) n≠n∏rÑ ne mäGƒ` nNnCG (3) râ nª n°SÉ n≤J

? sø o¡ræ pe

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº`` n¡ranCG

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oMn CÉ n°S n∞« nc :      o§ u£ nNoCG

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG :      oò`` uØ ǹfoCG

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :      o≥s≤ nënJnCG

lándnCÉ r°ùne

:á∏ãeC’G ºjó≤J ∫ÓN øe ∂àHÉLG G kQôÑe ,á«JB’G IQÉÑ©dG »a CÉ£îdG ∞°ûàcG

 pO nó n©rdG  nø pe  nô n̈ r°U nCG  o¿ƒ oμnj  nè
pJÉsædG  s¿EÉ na  ,… pOÉ nY  mô r°ù nc  ≈n∏ nY  mí« pë n°U  mO nó nY  pá nª r°ù pb  nóræ pY{

 .z p¬ p°ù rØnf pí« pë s°üdG

3
4
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      : pán«
pJB’G pásj pô r°ù

nμrdG pOGó rYnC r’Gh pQƒ o°ù
oμrdG nø pe xπ oc nÜƒo∏ r≤ ne ró pL ( 1

8  ( Ü        (    CG

9         (   O     3         ( `L

:mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉnH o¬rÑoà rcGh ,»JrCÉnj É sª pe xπ oc nè
pJÉf ró pL ( 2

_   2         ( Ü     _      (    CG

(       + 1      ) _ (       +        ) (   O     _      ( `L

:»JCÉnj É sª pe xπ oc »a ká në« pë n°U oI nQÉnÑ p©rdG n¿ƒ oμnà pd ;        » pa nÖ p°SÉnæ oªrdG nO nó n©rdG p™ n°V ( 3

=          _           ( Ü   =          _           (    CG

    ? pó pMGƒrdG pΩƒ«rdG »a nCG nô nb GkA rõ oL rº nc , mΩÉsjnCG 
pásà p°S » pa mA rõ oL (7        ) pºj pô nμrdG p¿BGô o≤rdG nø pe oó nª rMnCG nCG nô nb ( 4

 (         ) É¡odƒ oW n¿É nc GPpEÉa , m™sH nô oe môrà peƒ∏«c (      ) É¡oà nMÉ n°ù ne pπ rμ s°ûdG oán∏«£nà°ù oe m¢VQrCG oá n© r£ pb  ( 5

?É¡ o°V rô nY É nªna ,ºc

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº`` n¡ranCG  

? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oMn CÉ n°S n∞« nc :     o§ u£ nNoCG  

.É k≤ pHÉ n°S o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfoCG :      oò`` uØ ǹfoCG  

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :     o≥s≤ nënJnCG  

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

5
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2
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1
8

4
5

1
5

2
3

7
8

3
4

3
8

12
3

3
5

1
2

1
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lán© nLG nôoe

:»JrCÉnj É sª pe vÓ oc päÉª p∏ nμrdÉ pH rÖoà rcCG  ( 1

 5^0019 ( `L    140^0002 ( Ü   35^0284 (    CG  

: pán«
pJB’G pOGó rYnC r’G nø pe xπ oc » pa w§ nN o¬nà rënJ … pòsdG pºrb sôr∏ pd oás«

pd põræ nªrdG oá nª« p≤rdG Ée  ( 2

3^208 ( `L    157^6321 ( Ü   69^1547 (    CG   

:Évj
pó oYÉ n°ünJ nán«

pJB’G nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ  ( 3

 ,   0^5041   ,   0^441    ,   0^5401  ,   0^4501

:»pJB’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG  ( 4

 pásj pô r°û n©rdG pI nQƒ t°üdÉH oô« pÑ r©sàdG pQƒ o°ù
oμrdÉ pH oô« pÑ r©sàdGpäÉª p∏ nμrdÉ pH oô« pÑ r©sàdG

13^0568

m±’BG pI nô r°û nY rø pe n¿ƒoKÓnKh lá n©rÑ n°S

:másj pô r°ù nc mOGó rYnCG hCG másj
pOÉ nY mQƒ o°ù oc ≈dEG nán«

pJB’G násj pô r°û n©rdG nOGó rYnC r’G p∫ uƒ nM ( 5

0^3279  ( `L     14^26  ( Ü    0^32  (    CG  

:másjƒnÄ pe mÖ n°ù pf ≈dEG » pJrCÉnj É sª pe vÓ oc p∫ uƒ nM ( 6

0^625  ( `L      0^48  (Ü    0^03  (CG

4051
10000

21
10000
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 :másjƒnÄ pe mÖ n°ù pf ≈dEG »JrCÉnj É sª pe vÓc o∫ puƒ nM ( 7

              (``L        (     CG

1^14 (   O        0^3 ( Ü

: uπ nëdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ nh ,» pJrCÉnj É ne nè
pJÉf ró pL ( 8

0^15 _ 0^285  ( Ü      0^2 × 0^365  (   CG  

: pán«
pJB’G päÉs«

p∏ nª n©rdG nè
pJGƒf rQ uónb ( 9

29^85 _ 152^65  ( Ü     53^28 × 21^5  (    CG  

 :mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH o¬rÑoà rcGh ,» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa nè
pJÉsædG pó pL (10

    2        × 3        ( `L      ×            (    CG  

 _ 2        (  O        _          ( Ü  

 pá na rô oZ  pánfÉ« p°ü pd  …hÉ n°ùsàdÉ pH  ṕ tônÑsàdG  ≈n∏ nY  Ée  má n°S nQ ró ne  » pa  p¢S pOÉ s°ùdG  u∞ s°üdG  oÜ sÓ oW  n≥ nØsJG  (11

 ,pI nó pMGƒrdG pánÑr∏ o©r∏ pd  nô«fÉf nO (8^35) pô r© p°ù pH m¿Ég pO pÖn∏ oY (5) Gh nônà r°TÉa ,É¡ p∏« pª rénJh rº p¡ uØ n°U

 oO nó nY n¿Éc GPEÉa . pó pMGƒrdG pôrà pªr∏ pd nô«fÉf nO (4^65) pô r© p°ù pH pô pFÉà s°ùdG p¢TÉªob rø pe G kôrà pe (17) h

? rº o¡ræ pe wπ oc n™na nO G kQÉæj pO º nμna ,ÉkÑ
pdÉ nW (25) u∞ s°üdG pÜ sÓ oW

.º°S (21^8) o¬ o£« pë oeh º°S (6^2) o¬ o°V rô nY mπ« p£nà r°ù oe n∫ƒ oW ró pL  (12

 (10) nó r©nHh ,Ω2000 pánæ n°S »a ≠c (500) pìÉ sØtàdG pô né n°T rø pe má nY nQ rõ ne o∫ƒ o°ü rë ne n≠n∏nH  (13

 pánæ n°S »a pìÉ sØtàdG p∫ƒ o°ü rë ne n¿ rR nh ró pL ,( %120) pánÑ r°ù pæ pH pìÉ sØtàdG oás« uª nc rä nOG nO rRG mäGƒnæ n°S

   .Ω2010

1
2

3
5

3
5

4
5

7
9

2
43

2
43

5
18

70
100

1
2
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 »JpG nP lQÉnÑ
pà rNG

 É n¡ræ pe mI nô r≤ pa uπ oμ pd , mO uó n©nà oe rø pe pQÉ« pà rN’G ṕ ƒnf  rø pe mäG nô r≤ pa (8) rø pe o∫GnDƒ t°ùdG G nò ng o¿ sƒ nμnànj  (1

: pí« pë s°üdG pπjónÑrdG põ re nQ n∫ƒ nM kI nô
pFGO r™ n°V , lí« pë n°U É¡ræ pe r§ n≤ na ló pMGh nπ pFGónH oá n©nH rQnCG

:»g (4^6735) pO nó n©rdG »a (3) pºrb sôdG oá nª« pb  (1)

0^0003 (  O  0^003 ( `L   0^03 ( Ü   0^3  (   CG

 n¿ƒ o©rÑ n°Sh ló pMGhh mánÄ pe  o¢ù rª nNh lí« pë n°U n¿ƒ o© r°ù
pJh lçÓnK  … pô r°û n©rdG  oO nó n©rdG  oÖnà rμoj  (2)

:pI nQƒ o°U ≈n∏ nY pΩÉb rQnC r’É pH m±’BG pI nô r°û nY rø pe

 93^0571 ( Ü     93^571 (   CG

9^3571 (  O    93^00571 ( `L

:…hÉ°ùoj 4^62 × 17^35  (3)

801^75(  O  80^157 ( `L  8^0157 ( Ü           8^157 (   CG

:…hÉ°ùoj 0^03 _ 1^635  (4)

54^5 (  O  545^0 ( `L   5^45 ( Ü   0^545 (   CG

:…hÉ°ùoj             ×           (5)

(  O    ( `L   2 ( Ü    (   CG

:…hÉ°ùoj          _           ( 6)

1        (  O    ( `L    ( Ü   1        (   CG

3
5

7
8

1
2

4
7

7
4

7
16

1
4

60
11

1
2

23
11

20
6
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5603
10000

:»pJ rCÉnj Éª nc mI nQƒ o°U p§ n°ùrHnCÉ pH … pOÉ nY mô r°ù nc pI nQƒ o°ü pH (0^36) … pô r°û n©rdG oO nó n©rdG oÖnà rμoj  (7)

 (  O     ( `L     ( Ü    (   CG

:» pJrCÉnj Éª nc másjƒnÄ pe mánÑ r°ù pf pI nQƒ o°ü pH (0^129) … pô r°û n©rdG oO nó n©rdG oÖnà rμoj  ( 8 )

   %1^29 ( Ü      %129 (   CG

%0^129 (  O      %12^9 ( `L  

:Év«d oRÉnænJ nán«
pJB r’G nOGó rYnC r’G pÖuJ nQ  ( 2

12                   ,  12^5063  ,  12^563  ,  12^653  

 rº
nμna  ,G kôrà peƒ∏« pc  (11^7)  pá naÉ n°ù ne  p™ r£nb  » pa  pøj põrænÑrdG  nø pe  G kó pMGh  G kôrà pd  lIQÉs« n°S  o∂ p∏ r¡nà r°ùnJ  ( 3

?G kôrà pd (58^74)  pøj põrænÑrdG p¿G sõ nN »a n¿Éc GPEG oI nQÉ« s°ùdG É¡ o© n£ r≤nJ G kôrà peƒo∏« pc

:»JrCÉnj É ne pè pJÉnf pOÉéj pEG »a nánÑ p°SÉ nërdG nándB r’G pΩ pó rînà r°SG  ( 4

 9^9 × 0^9 (    CG  

 0^99× 0^09 ( Ü  

  0^099 × 0^009 ( `L  

.Év« pæ rg pP 0^0099 × 0^0009 pÜ rô n°V nπ p°UÉM rè
pàrænà r°SG sºoK  

 G kôrà pe  (13      )  É¡ræ pe  nπ nª r©nà r°SG  , pój pó nëdG  p¿ÉnÑ r°†lb  rø pe  G kôrà pe  (53      )  mOG só nM  iód  ( 5

 oπ rμ s°ûdG É¡d , kI nò paÉnf nI nô r°û nY r»nànærK’ mánjÉ nª pM p∂nÑ n°T p™ræ o°U »a » pbÉnÑdG nΩ nó rînà r°SGh , mÜÉH p™ræ o°ü pd

? pI nó pMG nƒdG pI nò paÉsæ∏d nπ nª r©nà r°SG G kôrà pe rº nc ,Éª ogÉ n°ù rØnf oá nMÉ n°ù pªdGh

 pìÉH rQ
nC r’G  nø` pe  mA rõ` oé pH  ṕ tônÑsàdGh  É`¡ p©«nH  p± nó n¡ pH  ,≈` ke oO  oAÉ`ª r°SnCG  É¡oà n≤j pó n°Uh ≈æ oe  râ n©næ n°U  ( 6

 môrà pe (1    ) pI nó pMGƒrdG pán« re tódG o™ræ o°U oΩ põr∏nà r°ùnj oå« nM , pás« p°S nQ ró nªrdG päGó nYÉ°ù oªrdG p¥hó`ræ o°ü pd

?É¡ n©ræ o°U p¿É n©«£nà r°ùnJ kán« re oO rº
nμna , p¢TÉª o≤rdG nø pe G kôrà pe (14) Éª p¡j nónd n¿Éc GPpEÉa , p¢TÉª o≤rdG nø pe

3
4

11
20

5
8

18
5

36
100

9
25

9
50
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3

 , päÉs« p°VÉj uôdG  » pa  pá n°ù« pF sôdG  ṕ h oô oØrdG  oó nMnCG  oôrÑ nérdG

 . rº pg pô« nZh pºr∏ p©rdG pÜ sÓ oW rø pe n¿hô« pã nμrdG o¬ oe pó rînà r°ùnj nh

 n¢ù u°SnDƒ oe  (» pe rR pQGƒ nîrdG  ≈°Sƒ oe  oøH  ló sª në oe)  tó n©ojh

 mô« pÑ nc  mQh nó pH  o¬odÉ nª rY nCG  râ nª n¡ r°SnCG  oå« nM  , pôrÑ nérdG   pºr∏ pY

 uº` ngnCG rø` peh , p√ pô` r°ü` nY »a päÉ`s« p°VÉ`j uô`dG pΩ tó` n≤`nJ » pa

 ( pán∏nHÉ n≤ oªrdG nh  pôrÑ nérdG  » pa  oô n°ünà rî oªdG)  oÜÉnà pc  p¬ pJÉ nØsdnDƒ oe

 nOÉéjpEG oº u¶næoJ »àsdG násj pôrÑ nérdG päÉs« p∏ nª n©rdG p¬« pa nΩ sónb … pòsdG

. pás« p©«H rôsàdGh pás« u£ nîrdG pä’ nOÉ n© oªr∏ pd m∫ƒo∏ oM

 oô```````rÑ``` né r̀dG oô```````rÑ``` né r̀dG

oánãpdÉsãdG oI nó rM pƒrdG
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. pá« uØ s°üdG pá na rô ö rdG nø pe mäÉjƒnà r°ù oe ≈n∏ nY i nô rNoCG kán∏ pã reCG rô oc rPG

(1) l•É n°ûnf

oäÉLÉàsædG

 iƒnà r°ù oªrdG  o± sô©àJ  (1

. s» pKG nó rMpE r’G

má n£ r≤of päÉs« pKGó rMpEG oO uó nëoJ (2

 iƒ`̀ nà`̀ r°`̀ù`̀ oª`̀ rdG  ≈`̀ n∏`̀ nY      

. u» pKGó rMp E r’G

 ≈∏Y  ká`̀ n£`̀ r≤`̀ of  oø`̀ u«`̀ n©`̀ oJ  (3

. u»KG nó rM pE r’G iƒnà r°ù oªrdG

o∫ shnC r’G o¢S rQ sódG( t»pfÉn«nÑdG) t»pKG nó rM pE r’G iƒnà r°ù oªrdG

 ≈`dEG  n∫ƒ` o°Uƒ`rdG  lô` peÉ` nY  oó``jôoj

 »àsdG  päGƒ` r£ oîrdG  oO nó` nY  Ée  , pâ`«nÑrdG

 pá` n£ r≤of  rø pe  n≥n∏ n£rfG  GPEG  É`¡« p°û rªn« n°S

 o¬`sf nCÉ pH  É` kªr∏ pY  , pø« nª« p≤nà r°ù oªrdG  p™` oWÉ n≤nJ

? r§ n≤ na ÉvjOƒ oª nY É seEGh Év«≤ oaoCG É seEG » p°û rªn« n°S

 kÓã nªna  , pí o£ r°SnC r’G  nø pe  pójó n©rdG  nOƒ oLh oß pMÓoJ  n∂sfpEÉ na  , pá« uØ s°üdG  pá na rô ö rdG  » pa  n∂ndƒ nM nä rô n¶nf  GPpEG

 ≈ sª n°ùoj  oí r£ s°ùdG  Gò ng , oô«ã nμrdG  Ég oô« nZh p¬«n∏ nY  o¢ù p∏ rénJ  … pòsdG  oó n© r≤ pªrdGh , n∂ neÉenCG  »àsdG  oI nQƒtÑ s°ùdG

 p¬ paGô rWnCG  røe mOh oó oM ÓpH tónà rªnj  , o¬nd  n±Gƒ nM ’ pøj nó r©oH  h oP l§ p°ùnÑræ oe  lí r£ n°S iƒà r°ù oªrdÉna  ,i kƒnà r°ù oe

. más« pYÉH oQ má n≤ n£ræ pª pH Év« p°S nóræ ng oπsã nªoj Ée ÉkÑ pdÉ nZh ,É¡ p©« pª nL

â«H

¢U

¢S

0
1

1
1-

1-

2-
3-

3-

     2

     2

3

32- +¢S

pπ r°UnC r’G oá n£ r≤of

-¢S

+¢U

-¢U
.(1-3) oπ rμ s°ûdG

 » s£ nN  p™ oWÉ≤nJ  rø pe  oè pJÉsædG  iƒnà r°ù oªrdG  ≈ sª n°ùoj

 pá n£ r≤of nóræ pY » p°SCG nQ oô nNB r’Gh » p≤oaoCG Éª og oó oMnCG mOGó rYnCG

 ,(»pfÉn«nÑdG) t»pKGó rM pE r’G iƒnà r°ù oªdpÉH Éª p¡«n∏ pc »a pô rØ u°üdG

 , päÉæ« u°ùdG pQƒ rë pªpH » p≤oaoC r’G pOGó rYnC r’G t§ nN ≈ sª n°ùojh

 » p°SrCG sôdG  pOGó rYnC r’G  t§ nNh ,(¢S) põ re sôdÉ pH  o¬nd  oõ ne rôojh

 ,(¢U)  põ re sôdÉ pH  o¬nd  oõ neôojh  , päGOÉ s°üdG  pQƒ rë pªpH

 . pπ r°UnC r’G ná n£ r≤of Éª p¡ p© oWÉ n≤nJ oá n£ r≤of ≈ sª n°ùoJh
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 : mAGõ rL nCG pá n©nH rQnCG ≈dEG lº s°ù n≤ oe » pKG nó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG s¿nCG oß pMÓof ,(2-3) pπ rμ s°ûdG »a

? pAGõ rLnC r’G p√ pò ng rø pe mA rõ oL tπ oc ≈ sª n°ùoj GPÉe  ( 1

? mA rõ oL uπ oc »a ¢U ,¢S rø pe xπ oc oI nQÉ°TpEG Ée  ( 2

 ≈n∏ nY o™ n≤nJ ’ má n£ r≤of rø nY oô« pÑ r©sàdG Éæoæ pμ rªoj n∞« nc ( 3

?… pOƒ oª n©rdG hCG » p≤oaoC r’G pOGó rYnC r’G u§ nN

 pó nMnCG  ≈∏ nY  pá n© pbGƒrdG  p•É≤tædG  nø«nH  o¥ rô nØrdG  Ée  ( 4

 x…nCG  ≈∏Y  o™ n≤nJ  ’  »àsdG  p•É n≤tædGh  pø« s£ nîrdG

?Éª o¡ræ pe

É k©rH oQ pAGõ rLnC r’G p√ pò ng rø pe mA rõ oL tπ oc ≈ sª n°ùoj

. kánÑ pLƒ oe ¢U oº« pbh , kánÑ pLƒ oe ¢S oº« pb o¿ƒ oμnJ , p∫ shnC r’G p™rH tôdG »a

       . kánÑ pLƒ oe ¢U oº« pbh , kánÑ pdÉ n°S ¢S oºn« pb o¿ƒ oμnJ ,»fÉsãdG p™rH tôdG »a

.lánÑ pdÉ n°S ¢U oº« pbh , kánÑ pdÉ n°S ¢S oºn« pb o¿ƒ oμnJ , påpdÉsãdG p™rH tôdG »a

. kánÑ pdÉ n°S ¢U oº« pbh , kánÑ pLƒ oe ¢S oºn« pb o¿ƒ oμnJ p™ pHG sôdG pp™rH tôdG »a

 ≈n∏ nY  lánÑ pdÉ n°Sh  , päG nOÉ s°üdG  pQ nƒ rë pe  pø« pªnj  ≈n∏ nY  lánÑ pLƒ oe  ¢S  nºn« pb  s¿EÉ na  ,i nô rNoCG  mI nQÉÑ p© pHh

. o¬n∏ nØ r°SnCG lánÑ pdÉ n°Sh päÉnæ« u°ùdG pQƒ rë pe n¥ƒna lánÑ pLƒ oe ¢U nºn« pbh , p√ pQÉ n°ùnj

 oå« nM ,ÉkÑsJ nôoe É kL rh nR ≈ sª n°ùoJh ,(¢U ,¢S) pá n̈ « u°üdÉ pH É n¡ræ nY oôsÑ n©oj iƒnà r°ù oªrdG »a má n£ r≤of tπ oc

 rø nY pá n£ r≤tædG  n∂r∏ pJ  pó r©oH  rø nY oôuÑ n©oj  …òsdGh (¢U ,¢S) pá n£ r≤tæ∏ pd  » pæ« u°ùdG  » pKG nó rMpE’G  »g ¢S

 oôuÑ n©oj  …òsdGh (¢U ,¢S) pá n£ r≤tæ∏d … pOÉ s°üdG » pKGó rMpE’G »¡na ,¢U ÉeCG , päG nOÉ s°üdG pQƒ rë pe

. päÉæ« u°ùdG pQƒ rë pe rø nY pá n£ r≤tædG n∂r∏ pJ pó r©oH rø nY

.»pKGó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG » pa (¢U ,¢S) É¡ p© pbƒ ne oójó rënJ oø pμ rªoj , pá n£ r≤tæ p∏rd ¢U , ¢S pºn« pb pá na pô r© nª pHh

0
1

1
1-

1-

2-
3-

3-

     2

     2

3

32- +¢S-¢S

+¢U

-¢U

(¢U,¢S)
ÖJôe êhR

o∫ shnC r’G o™rH tôdGÊÉãdG o™rH tôdG

o™ pHG sôdG o™rH tôdGoåpdÉqãdG o™rH tôdG

.(2-3) pπ rμ s°ûdG

?GPÉ nª pd .G kô rØ p°U … pOÉ s°üdG É¡t« pKGó nMEG o¿ƒ oμn«a , päÉæ« u°ùdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY oá n£ r≤oædG pâ n©nb nh GPEG

?GPÉ nª pd  .G kô rØ p°U t»æ« u°ùdG É¡t« pKGó nMEG o¿ƒ oμ«a , päG nOÉ s°üdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY oá n£ r≤tædG pâ n©nb nh GPEGh
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o∫Énã pªr dG1 Ü , CG  pø«nà n£ r≤tædG  nø pe  xπ oc  päÉq« pKGó rMpEG  rO uó nM ,(3-3) pπ rμ s°ûdG  ≈n∏ nY  G kOÉ nªà rYG

.» pKG nó rMpE’G iƒnà r°ù oªrdG »a pø«nà n∏sã nª oªdG

tπ nërdG

 ,CG  pá n£ r≤tædG  päÉs« pKG nó rMpEG  pójó rënà pd  

 pQƒ rë pe  ≈n∏ nY  É¡ræ pe  G kOƒ oª nY  o∫ põræof

 pO nó n©rdG  »a  p¬« pbÓo« na  , päÉæ« u°ùdG

 t»
pæ« u°ùdG  t»

pKGó rMpE’G  o¿ƒ oμn« na  ,2

 G kO nƒ oª nY  o∫ põræof  sºoK  ,(2=¢S)

 pQƒ rë pe  ≈n∏ nY  CG  pá n£ r≤tædG  nø pe  nô nNBG

 pO nó n©rdG  »a  p¬« pbÓo« na  , päGOÉ s°üdG

 t… pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’G o¿ƒ oμ«na ,1

pá n£ r≤tædG oäÉs« pKGó rMpEG o¿ƒ oμnJ p¬«n∏ nYh ,(1=¢U)

.(1 ,2) CG = (¢U ,¢S) CG 

 , päÉnæ« u°ùdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY É¡ræ pe G kOƒ oª nY o∫ põræof ,Ü pá n£ r≤tædG päÉs« pKGó rMpEG  pójó rënà pdh

 G kOƒ oª nY o∫ põræof sºoK ,(1- =¢S) t»æ« u°ùdG t»
pKG nó rMpE r’G o¿ƒ oμn« na 1- pO nó n©rdG » pa p¬« pbÓo« na

 q… pOÉ s°üdG  t»
pKG nó rMpE r’G  o¿ƒ oμn« na  ,3  pO nó n©rdG  »a  p¬« pbÓo« na  , päG nOÉ s°üdG  pQƒ rë pe  ≈n∏ nY

.(3 ,1-) Ü = (¢U ,¢S)Ü pá n£ r≤tædG oäÉs« pKG nó rMEG o¿ƒ oμnJ p¬«n∏ nYh ,(3=¢U)

 9- ,7,5-,3 ,1- ,1 nOGó rYnC r’G pøu« nYh ,Évj pOƒ oª nY mOGó rYnCG s§ nNh ,Év« p≤ oaoCG mOGó rYnCG s§ nN rº o°S rQG

.… pOƒ oª n©rdG u§ nîrdG ≈n∏ nY G kô rØ p°U ,8-, 6, 4-,2 nOGó rYnC r’Gh ,» p≤oaoC r’G u§ nîrdG ≈n∏ nY

(2) l•É n°ûnf

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-

4-

     2

     2

3
4

3

CG

Ü

4
¢S

¢U

.(3-3) oπ rμ s°ûdG
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 päÉs« pKG nó rMpEG rO uó nM ,(4-3) pπ rμ s°ûdG ≈n∏ nY G kOÉª pà rYG

R , h ,`g , O ,`L ,Ü ,CG p•É n≤tædG

 n™rH tôdG pO uó nMh ,»pKG nó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG »a (0,5-) O ,(2 ,4) Ü n•É≤tædG pøu« nY

. p¬«n∏ nY o™ n≤nJ … pòsdG nQƒ rë pªrdG hCG , p¬« pa ná n© pbGƒrdG

tπ nërdG

 nø pe ¢U , ¢S nº« pb oO uó nëof ,»KGó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG »a (2 ,4) Ü pá n£ r≤tædG pø«« r©nà pd 

:»JrCÉnj Éª pH oΩƒ o≤nfh ,2=¢U , 4=¢S  : o¿ƒ oμnà na , pá n£ r≤tædG

 .G kOƒ oª nY oº o°S rônf , päÉnæ« u°ùdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY 4 pO nó n©rdG nø pe ( 1

.G kOƒ oª nY oº o°S rônf , päG nOÉ s°üdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY 2 pO nó n©rdG nø pe ( 2

 (2 ,4) Ü pá n£ r≤tædG n™ pbƒ ne »g o¿ƒ oμnà na , pøj nOƒ oª n©rdG p™ oWÉ n≤nJ ná n£ r≤of oO uó nëof ( 3

  . p∫ shnC r’G p™rH tôdG »a o™ n≤nJh

 ¢U ,¢S nº« pb oO uó nëof ,»KGó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG ≈n∏ nY (0,5-) O pá n£ r≤tædG pø«« r©nà pdh

0=¢U , 5- =¢S : o¿ƒ oμnà na , pá n£ r≤tædG nø pe

. G kOƒ oª nY oº o°S rônf , näÉnæ« u°ùdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY 5- pO nó n©rdG nø pe

0

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-5-

5-
4-

     2

     2

3

3
CG

Ü`L

O

`g R
h

4

4 5

5
¢U

¢S

.(4-3) oπ rμ s°ûdG

o∫Énã pªr dG2

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

رْ فَكِّ

.»KGó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG » pa má n£ r≤of päÉq« pKGó rMpEG pá na pô r© nª pd i nô rNoCG ká n≤jô nW rì pônà rbG
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 s… pOÉ s°üdG  s»`̀ pKG nó`̀ rMpE r’G  s¿nCG  É pªH

 … pòsdG  oOƒ oª n©rdÉa  , lô rØ p°U  pá n£ r≤tær∏d

 oQƒ`` rë pe  ƒ`g  o¬`` oª r°S nQ  oø` pμ rªoj

 oá` n£ r≤tædÉ`a , p¬``«n∏ nYh . päÉ`næ« u°ùdG

 päÉ`næ« u°ùdG  pQƒ` rë pe  ≈n∏ nY  o™` n≤nJ

 pô o¶rfG ,(0 ,5-) O pá n£ r≤tædG nóræ pY

.(5-3) nπ rμ s°ûdG

0

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-5-

     2

     2

3

3

(2,4)Ü

O(0,5-)
4 5

¢U

¢S

0

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-5-

     2

     2

3

3

Ü

CG

4 5

¢U

¢S

(5-3) oπ rμ s°ûdG

 ≈n∏ nY É¡ræu« nY sºoK , pán« pJB’G p•É n≤tædG nø pe wπ oc p¬«n∏ nY o™ n≤nJ …òsdG nQƒ rë pªrdG hCG p¬« pa o™ n≤nJ … pòsdG n™rH tôdG pO uó nM

:»pKG nó rM pE r’G iƒnà r°ù oªrdG

.(0 ,3-)h ,(2- ,0) `g ,(3- ,2) O  ,(5 ,2) `L ,(5- ,4-) Ü ,(0 ,1-) CG

 ná` n£` r≤tædGh (2 ,5) CG ná` n£ r≤tædG lô` peÉ` n°S nø``s«` nY

 u»
pKG nó rM pE r’G iƒnà r°ù oªrdG ≈n∏ nY (3- ,4-) Ü

 » pa  n∂ojrCG nQ  Ée  .(6-3)  pπ rμ s°ûdG  » pa  É nª nc

?GPÉ nª pd ? lí« pë n°U p¬H nΩÉb Ée rπ ng ? mô peÉ°S uπ nM

(3) l•É n°ûnf

(6-3) oπ rμ s°ûdG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

(3) o∫GnDƒ t°ùdG

 ,º°S 5= `L CG ,º°S 4 = `L Ü ,º°S 3 = Ü CG p¬« pa  ,Ü »a pánjhG sõdG oº pFÉb lås∏nã oe `L Ü CG

  ,Ü CG  o√É n©r∏ p°V … pRGƒ`oj  oår« në pH  » pKG nó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG  » pa o¬ r≤ p°ürdnCG  sºK , o¬ s°üobh nås∏ã oªrdG  pº` o°S rQG

. pås∏nã oªrdG p¢ShDh oQ päÉs« pKG nó rMpEG røu« nY , pÖ« pJ rôsàdG ≈n∏ nY päGOÉ s°üdGh päÉæ« u°ùdG … nQƒ rë pe  `L Ü



.(7-3 ) pπ rμ s°ûdG » pa  R , h ,`g , O , `L , Ü , CG  p•É n≤tædG päÉs« pKG nó rMpEG rO uó nM ( 1

 iƒnà r°ù oªrdG ≈∏Y (4 ,3) CG pá n£ r≤tædG pø«« r©nJ pá n≤jô nW rø nY mán∏ p°ùr∏ n°ùnà oe mäGƒ r£ oî pHh päÉ nª p∏ nμrdÉ pH rôuÑ nY ( 2

.»pKG nó rMpE r’G

 iƒnà r°ù oªrdG ≈n∏ nY É¡ pæ«« r©nJ n¿h oO pá« pJB’G p•É≤tædG nø pe wπ oc o™ n≤nJ mQƒ rë pe u…nCG ≈n∏ nY hCG m™rH oQ u…nCG » pa rO uó nM ( 3

»pKG nó rMpE r’G

 (0,100-)  ( `L   (5 ,1)  ( Ü    (5- ,60)  (   CG 

(20- ,0) (  `g    (43- ,5-)  (  O

: nán« pJB’G n•É≤tædG p¬«n∏ nY røu« nY sºoK ,(» pKG nó rMpE r’G)» pfÉn«nÑrdG iƒnà r°ù oªrdG pº o°S rQG ( 4

   (0,5-) ( `L     (1-,5 ) ( Ü     (4,0)  (   CG

      (0,0)  (   h     (4-,6-) (  `g      (3,2-) (  O

                  (0,3) (  ì     (6,3) (  R
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(7-3) πμ°ûdG

0

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-5-6-

5-
4-

     2

     2

3

3

CG

`L

R

O
`g

h

Ü
4

4 5 6

5

¢U

¢S

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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 É¡ p∏ r°Uh nóræ pY p™sH nô oe n¢ShDh oQ oπ uμ n°ûoJ oå« në pH ,» pKG nó rM pE r’G iƒnà r°ù oªrdG » pa m•É n≤of  n™nH rQCG  røu« nY ( 5

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò n¡ pd sÓ nM rº nc ,É¡nd nán∏ pHÉ≤ oªrdG nánÑsJ nô oªrdG nêGh rRnC r’G pó pL sºoK ,É¡ p°† r©nÑ pH

: ná« pJB’G n•É≤tædG p¬«n∏ nY røu« nY nh ,» pfÉ«nÑrdG iƒnà r°ù oªrdG pº o°S nQG ( 6

? oß pMÓoJ GPÉe ,(0 ,6-) ,(0 ,2-) ,(0 ,4-) ,(0 ,1) ,(0 ,3) ,(0 ,6) (   CG

? oß pMÓoJ GPÉe ,(5-,0) ,(2- ,0) ,(4- ,0) ,(1 ,0) ,(5 ,0) ,(3 ,0) (Ü

. päÉæ« u°ùdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY É¡ræ pe wπ oc o™ n≤nJ iô rNoCG mánÑsJô oe mêGh rRnCG nánKÓnK rÖoà rcG (`L

. päGOÉ s°üdG pQƒ rë pe ≈n∏ nY É¡ræ pe wπ oc o™ n≤nJ i nô rNoCG mánÑsJ nô oe pêGh rRnCG nánKÓnK rÖoà rcG (  O

:»JB r’G nø pe xπ oc n™ pbƒ ne oπuã nªoj … pòsdG nÖsJ nô oªrdG nêh sõdG pO uó nM ,(8-3) pπ rμ s°ûdG ≈n∏ nY G kOÉª pà rYG ( 7

  mºu∏ n© oe oó n© r≤ pe ( `L    lI nQƒtÑ n°S ( Ü    lÜÉnH (   CG

   nπ pFÉ n°Sh oánfG nõ nN (  h    lánÑnà
rμ ne ( `g   m§ pFÉM oás∏ né ne (  O

 n¢ù pHÓ ne oá nb sÓ nY (  R

1

1
2
3
4
5
6
7
8

     2 3
ÜÉH IQƒÑ°S

º∏©e ó©≤e

¢ùHÓe ábÓY

áÑàμe
πFÉ°Sh áfGõN

§FÉM á∏›

4 5 6 7 8 9 10

¢U

¢S

(8-3) πμ°ûdG
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»fÉsãdG o¢S rQ sódGoásj pôrÑ nérdG oô«pHÉ©sàdGh oäGôu« n̈ nà oªrdG

 , p™n∏ u°ùdG oQÉ n© r°SnCG oôs« n̈ nànJ päGƒnæ s°ùdG pQh oô oe n™ ne

 G kQÉæj pO  o¬oæ nªnK  n¿Éc  … pòsdG  oônà ra sódG  kÓnã nªna

 o¬`oæ nªK  ní`nÑ r°UnCG  ,Ω2000  nΩÉ` nY  G kó` pMGh

.Ω2015 pΩÉ nY »a pøj nQÉæj pO

 n¿Éc,Ω2015 pΩÉ nY »a mônà ra nO oø nªnK Ée (1

?Ω2000 pΩÉ nY »a nô« pfÉf nO (7) o¬oæ nªnK

 »a G kQÉæj pO (16) o¬oæ nªnK nínÑ r°UnCG ,Ω2000 pΩÉ nY »a mônà ra nO oø nªnK  Ée (2

.Ω2015 pΩÉ nY

oäÉLÉàsædG

 nô``«`Ñ` r©sàdG  o± sô``` n©`à`J  (1

.… pôrÑ nédG

 ná``` nª« p≤rdG  oÖ``` o°ù rënJ  (2

 … pôrÑ nL mô« pÑ r©nà pd násj pO nó n©rdG

. mó pMGh môu« n̈ nà oª pH

20002015

lQÉæjOp¿GQÉæjO

p¿GQÉæjOnÒ pfÉf nO4

nÒ pfÉfO 3nÒ pfÉf nO6

¢S.....

o∫Énã pªr dG1. másj pôrÑ nL nô« nZ i nô rNoCGh kásj pôrÑ nL nô« pHÉ n©nJ oπuã nªoj o√Éf rOnCG o∫h ró nérdG

lásj pôrÑ nL oô« pHÉ n©nJ100 + ¢S¢S _ 5¢S + ¢U5Ü3 × CG2

másj pôrÑ nL oô« nZ oô« pHÉ n©nJ3 +2×1078 + 6011 _ 153 - 12

مْ  تَعَلَّ

.¢S pôu« n̈ nà oªrdG nπ peÉ© oe 7 oâpHÉsãdG oQGó r≤ pªrdG ≈ sª n°ùoj ,¢S7 … pôrÑ nérdG pô« pÑ r©sàdG » pa

 pø nªnK ≈dEG oõ pe rônj lôu« n̈ nà oe (¢S) , o√ nÓ rYnCG p∫ nh ró nérdG » pa kÓnã nªna , oôs« n̈ nànJ kás« uª nc oπuã nªoj mõ re nô pH pôu« n̈ nà oªrdG pø nY oôsÑ n©oj

. lâpHÉK (¢S3) pQGó r≤ pªrdG »a (3) oO nó n©rdÉ na , oôs« n̈ nànJ ’ lás« uª nc oâpHÉsãdG É nªnær«nH ,Ω2000 nΩÉ nY má n©r∏ p°S

 G kô«pÑ r©nJ ≈ sª n°ùoj päÉs« p∏ nª n©r∏ pd  G kRƒ oe oQh mäGôu« n̈ nà oeh nâpHGƒnK …ƒ rënj …òsdG s»
p°VÉj uôdG nô« pÑ r©sàdG s¿EG

   . nônã rcnCG hCG G kó pMGh G kôu« n̈ nà oe t… pôrÑ nérdG oô« pÑ r©sàdG …ƒ rënj rónbh ,ÉvjôrÑ nL



108

o∫Énã pªr dG23 _ ¢S2 …ôrÑ nérdG pô« pÑ r©sà∏ pd pásj pO nó n©rdG pá nª« p≤rdG pÜÉ n°ù pëpd » pJB’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG 

¢S69213-12-

 3 _ ¢S2

tπ nërdG

3 _ 6 × 2 = 3 _ ¢S2   ,6 = ¢S Ée nóræ pY

  4 =    3 _ 12   =                                           

3 _ 9 × 2 = 3 _ ¢S2   ,9 =¢S  Ée nóræ pY

6 =    3 _ 18   =                                           

3 _ 21 × 2 = 3 _ ¢S 2     ,21 =¢S  Ée nóræ pY

14 =    3 _ 42  =                                           

3 _ 3- × 2 = 3 _ ¢S2   ,3- =¢S  Ée nóræ pY

(2-) =    3 _ 6-   =                                           

  3 _ 12- × 2 = 3 _ ¢S2  ,12- = ¢S  Ée nóræ pY

(8-) =  3 _ 24-   =                                           

:»g , p∫h ró nnérdG nø pe » pfÉnsãdG u∞ s°üdG »a 3 _ ¢S2 nº« pb s¿pEG …CG

. pÖ« pJ rôsàdG ≈n∏ nY (8-) ,(2-) ,14 ,6 ,4 

. pø«j pôrÑ nL nô« nZ pøj nô« pÑ r©nJh , pø«jôrÑ nL pøj nô« pÑ r©nJ rÖoà rcG

 n∂pd nPh ,… pôrÑ nérdG pô« pÑ r©sà∏ pd pásj pO nó n©rdG pá nª« p≤rdG oOÉéj pEG p¿Éμ repE r’É pH nínÑ r°UnCG , pôu« n̈ nà oªrdG oá nª« pb râ nª p∏ oY GPEG

.… pôrÑ nérdG pô«Ñ r©sàdG »a pôu« n̈ nà oªrdG pá nª« p≤ pH p¢†jƒ r©sàdÉ pH

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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¢U +2¢S … pôrÑ nérdG pô« pÑ r©sà∏ pd pásj pO nó n©rdG pá nª« p≤rdG pÜÉ n°ù pëpd »JB r’G n∫ nh ró nérdG pπ pª rcnCG

¢S1-2-246

¢U9-5-101711-

¢U + 2¢S

o∫Énã pªr dG3 ,12- = ¢U ,36 = ¢S s¿CG nâ rª p∏ nY GPEG

: pán« pJB’G pásj pôrÑ nérdG pô« pHÉ©sà∏ pd násj pO nó n©rdG ná nª« p≤rdG pÖ o°ù rMÉa

1 + ¢U 4- ( 3              ¢U _ ¢S ( 2                ¢U + ¢S2 ( 1

tπ nërdG

 pá nª« p≤rdÉ pH  ¢S  pôu« n̈ nà oªrdG  pø nY  o¢V uƒ n©of  , pô« pHÉ©sàdG  pp√ pò n¡ pd  pásj pO nó n©rdG  pº« p≤rdG  pÜÉ n°ù pëpd

,(12-) pIÉ£ r© oªrdG pá nª« p≤rdÉH ¢U pôu« n̈ nà oªrdG pø nY o¢V uƒ n©ofh ,(36) pIÉ n£ r© oªrdG

: o¿ƒ oμn« na

(12 ```)  + 36  × 2 =   ¢U + ¢S2  ( 1

     60 = (12-) + 72 =                           

                   3 ```  = (12-)  _  36 =    ¢U _ ¢S ( 2

1 + (12-) × (4-) =   1 + ¢U 4 ``` ( 3

49 = 1 + 48 =                             

(2) o∫GnDƒ t°ùdG



110

 n∂pd nPh  ,(6)  …hÉ°ùoJ  É¡sfnCG  ≈∏ nY  ¢S5+2¢S  … pôrÑ nérdG pô«Ñ r©sà∏ pd  násj pO nó n©rdG  ná nª« p≤rdG  lº« p∏ n°S  nÖ n°ù nM

? lº«∏ n°S p¬ pH nΩÉ nb Éª pH n∂oj rCG nQ É nªna ,(3-) = ¢S Ée nóræ pY

يرً ا مْ تَبْر رْ  وناقِشْ وَقَدِّ فَكِّ

(4) o∫GnDƒ t°ùdG

  : pán« pJB’G pásj pôrÑ nérdG pô« pHÉ©sàdG nø pe xπ oμ pd násj pO nó n©rdG ná nª« p≤dG pÖ o°ù rMÉna ,20=¢U ,5=¢S s¿nCG nâ rª p∏ nY GPEG

 2¢S ( `L      ¢S – ¢U ( Ü      9 - ¢S7 (   CG

    23 + ¢U2 ( `g    ¢S  _ ¢U (  O

(3) o∫GnDƒ t°ùdG

. pIÉ« nërdG p™ pbGh rø pe kánà pHÉnK kás« uª nc nh kI nôu« n̈ nà oe kás« uª nc uº n°S (1

pôq« n̈ nà oªrdG oá nª« pb É nªna ,22 = 9 + (CG -) … pôrÑ nérdG pô« pÑ r©sà∏ pd násj pO nó n©rdG ná nª« p≤rdG s¿nCG nâ rª p∏ nY GPEG (2

?(  CG  )     

? p¬ p°ù rØnf pârbƒrdG »a kI nôu« n̈ nà oeh kánà pHÉnK n¿ƒ oμnJ r¿nCG más« uª nμ pd oø pμ rªoj rπ ng (3
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: p∫h ró nérdG » pa pI nO pQGƒrdG pásj pôrÑ nérdG pô« pHÉ©sà∏ pd pásj pO nó n©rdG pá nª« p≤rdG pÜÉ n°ù pëpd p»JB’G ∫ nh ró nérdG pπ pª rcnCG ( 1

¢S1-3585-

¢U8-942-10

¢U 10+ ¢S2-

¢U2 × ¢S

 rø pe mO nó nY pô r°ü nY rø pe pá né pJÉsædG pô«°ü n©rdG pÜGƒ rcnCG nO nó nY oπuã nªoj (9-3) pπ rμ s°ûdG » pa »fÉ«nÑrdG oº r°S sôdG ( 2

 . p¿ƒª«s∏rdG päÉsÑ nM

 

:»JB’G n∫ nh ró nérdG pπ pª rcnCG , pº r°S sôdG ≈n∏ nY G kOÉª pà rYG (  CG

pÜGƒ rcnC r’G oO nó nY812¢S

p¿ƒ oª«s∏rdG päÉsÑ nM oO nó nY48

? pô« p°ü n©rdG nø pe ÉkHƒ oc (20) pOGó rYpE’ oêÉnà rënf m¿ƒªr«nd násÑ nM rº nc , n≥nÑ n°S Ée ≈n∏ nY kAÉnæ pH (Ü

? m¿ƒª«nd násÑ nM (90) pô r°ü nY rø pe oèoànænj pô« p°ü n©rdG nø pe ÉkHƒ oc rº nc (`L

 oè pJÉsædG n¿Éμna ,14 =¢S pá nª« pb p¢†jƒ r©nà pH 2 _ ¢S pô« pÑ r©sà∏ pd násj pO nó n©rdG ná nª« p≤rdG »eÉ°S nÖ n°ù nM ( 3

?»eÉ n°S p¬«a n™nb nh …òsdG oCÉ n£ nîrdG É ne ,(28)

40 8 12

12
24
36
48

16 pÜGƒ rcnC r’G oO nó nY

p ¿ƒ
ª«s ∏

r dG 
p äÉ

sÑ nM 
oO nó

nY

(9-3) πμ°ûdG

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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oäÉLÉàsædG

 m•É n≤oæ pH nán∏sã nª oªrdG ná nbÓ n©rdG oó pénJ

.» pfÉ«nÑrdG iƒnà r°ù oªrdG » pa

oåpdÉsãdG o¢S rQ sódGoá`nbÓ`n©rdG

 nø pe  lá nYƒ oª ré ne  AÉª°SCGh  p∫h tódG  nø pe  lá nYƒ oª ré ne  AÉª°SCG  ∂ neÉenCG

.É¡ pà nª p°UÉ n© pH  mándh nO sπ oc r§ pH rQG , pº p°UGƒ n©rdG

. o¥Gô p©rdG , oásj pOƒ o© t°ùdG , o¿GOƒ t°ùdG , oô r°ü pe ,ÉjQƒ o°S , t¿ oO rQoC r’G : o∫h tódG

. oΩƒ oW rô oîrdG , o¢VÉj uôdG , o≥ r°û ne pO , o¿É sª nY , oOGó r̈ nH , oI nô
pgÉ≤rdG : oº p°UGƒn©odG

o∫Énã pªr dG1  pêGh rRnC rÓ pd … pOÉ s°üdG »KG nó rMpE r’Gh »æ p« u°ùdG » pKG nó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ » pàsdG oá nbÓ n©rdG É ne

   (4 ,3) ,(3 ,2) ,(2 ,1) ,(1 ,0) ,(0 ,1-)  : pá« pJB’G pánÑsJ nô oªrdG

 tπ nërdG

 p±É n°û pà rcG pπ« p¡ r°ùnà pd n∂pd nPh , m∫ nh ró nL pπ rμ n°T ≈n∏ nY pánÑsJ nô oªrdG pêGh rRnC r’G oánHÉà pc oø pμ rªoj 

¢U ,¢S pøj nôu« n̈ nà oªrdG pº« pb nør«nH o§ pH rônJ »àsdG pá nbÓ n©rdG

¢S1-0123
¢U01234

 ≈∏ nY (1) pQGó r≤ pª pH oójõnj , mÖsJ nô oe mê rh nR uπ oc »a s… pOÉ s°üdG s»KGó rMpE r’G s¿nCG oß pMÓof

: kÓã nªna ,» pæ« u°ùdG » pKG nó rME r’G

1 + 3 = 4 ,  1 + 2 = 3 ,  1 + 1 = 2  , 1 +0  =1 ,  1 + 1- = 0

1 + »pæ« u°ùdG » pKG nó rMpE r’G = … pOÉ s°üdG t»
pKG nó rME r’G :»g ná nbÓ n©rdG s¿pEG …nCG

        1 + ¢S = ¢U    : oá nbÓ n©rdG o¿ƒ oμnJ pRƒ oe tôdÉHh

رْ فَكِّ

 xπ oc ná nª« pb rÖ o°ù rMG ,1 + ¢S = ¢U ná nbÓ n©rdG o≥ u≤ nëoJ (1- ,CG) ,(Ü ,4) o•É≤tædG pânfÉc GPpEG

.Ü ,CG  øe
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o∫Énã pªr dG

o∫Énã pªr dG

2

3

 pêGh rRnC rÓ pd … pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’Gh ,» pæ« u°ùdG »KG nó rMpE r’G nø«nH o§ pH rônJ »àsdG oá nbÓ n©rdG Ée

 : pán« pJB’G pánÑsJ nô oªrdG

(5 ,3) ,(5 ,2) ,(5 ,1) ,(5 ,0) ,(5 ,1-) ,(5 ,2-) ,(5 ,3-)

 tπ nërdG

. 5 = pánÑsJ nô oªrdG pêGh rRnC r’G nø pe mêh nR uπ oμpd … pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’G s¿nCG oß pMÓof

: kánà pHÉK ≈ n≤rÑnJ (¢U) s¿pEÉ na ,(¢S) oá nª« pb rânfÉc Éª r¡ ne o¬sfEG …CG

 5 =¢U :»g ná nbÓ n©rdG s¿EG …nCG

 »æ« u°ùdG » pKG nó rMpE r’G nør«nH o§ pHônJ »àsdG oá nbÓ n©rdG Ée ,(10-3) pπ rμ s°ûdG ≈n∏ nY G kOÉ nª pà rYG

 . pπ rμ s°ûdG » pa pán∏sã nª oªrdG (`g ,O ,`L ,Ü ,CG) p•É≤oæ p∏rd … pOÉ s°üdG »KG nó rMpE r’Gh

tπ nërdG

 s¿nCG oß pMÓof 

2- × 2 = 4-  ←    (4- ,2-)   CG

1- × 2 = 2-  ← (2- ,1-) Ü

0 × 2 = 0 ←       (0 ,0) `L

1 × 2 =   2  ←       (2 ,1)   O

2 × 2=    4  ←       (4 ,2)  `g

  .»æ« u°ùdG »KG nó rMpE r’G × 2 = … pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’G :» pg ná nbÓ n©rdG s¿EG …CG

¢S2 =   ¢U  ➞  ¢S × 2 =   ¢U : oá nbÓ n©rdG o¿ƒ oμnJ pRƒ oe tôdÉ pHh

 : pá« pJB r’G pánÑsJ nô oªrdG pêGh rRnC rÓ pd … pOÉ s°üdG » pKGó rMpE r’Gh ,»æ« u°ùdG » pKGó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ »àsdG oá nb nÓ n©dG Ée

.(4 ,2) , (3 ,1) , (2 ,0) , (1 ,1-) , (0 ,2-)

(10-3) πμ°ûdG

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-

4-

     2

     2

3
4

3

CG

Ü

`L

O

`g

4

(4,2)

(2-,1-)

(4-,2-)

(2,1)

(0,0)

¢U

¢S

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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 »KG nó rMpE r’Gh »æ« u°ùdG »KG nó rMpE r’G nør«nH  o§ pH rônJ »àdG oá nbÓ n©rdG Ée ,(11-3) pπ rμ s°ûdG ≈n∏ nY G kOÉ nª pà rYG

. pπ rμ s°ûdG »a pán∏sã nª oªrdG p•É n≤tær∏ pd … pOÉ s°üdG

 »KG nó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ » pàsdG ná nbÓ n©rdG pó pLh ,»KG nó rMp E r’G …ƒnà r°ù oªrdG » pa  ná« pJB’G nánÑsJ nô oªrdG nêGh rRnC r’G pπuã ne

.(2 ,2) ,(1 ,1) ,(0 ,0) ,(1- ,1-) ,(2- ,2-) :… pOÉ s°üdG »KGó rMpE r’Gh » pæ« u°ùdG

رْ   وناقِشْ  فَكِّ

 pêGh rRnC rÓ pd …OÉ s°üdG »KG nó rMpE r’Gh » pæ« u°ùdG » pKG nó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ »àsdG ná nbÓ n©rdG s¿p EG : oπ« p°SnCG rândÉ nb

 : pán« pJB’G pánÑsJ nô oªdG

¢S 2-  = ¢U  :»g (10 ,5-) , (8 ,4-) , (6 ,3-) , (4 ,2-)

      . n∂nànHÉ nLpEG rQ uônH ? nπ« p°SCG p∫ƒnb pá së p°U i nó ne Ée

(11-3) πμ°ûdG

(2) o∫GnDƒ t°ùdG

(3) o∫GnDƒ t°ùdG

0

3-

1
1

1-
1-2-

2-

3-4-5-6-

5-
4-

     2

     2

3

3

4

4 5 6

5
6
7

¢S

¢U
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 pêGh rRnC r’G nø pe xπ oc »a … pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’Gh »æ« u°ùdG »KG nó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ » pàsdG ná nbÓ n©rdG pó pL  (1

:»JrCÉnj É sª pe 
x
π oc »a pánÑsJ nô oªrdG

(1 ,1-) , (0 ,0) , (4 ,4-) , (3 ,3-) , (2 ,2-) (   CG

  (2- ,0) , (0 ,2) , (1,3) , (2 ,4) , (4 ,6) (Ü

 »pKG nó rMpE r’Gh » pæ« u°ùdG p»KG nó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ » pàsdG oá nbÓ n©rdG Ée ,(12-3) pπ rμ s°ûdG ≈n∏ nY G kOÉª pà rYG  (2

. pπ rμ s°ûdG »a pán∏sã nª oªrdG p•É≤tær∏ pd … pOÉ s°üdG

 rÖoà rcÉa ,¢S3- =¢U  »g … pOÉ s°üdG »KG nó rMpE r’Gh » pæ« u°ùdG » pKG nó rMpE r’G nør«nH oá nbÓ n©rdG pânfÉc GPpEG  (3

. ná nbÓ n©rdG p√ pò ng o≥ u≤ nëoJ mánÑsJ nô oe mêGh rRnCG ná n°ù rª nN

 pπ pª rcnCÉ na , 3¢S =¢U »g … pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’Gh » pæ« u°ùdG » pKG nó rMpE r’G nør«nH oá nbÓ n©rdG pânfÉc GPpEG  (4

: pá nbÓ n©rdG p√ pò ng ≈n∏ nY kAÉnæ pH »JB r’G n∫h ró nédG

¢S1-25

¢U127-

0

3-

1

1
1-

1-2-

2-

3-4-

4-

     2

     2

3

3

4

4

¢U

¢S

1
3

1-
8

(Ü/12-3) πμ°ûdG (CG/12-3) πμ°ûdG

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ

0

3-

1
1

1-
1-2-

2-

3-4-5-6-

5-
4-

     2

     2

3

3

4

4 5 6

5
6
7
8

¢U

¢S
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oäÉLÉàsædG

 pIGhÉ` n°ù oªrdG ≈`æ r© ne o± sô` n©nàJ

É¡ n°ü pFÉ n°ü nNh

o™pHG sôdG o¢S rQ sódGÉ¡ o°üpFÉ n°ü nNh oIGhÉ n°ù oªrdG

 oônÑ rc nCG nó nª rMnCG nán∏rà oc s¿nCG oó pénf ,(CG/13-3) pπ rμ s°ûdG »a nø n°ù nMh nó nª rMnCG »àn∏rà oc nør«nH pánf nQÉ n≤ oªrdG nóræ pY

. nó nª rM nCG  pán∏rà oc rø pe tπnbnCG nø n°ù nM nán∏rà oc hnCG , nø n°ù nM pán∏rà oc rø pe

 s¿EG : o∫ƒ o≤nf xΩÉ nY mπ rμ n°û pHh . nó nª rMnCG pán∏rà oc > nø n°ù nM nán∏rà oc h nCG , nø n°ù nM pán∏rà oc < nó nª rMnCG nán∏rà oc s¿pEG …CG

 nø n°ù nM nán∏rà oc ≠ nó nª rMnCG oán∏rà oc : pI nQÉnÑ p©rdÉ pH n∂pd nP rø nY oôsÑ n©ojh , nø n°ù nM nán∏rà oc …hÉ°ùoJ ’ nó nª rMnCG nán∏rà oc

.z≠{ pIGhÉ°ù oªrdG pΩ nó nY pI nQÉ n°TpEÉ pH …hÉ°ùoj ’ pß rØnd rø nY oôsÑ n©ojh

 nó nª rMCG nán∏rà oc s¿nCG oó pénf ,(Ü/13-3) pπ rμ s°ûdG » pa q»
p∏ nY pán∏rà och nó nª rMnCG pán∏rà oc nør«nH pánf nQÉ≤ oªrdG nóræ pYh

.» p∏ nY nán∏rà oc …hÉ°ùoJ

.» p∏ nY nán∏rà oc = nó nª rMnCG oán∏rà oc : pá« pJB’G pI nQÉÑ p©rdÉ pH n∂pd nP rø nY oôsÑ n©ojh

.z = {  pIGhÉ°ù oªrdG pI nQÉ n°TpEÉ pH …hÉ°ùoJ hCG …hÉ°ùoj pß rØnd rø nY oôsÑ n©ojh

(CG/13-3) πμ s°ûdG

(Ü/13-3) πμ s°ûdG

oø n°ù nM

 , oônÑ rcnCG o¬oà n∏rà oc Éª o¡tjCG

? oø n°ù nM rΩn CG oó nª rMnCG

 , oônÑ rcnCG o¬oà n∏rà oc Éª o¡tjCG

? q»
p∏ nY rΩn CG oó nª rMnCG

oó nª rMnCG

oó nª rMnCG q»n∏ nY
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o∫Énã pªr dG1:»pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pø«nJ nQÉÑ p©rdG nør«nH r¿ pQÉ nb

  2 + 11 = 2 + 5 + 6       ,         11 =  5 + 6  (1

9-15  = 9- 5 × 3       ,         15  = 5 × 3 (2

 tπ nërdG

 ,≈ndhoC r’G pI nQÉÑ p©rdG »a pIGhÉ°ù oªrdG »na nô nW ≈dEG 2 pO nó n©rdG pá naÉ°VpEG nóræ pY o¬sfnCG oß pMÓof (1

. pá« pfÉsãdG pI nQÉÑ p©rdG ≈n∏ nY oπ o°ü rënf

 ,≈d nhoC r’G pI nQÉÑ p©rdG » pa pIGhÉ°ù oªrdG »na nô nW rø pe 9 pO nó n©rdG pì rô nW nóræ pY o¬sfnCG oß pMÓof (2

. pán« pfÉsãdG pI nQÉÑ p©rdG ≈n∏ nY oπ o°ü rënf

رْ فَكِّ

?10 + Ü = 10 + CG   rπ n¡nna , Ü = CG n¿Éc GPpEG

? 8 -  O = 8 - `L   rπ n¡na , O = `L rânfÉc GPpEGh

. pán∏ pã renC r’É pH n∂nànHÉ nLpEG rº uY nO

≈ndhoC r’G oI nQÉnÑ p©rdGoá« pfÉsãdG oI nQÉnÑ p©rdG

:» pJrCÉnj É sª pe xπ oc » pa pø«nJ nQÉÑ p©rdG nør«nH r¿ pQÉ nb

  17 =  3-5  × 4       ,         20 =  5 × 4  (   CG

21  = 11 + 3 _ 30       ,         10  = 3 _ 30 (Ü

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

≈ndhoC r’G oI nQÉnÑ p©rdGoán« pfÉsãdG oI nQÉnÑ p©rdG
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o∫Énã pªr dG2? pán« pJB r’G päGQÉÑ p©rdG nø pe xπ oc ≈n∏ nY sºnJ …òsdG oAGô rLpE r’G Ée

 12 = 2 × (2+¢S) s¿pEÉ na  ,6 =2 + ¢S n¿Éc GPpEG (1

7 = ¢U  s¿pEÉ na  ,28 = ¢U4 n¿Éc GPpEG (2

(3+¢S) 5 = ¢U5 s¿pEÉ na  ,3+¢S =¢U n¿Éc GPpEG (3

  
t
π nërdG

12 = 2×( 2+¢S) ≈n∏ nY oπ o°ü rënf , 2 pO nó n©rdÉ pH 6 = 2 + ¢S pÜ rô n°V nóræ pY (1

 .2 pO nó n©rdÉ pH ≈ndhoC r’G pIGhÉ°ù oªdG »na nô nW oÜ rô n°V ƒg oAGô rLpE r’Éa

 .7 = ¢U ≈n∏ nY oπ o°ü rënf , 4 pO nó n©rdG ≈n∏ nY   28 = ¢U4 pá nª r°ù pb nóræ pY (2

 .4 pO nó n©rdG ≈n∏ nY ≈dhoC r’G pIGhÉ°ù oªdG »na nô nW oá nª r°ù pb ƒg oAGô rLpE r’Éa

.(3 + ¢S) 5 = ¢U5 oπ o°ü rënf ,5 pO nó n©rdÉ pH 3 + ¢S = ¢U pÜ rô n°V nóræ pY  (3

 .5 pO nó n©rdÉ pH ≈ndhoC r’G pIGhÉ°ù oªdG »na nô nW oÜ rô n°V ƒ og oAGô rLpE r’Éa

رْ فَكِّ

? 12 × Ü = 12 × CG   rπ n¡nna   , Ü = CG n¿Éc GPpEG

? 4 _  O = 4 _ `L   rπ n¡na , O = `L rânfÉc GPpEGh

. pán∏ pã renC r’É pH n∂nànHÉ nLpEG rº uY nO

رْ فَكِّ

    ? p¬«n∏ nY oá nª r°ù p≤rdG oRƒ oénJ ’ …òsdG oO nó n©rdG Ée
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?»pJrCÉnj Éª« pa oΩ nó rînà r°ù oªdG  oAGô rL pE r’G Ée (   CG

?» pJrCÉnj É nª«a pø«nàj phÉ°ùnà oe p¿Éà sØ nμrdG ní pÑ°üoà pd o¬o∏ nª nY oø pμ rªoj …òsdG Ée (Ü

o∫Énã pªr dG

o∫Énã pªr dG

3

4

?»pJrCÉnj É sª pe xπ oc »a oΩ nó rînà r°ù oªdG oAGô rLpE r’G Ée

tπ nërdG

2 pO nó n©rdG ≈n∏ nY ( p¿G nõ« pªrdG »nà sØ nc »a pôj pOÉ≤ nªrdG hCG) pIGhÉ°ù oªrdG »na nô nW oá nª r°ù pb râ sªnJ

? pø«nànd pOÉ n©nà oe pô n°ùrjnC r’G p¿Gõ« pªrdG »nà sØ nc oπ r© nL oø pμ rªoj n∞« nc 

tπ nërdG

? oô nNBG wπ nM oó nLƒoj rπ ng .4 pO nó n©rdÉ pH nø nªrjnC r’G pIGhÉ°ù oªrdG n± nô nW oÜ pô r°†nf

¢S                 =                 3                      ¢S2             =                  6  

80                 =                 ¢S                      20             =                  ¢S  

14                 =                 ¢S                20             =                  ¢S + 6

(5-∑)
2 × (5-∑)

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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: nΩ nó rînà r°ù oªdG nAGô rLpE r’G pO uó nM sºoK , nπ rμ s°ûdG pô o¶rfG ( 1

:»pJrCÉnj Éª« pa pø«nàj phÉ°ùnà oe p¿Éà sØ nμrdG ní pÑ r°üoà pd o¬o∏ nª nY oø pμ rªoj … pòsdG Ée ( 2

?»JrCÉnj É sª pe xπ oc »a pI nQÉÑ p©rdG ≈n∏ nY sºnJ …òsdG oAGô rLpE r’G Ée ( 3

  4 - 1+ 3 ×3  = 4- 2 × 5      s¿pEÉ na  1 + 3 × 3 = 2 × 5 s¿nCG Éª pH (    CG  

2 = ¢S       s¿pEÉ na    7 = 5 + ¢S s¿nCG Éª pH ( Ü  

7 + ¢U2 = 7 + ¢S2      s¿pEÉ na    ¢U = ¢S s¿nCG Éª pH ( `L  

 pI nQÉ`nÑ p©r∏ pd pIGhÉ n°ù oªrdG q»na nô n£ pd (2) pO nó n©rdÉ pH pÜ rô s°†dG nás« u°UÉ nN râ ne nó` rînà r°SG É`¡sfpEG oI nAGô`nH o∫ƒ` o≤nJ ( 4

 oá né« pàsædG pânfÉ nμna , pIGhÉ°ù oªrdG »na nô nW≈dEG 4 nO nó n©rdG pânaÉ°VnCG sºoK ,6 = 3+¢S

. oI nAG nônH p¬«a râ n©nb nh …òsdG nCÉ n£ nîrdG p∞ p°ûnà rcG 14 = 8 + ¢S2

 … ppôrÑ nérdG pô« pÑ r©sàdG oè pJÉf n¿ƒ oμn« pd ¢S pôu« n̈ nà oªrdG oá nª« pb Ée ,5-¢S3 … pôrÑ nérdG pô« pÑ r©sàdG » pa : xó nënJ ( 5

?¢S pôu« n̈ nà oªr∏ pd má nª« pb rø pe oônã rcnCG n∂pdÉnæ og rπ ng ?(100) rø pe nônÑ rcnCG

? pándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng rø
pe oâ rª p¡na GPÉe :     oº``` n¡ranCG

.(ø«ªîàdG á«é«JGôà°SEG ΩGóîà°SG øμªj OÉ°TQEG) ? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oM nCÉ n°S n∞« nc :     o§ u£ nNoCG

?ándnCÉ r°ù nªrdG uπ nëpd o¬nd oâ r£ s£ nN Ée oò uØnfo CÉ n°S n∞« nc :     oò```` uØnfoCG

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :     o≥s≤ nënJnCG

8                 =                 ¢U                   11               =             3 + ¢U

2 _ (3+∫)
(3 + ∫)

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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 râ n© n£nbh ,ºc (350) pánÑ n≤ n©rdG nh pAÉ nb rQ sõdG nør«nH oá naÉ n°ù nªrdG pânfÉc GPEG

 oá« u≤nÑnà oªrdG  oá naÉ n°ù nªrdG  É nªna  , pá naÉ n°ù nªrdG  p√ pò ng  rø pe  ºc  (¢S)  oOÉ n© o°S

. pánÑ n≤ n©rdG ≈dEG p∫ƒ o°Uƒr∏ pd nOÉ n© o°ù pd

rrr

oäÉLÉàsædG

 nás« p¶ rØs∏rdG päGQÉ``Ñ n©rdG o∫ uƒ` nëoJ (1

.…ôrÑ nL mô« pÑ r©nJ ≈dpEG

 s… pô`rÑ nérdG nô`« pÑ r©sàdG o∫ uƒ nëoJ (2

. más« p¶ rØnd mäG nQÉÑ pY ≈dEG

o¢ù peÉ nîrdG o¢S rQ sódG
pás« p¶ rØs∏rdG päG nQÉÑ p©rdG nør«nH oπjƒ rësàdG

pásjôrÑ nérdG pô«pHÉ n©sàdGh

(1) l•É n°ûnf

: pá nMh oô r£ nªrdG pán∏ pã renC r’G »a Éª nc »JB r’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG 

» p¶ rØs∏rdG oô« pÑ r©sàdG… pôrÑ nérdG oô« pÑ r©sàdG

3 p¬«ndpEG l±É n°† oe lO nó nY3 + ¢S

3 o¬ræ pe lìh oô r£ ne lO nó nY3 - ¢S

¢S - 3

¢U + ¢S

2¢S

2  _  ¢S

¢S pO nó n©r∏ pd » p©« pH rôsàdG oQ rò nérdG

 pQÉ« pà rNG ≈dEG oêÉnà rënf , másj pôrÑ nL hCG másj põ re nQ nô« pHÉ n©nJ ≈dpEG más« p¶ rØnd nô« pHÉ n©nJ rø pe p∞ pbGƒ nªrdG pπjƒ rënJ nóræ pY

. p∞ pbƒ nªrdG Gò n¡ pd mánÑ p°SÉnæ oe más« p∏ nª nY
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 »àsdG  pÖpFÉ≤ nërdG  oO nó nY  Éªa  , mô nØ n°S  nÖpFÉ≤ nM (7) »fÉg i nóndh  , mô nØ n°S  nánÑ« p≤ nM (∫) mó pdÉ nN iónd

?É k© ne Éª p¡j nónd

 ºc (¢U) oõ re sôdG s∫ nO GPpEÉ na , pºndÉ n©rdG » pa mô r¡nf o∫ƒ rWnCG pπ«uædG nô r¡nf s¿nCG pΩƒo∏ r© nnªrdG nø pe

 ,ºc  (6400)  p¿h oRÉenC r’G  pô r¡nf  n∫ƒ oW  s¿nCG  nâ rª p∏ nYh  , pπ«uædG  pô r¡nf  p∫ƒ oW  ≈∏ nY

. pøj nô r¡sædG »ndƒ oW nør«nH p¥ rô nØrdG ≈n∏ nY t∫ oónj Évj pôrÑ nL G kô« pÑ r©nJ rÖoà rcÉ na

tπ nërdG

,ºc (6400) p¿h oRÉenC r’G pô r¡nf o∫ƒ oWh ,ºc (¢U) pπ«uædG pô r¡nf o∫ƒ oW

ƒg pøj nô r¡sædG »ndƒ oW nør«nH p¥ rô nØrdG ≈n∏ nY t∫ oónj … pòsdG …ôrÑ nérdG oô«Ñ r©sàdG , r¿ nPpEG

.ºc (6400 - ¢U)

 »ndƒ oW nø«nH p¥ rô nØrdG ≈∏ nY t∫ oónj (¢U - 6400) … pôrÑ nérdG oô« pÑ r©sàdG pπ ng : l∫GDƒ o°S

?GPÉ nª pd ? pøj nô r¡sædG

o∫Énã pªr dG2 :≈n∏ nY t∫ oónj Évj pôrÑ nL Gô« pÑ r©nJ rÖoà rcG , (¢S)  p¬ p©r∏ p°V o∫ƒ oW l™sH nô oe

. p™sH nô oªrdG pá nMÉ°ù ne (1

. p™sH nô oªrdG p§« pë oe (2

 tπ nërdG

p™r∏ u°†dG p∫ƒ oW × p™r∏ u°†dG n∫ƒ oW =  p™sH nô oªrdG oá nMÉ n°ù ne (1

 ¢S         ×     ¢S     =                             

2¢S = p™sH nô oªrdG oá nMÉ n°ù ne , r¿ nPEG        

2¢S :ƒg p™sH nô oªrdG pá nMÉ n°ù ne ≈n∏ nY t∫G sódG …ôrÑ nérdG oô« pÑ r©sàdÉ na        

¢S

¢S

(1) o∫GnDƒ t°ùdG

o∫Énã pªr dG1
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o∫Énã pªr dG3

 p™r∏ u°†dG p∫ƒ oW × 4 =   p™sHô oªrdG o§«ë oe (2

¢S × 4 =                              

¢S4 =  p™sH nô oªrdG o§« pë oe r¿ nPEG        

¢S4 :ƒg p™sH nô oªrdG p§« pë oe ≈n∏ nY t∫G sódG q… pôrÑ nérdG oô« pÑ r©sàdÉ na       

 nô«fÉf nO (6) oAÉ«r∏ nY ≈ n°VÉ≤nànJh , mπ nª nY pá nYÉ n°S uπ oc rø nY nô« pfÉf nO (4) oºj rô ne ≈ n°VÉ n≤nànJ

 rÖoà rcG , päÉ nYÉ s°ùdG nø pe G kO nó nY Éª o¡ræ pe wπ oc rân∏ pª nY GPpEÉ na  , mπ nª nY pá nYÉ n°S uπ oc rø nY

.É k© ne p¿ÉànærK’G o√É n°VÉ n≤nànJ É ne oπuã nªj Évj pôrÑ nL G kô« pÑ r©nJ

tπ nërdG

¢S4 = ¢S × 4 o√É n°VÉ n≤nànJ Ée oí pÑ r°üo« na , ká nYÉ°S (¢S) oºj rô ne rân∏ pª nY GPEG

¢U6 = ¢U × 6 o√É n°VÉ n≤nànJ Ée oí pÑ r°üo« na , ká nYÉ°S (¢U) oAÉ«r∏ nY rân∏ pª nY GPEGh

.G kQÉæjO (¢U6 + ¢S4) :ƒg É k© ne p¿ÉnànæK r’G o√É n°VÉ n≤nànJ É ne , r¿ nPpEG

. p™s∏ n°† oªrdG p§« pë oe ≈n∏ nY t∫ oónj Évj pôrÑ nL G kô« pÑ r©nJ rÖoà rcG ,º°S (¢S) p¬ p©r∏ p°V o∫ƒ oW , lº n¶nàræ oe » p°SÉ nª oN l™s∏ n°† oe

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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  : rândÉ n≤ na , más« p¶ rØnd mI nQƒ o°ü pH ¢U         -¢S3  … pôrÑ nérdG pô«Ñ r©sàdG pø nY oán∏«Ñnf rä nôsÑ nY

 mQƒ o°ü pH oô« pÑ r©sàdG n∂oæ pμ rªoj rπ ng  ? n∂ojrCG nQ É ne ,¢S pO nó n©rdG p∫Énã renCG oánKÓnK o¬ræ pe lìh oô r£ ne ¢U pO nó n©rdG o∞ r°ü pf

? má nØ p∏nà rî oe más« p¶ rØnd

1
2

(3) o∫GnDƒ t°ùdG
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: másj pôrÑ nL nô« pHÉ n©nJ ≈dEG pán« pJB’G pás« p¶ rØs∏rdG päG nQÉÑ p©rdG nø pe vÓ oc r∫ uƒ nM  ( 1

? nô« pfÉf nO 10 pI nó pMGƒrdG pá nYÉ s°ùdG »a É¡oJ nô rLoCG rânfÉc GPEG ká nYÉ°S ¢S mI só oª pd mI nQÉs« n°S oI nô rLoCG Ée (   CG

. pánj phG sõdG pº pFÉ nb mås∏nã oe oá nMÉ n°ù ne (Ü

. pøj nO nó nY » n©sH nô oe nør«nH o¥ rô nØrdG (`L

. mán« pdÉànà oe más« p©« pÑ nW mOGó rYnCG pánKÓnK ó ƒ oª ré ne (  O

. pø«« pdÉànà oe pø«« p©« pÑ nW pøj nO nó nY ó ƒ oª ré ne ( `g

 … nOƒ oª nY  »a » p¶ rØnd  mô« pÑ r©nJ  rø pe  o¬oÑ p°SÉæoj  Éª pH  …ôrÑ nérdG  nô« pÑ r©sàdG  § pH rQG  ,»JB r’G  p∫h ró nérdG  » pa  ( 2

. p∫ nh ró nédG

 … pôrÑ nL lô« pÑ r©nJ» p¶ rØnd lô« pÑ r©nJ

¢U2¢U pO nó n©rdG oÖ s© nμ oe

4_ ¢U4 o¬ræ pe lìh oô r£ ne ¢U oO nó n©rdG

4 - ¢U¢U pO nó n©rdG ≈n∏ nY lΩƒ o°ù r≤ ne 4 oO nó n©rdG

3¢U¢U pO nó n©rdG Órã pe

¢U _44 pO nó n©rdG ≈n∏ nY lΩƒ o°ù≤ ne ¢U oO nó n©rdG

: pán« pJB’G pásj pôrÑ nérdG pô« pHÉ©sàdG nø pe xπ oc rø nY oôuÑ n©oj Év« p¶ rØnd G kô« pÑ r©nJ rÖoà rcG  ( 3

¢U4 _ ¢S 3 (`L   ́  - ¢U (Ü     ∫ + ¢S3 (   CG

 lΩƒ o°ù r≤ ne ∫ oO nó n©dG : rândÉ n≤ na , más« p¶ rØnd mI nQƒ o°ü pH ∫ _ ¢S2 … pôrÑ nérdG pô« pÑ r©sàdG pø nY oáª pWÉna rä nôsÑ nY  ( 4

?GPÉ nª pd ? lí« pë n°U oá nª pWÉna o¬ràndÉ nb É ne rπ n¡na ,¢S pO nó n©rdG »n∏rã pe ≈n∏ nY

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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oäÉLÉàsædG

 kás« u£ nN ká`nd nOÉ n© oe tπ` oënJ  (1

 hCG n™` rª` né`rdG oø sª n°†nànJ

. nì rô s£dG

  kás« u£ nN ká`nd nOÉ n© oe tπ` oënJ  (2

 nÜ rô`` s°†dG  oø`` sª n°†nànJ

. ná nª r°ù p≤dG hCG

o¢S pOÉ s°ùdG o¢S rQ sódGpás« u£ nîrdG pä’nOÉn© oªrdG tπ nM

 »àdG pánÑ r©t∏rdG pø nY p¢S pOÉ s°ùdG u∞ s°üdG »a o√ nAÓ ne oR Ü sÓ t£dG oó nMnCG n∫n CÉ n°S

:»JrCÉnj Ée pè pFÉàsædG » pa nÖnà nμna ,É¡nfƒo∏ u°† nØoj

 …hÉ°ùoj pΩ nó n≤rdG nI nô oc n¿ƒo∏ u°† nØoj nøj pòsdG pÜ sÓ t£dG pO nó nY p∫Énã renCG oáKÓK (1

.ÉkÑ pdÉ nW 30

 oí pÑ r°üoj , ná nMÉnÑ u°ùdG n¿ƒo∏ u°† nØoj nøj pòsdG nø pe mÜ sÓ oW 4 p± rò nM nóræ pY (2

. mÜ sÓ oW 7 rº og oO nó nY

 oí pÑ r°üoj  , pás∏ s°ùdG  nI nô oc  n¿ƒo∏ u°† nØoj  nøj pòs∏ pd  mÜ sÓ oW  5  pá naÉ n°VEG  nóræ pY  (3

 .ÉkÑ pdÉ nW 15  rº og oO nó nY

 pø«nà nYƒ oª ré pe ≈dEG … rô nérdG n¿ƒo∏ u°† nØoj øj pòsdG pÜ sÓ t£dG pº« p°ù r≤nJ nóræ pY (4

 pI nó pMGƒrdG pá nYƒ oª ré nªrdG » pa pÜ sÓ t£dG oO nó nY oí pÑ r°üoj , pø«nànj phÉ°ùnà oe

.ÉkÑdÉW20

 nO nó nY oπuã nªoj , k’ƒ o¡ ré ne …ƒ rënJ pá n≤ pHÉ s°ùdG pè pFÉàsædG »a pI nO pQGƒrdG pπ nª oérdG nø pe mán∏ rª oL sπ oc s¿nCG oß pMÓof

 oÖs∏ n£nànj n∂pd nP s¿pEÉ na , pá n≤ pHÉ s°ùdG pä’É nërdG nø pe mándÉ nM uπ oc » pa pÜ sÓ t£dG pO nó nY pá na pô r© nª pdh , pÜ sÓ t£dG

.É¡s∏ nMh mánd nOÉ n© oe nøjƒ rμnJ

 oΩ nó rînà r°ùoJ  oår« nM  ,≈dhC’G  áLQódG  øe  G kôu« n̈ nà oe  …ƒ rënJ  lás« p°VÉj pQ  lán∏ rª oL  oás« u£ nîdG  oánd nOÉ© oªrdÉna

 nánd nOÉ n© oªrdG oπ n© rénj … pòsdG pôu«¨nà oªrdG oá nª« pbh . p¿ÉjhÉ°ùnà oe pø« naô s£dG s¿nCG pí« p°Vƒnà pd (=) pIGhÉ n°ù oªrdG oI nQÉ n°TpEG

. pánd nOÉ n© oªr∏pd vÓ nM ≈ sª n°ùoJ ká në« pë n°U kI nQÉnÑ pY

? nánd nOÉ n© oªrdG o≥ u≤ nëoj 1 oO nó n©rdG pπ ng ,9 = 10 + ¢S  pánd nOÉ n© oªrdG » pa (    CG

? nánd nOÉ n© oªrdG o≥ u≤ nëoj 9 oO nó n©rdG pπ ng , 56 = ¢U7 pánd nOÉ n© oªrdG » pa (Ü

(1) o∫GnDƒ t°ùdG
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o∫Énã pªr dG1: nán« pJB’G pä’ nOÉ n© oªrdG sπ oM

  2 =12 - ¢U (1

7 = 5 + ¢S (2

 tπ nërdG

 n∂pd nPh , pIGhÉ n°ù oªrdG n¢ü pFÉ n°ü nN oπ pª r©nà r°ùnf ,2 = 12 - ¢U pánd nOÉ© oªrdG uπ nëpd (1

 nø pe  mO nó n© pH  oΩƒ o≤nf  n∂pd nP  p≥« p≤ rënà pd nh  , pánd nOÉ© oªrdG  q»na nô nW  pó nMnCG  »a  ¢U  pπ r© né pH

 . pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW ≈n∏ nY päGAGô rLpE’G

 »na nô nW  ≈dEG  (12-)  pO nó n©rdG  n¢Sƒ oμ r© ne  o™ nª réf  (12-)   rø pe  p¢üt∏ nîsà∏ pd

. oèoàræn« na pánd nOÉ n© oªrdG

pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW ≈dEG (12) o™ rª nL  12 + 2 = 12 + 12 - ¢U

l§« p°ùrÑnJ       14 = ¢U

oánd nOÉ© oªrdG     7 = 5 + ¢S (2

pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW rø pe 5 pO nó n©rdG oì rô nW   5- 7 = 5 - 5 + ¢S

l§« p°ùrÑnJ     2 = ¢S     

رْ تَذَكَّ

.G kô rØ p°U …hÉ°ùoj o¬ o°Sƒ oμ r© neh ( nô rØ nu°üdG Gó nY Ée) pO nó n©rdG p™ rª nL oè pJÉnf

مْ  تَعَلَّ

 . pO nó n©rdG n¢Sƒ oμ r© ne pánd nOÉ n© oªrdG »na nô n£ pd o™ nª rénf , p™ rª nérdG nás« p∏ nª nY …ƒ rënJ mánd nOÉ n© oe uπ nëpd

. pìh oô r£ nªrdG pO nó n©rdG pánd nOÉ n© oªrdG »na nô n£ pd o™ nª rénf , pì rô s£dG nás« p∏ nª nY …ƒ rënJ mánd nOÉ n© oe uπ nëpdh
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:»pJB’G p∫ nh ró nérdG » pa pä’ nOÉ n© oªrdG nø pe xπ oc »a p¬ pà së p°U nΩ nó nY hCG uπ nërdG ná së p°U rQ uô nb

oánd nOÉ© oªrdG10=4+¢S5-=3-¢U2+¢S2=1+¢S0=5+´2-=10-∫5=12+¿

tπ nërdG623-5-8-7-

’/ rº n©f

o∫Énã pªr dG2: uπ nërdG pá së p°U rø pe ró scnCÉnJ sºoK , nán« pJB’G pä’ nOÉ n© oªrdG sπ oM 

20= ¢S5 (1 

 2= 15 _ ¢U (2

  tπ nërdG

 nás« p∏ nª n©rdG s¿nC’h , pIGhÉ n°ù oªrdG n¢ü pFÉ n°ü nN oπ pª r©nà r°ùnf , 20=¢S5 pánd nOÉ n© oªrdG uπ nëpd (1

 pÜƒo∏ r≤ ne  »a  pánd nOÉ n© oªrdG  »na nô nW  oÜ pô r°†nf  , oá nª r°ù p≤rdG  » pg  pÜ rô s°†∏ pd  nás« p°ù rμ n©rdG

(¢S pôu« n̈ nà oªrdG »a oÜh oô r°† nªrdG oO nó n©rdG)        ƒgh ,5 pO nó n©rdG

4 = ¢S    ←         ×  20 =        × ¢S5   ←  20 = ¢S5

pánd nOÉ n© oªrdG » pa (4) sπ nërdG o¢V uƒ n©of , uπ nërdG pá së p°U rø pe p≥ t≤ nësà∏ pdh

. lí« pë n°U tπ nërdÉ na  20 = 20     ←     20=  4 × 5

 ;15 pO nó n©rdÉ pH pánd nOÉ n© oªrdG q»na nô nW oÜ pô r°†nf ,2 = 15 _ ¢U  pánd nOÉ n© oªrdG uπ nëpdh (2

. oÜ rô s°†dG » pg pá nª r°ù p≤r∏ pd nás« p°ù rμ n©rdG nás« p∏ nª n©rdG s¿nC’ n∂pd nPh

30 = ¢U ← 15 × 2 =15 × 15 _ ¢U ← 2 = 15 _ ¢U

. pánd nOÉ n© oªrdG » pa (30) sπ nërdG o¢V uƒ n©of , uπ nërdG pá së p°U rø pe p≥ t≤ nësà∏ pdh

. lí« pë n°U tπ nërdÉ na    2 = 2    ←     2  = 15 _ 30

رْ تَذَكَّ

.1 …hÉ°ùoj p¬ pHƒo∏ r≤ ne » pa ( nô rØ u°üdG G nóY Ée) pO nó n©rdG pÜ rô n°V oè pJÉnf

1
5

1
5

1
5

(2) o∫GnDƒ t°ùdG
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: uπ nërdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nëJ sºoK , nán« pJB’G pä’ nOÉ© oªrdG sπ oM

24-= 8 - ¢U (2  17- = 3 + ¢S (1

.52- =4 _ ¢U (4    72- =¢S6 (3

  tπ nërdG

uπ nërdG oIƒ r£ oNoAG nô rLpE’G

17- = 3 + ¢S

3 - 17- = 3 - 3 + ¢S

20- = 0 + ¢S

20- = ¢S

17- = 3 + 20-

17- = 17-

oánd nOÉ n© oªrdG

pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW rø pe 3 pO nó n©rdG oì rô nW

0 = p¬ p°Sƒ oμ r© ne + oO nó n©rdG

( tπ nërdG) o§« p°ùrÑsàdG

uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG

lí« pë n°U tπ nërdG

24- =  8- ¢U

8 + 24- =8 + 8 - ¢U

16- = 0 + ¢U

16- = ¢U

24- = 8 - 16-

24- = 24-

oánd nOÉ n© oªrdG

pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW ≈dpEG 8 pO nó n©rdG o™ rª nL

0 = p¬ p°Sƒ oμ r© ne + oO nó n©rdG

( tπ nërdG) o§« p°ùrÑsàdG

uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG

lí« pë n°U tπ nërdG

مْ  تَعَلَّ

 hnCG , pôu« n̈ nà oªrdG pπ peÉ n© oe pÜƒo∏ r≤ ne »a pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW oÜ pô r°†nf , pÜ rô s°†dG nás« p∏ nª nY …ƒ rënJ mánd nOÉ n© oe uπ nëpd

. pôu« n̈ nà oªrdG » pa pÜh oô r°† nªrdG pO nó n©rdG ≈n∏ nY pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW oº p°ù r≤nf

. pôu« n̈ nà oªrdG  pπ peÉ n© oe pÜƒo∏ r≤ ne »a pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW oÜ pô r°†nf , pá nª r°ù p≤rdG nás« p∏ nª nY …ƒ rënJ mä’ nOÉ n© oe uπ nëpd nh

o∫Énã pªr dG3
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72- = ¢S 6

72 - ×          = ¢S × 6 ×         

12 - = ¢S × 1           

12- = ¢S

72- =12- × 6

72- = 72-

oánd nOÉ n© oªrdG

6 pO nó n©rdG pÜƒ∏ r≤ ne » pa oÜ rô s°†dG

1= p¬ pHƒo∏ r≤ ne × oO nó n©rdG

( tπ nërdG) o§« p°ùrÑsàdG

uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG

lí« pë n°U tπ nërdG

52 - = 4 _ ¢U

52- × 4 =            × 4      

 208 - = ¢U    ×   1         

 208- =¢U

52- = 4 _208-

52 - = 52 -

oánd nOÉ n© oªrdG

pO nó n©rdG pÜƒ∏ r≤ ne » pa oÜ rô s°†dG

1 = p¬ pHƒo∏ r≤ ne × oO nó n©rdG

( tπ nërdG) o§« p°ùrÑsàdG

uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG

lí« pë n°U tπ nërdG

1
6

1
4

¢U
4

1
6

?30 = ¢S3-  pánd nOÉ n© oªr∏ pd wπ nM   ƒg 11 oO nó n©rdG pπ ng (   CG

?2 _ ¢U = 5  pánd nOÉ n© oªr∏ pd wπ nM   ƒg 10  oO nó n©rdG pπ ng (Ü

?∫6- = 12 pánd nOÉ n© oªr∏ pd wπ nM   ƒg 2-  oO nó n©rdG pπ ng (`L

o∫Énã pªr dG4 n¢ù n£ nZh ,G kôà pe (130) p¢ù r£ n̈ rdG pá n°VÉjQ »a p¬«n∏ nY o± nQÉ n©nà oªdG o≥ rª o©rdG n¿Éc GPEG

 p≥ rª o©dG ≈dEG nπ p°ünj » nμpd iô rN oCG  G kôrà pe (50) o¬ oeÉ ne nCG  rânfÉch ,G kôrà pe (¢S) ló« p© n°S

 p¬«dEG  n¢ù n£ nZ  … pòsdG  o≥ rª o©rdG  Éeh  , másq« p°VÉj pQ  mánd nOÉ n© oª pH  n∂pd nP  rø nY  rôuÑ nY  , pÜƒo∏ r£ nªrdG

? ló« p© n°S

(3) o∫GnDƒ t°ùdG
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: pán« pJB’G pán∏ pÄ r°SnC r’G pø nY rÖ nLCG , p¢S rQ sódG pánjGó pH » pa pI nO pQGƒrdG pándn CÉ r°ù nªrdG ≈dEG pI nOƒ n©rdÉ pH

? pΩ nó n≤rdG nI nô oc n¿ƒo∏ u°† nØoj øj pòsdG pÜ sÓ t£dG oO nó nY Ée (   CG

? pá nMÉnÑ u°ùdG ná n°VÉj pQ n¿ƒo∏ u°† nØoj øj pòsdG pÜ sÓ t£dG oO nó nY Ée (Ü

? pás∏ s°ùdG nI nô oc n¿ƒo∏ u°† nØoj øj pòsdG pÜ sÓ t£dG oO nó nY Ée (`L

 ?… rô nérdG n¿ƒo∏ u°† nØoj øj pòsdG pÜ sÓ t£dG oO nó nY Ée (  O

tπ nërdG

 ,G kôrà pe  (50) o¬eÉ nenCG  » p≤nH  ,G kôrà pe  (¢S)  ló« p© n°S  É¡ n°ù n£ nZ  »àsdG  oá naÉ n°ù rªdG  : oº``` n¡`ranCG

.G kôrà pe 130 oÜƒo∏ r£ nªdG o≥ rª o©rdG

 pá na pô r© nª pd  ;É¡t∏ nMh mánd nOÉ n© oe  ≈dEG  pás« p¶ rØs∏rdG  pI nQÉnÑ p©rdG  oπjƒ rënJ  oÖ pénj  , kánjGó pH  : o§` u£ nNoCG

. ló« p© n°S p¬«dpEG n¢ù n£ nZ … pòsdG p≥ rª o©rdG

130= 50+ ¢S  : tπ```` oMnCG

 pánd nOÉ n© oªrdG p√ pò ng uπ nëpdh

pánd nOÉ n© oªrdG »na nô nW rø pe 50 pO nó n©rdG oì rô nW    50 - 130 = 50 - 50 + ¢S

0 = p¬ p°Sƒ oμ r© ne + oO nó n©rdG           80 = 0 + ¢S 

( tπ nërdG) o§«°ùrÑsàdG           80 = ¢S

G kôrà pe 80 ló« p© n°S É¡ n°ù n£ nZ »àsdG ná naÉ°ù nªrdG s¿pEG …nCG

lí« pë n°U tπ nërdG r¿ nPpEG        130= 50+ 80  : o≥`s≤ nënJnCG

(4) o∫GnDƒ t°ùdG
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رْ فَكِّ

تحـدٍ

.18 = 6 + ¢S2 : pánd nOÉ n© oªrdG uπ nM » pa rô
uμna

?GPÉªpd  ?2 + ¢S2 = 1+ ¢S  rπ ng (1

?GPÉªpd ?1 + ¢S = 1 +  2¢S  rπ ng (2

: uπ nërdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ sºoK , pán« pJB r’G pä’ nOÉ© oªrdG nø pe vÓ oc sπ oM

24  =  ¢S  -  5  (    CG

¢S       =  57  ( Ü

12^6 =  ¢S6  ( `L

 1^8 =  3^2  +  ¢S  (    O

100 =  ¢S3  (  `g

(5) o∫GnDƒ t°ùdG

1
2
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. uπ nërdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ sºK , uπ nërdG päGAGô rLpEG Ékæu«nÑ oe pán« pJB’G pä’ nOÉ n© oªrdG nø pe vÓc sπ oM (1

 110= ¢S5 (Ü    51 = 12 - Ü (   CG

12=4 _ ¢U  (  O    22- = 7  +  CG (`L

  . pánd nOÉ n© oªr∏ pd wπ nM ƒg pOGó rYnC r’G s…nCG rO uó nM , lOG nó rYnCG É¡ræ pe xπ oc pÖpfÉ né pHh lä’ nOÉ n© oe n∂ neÉ nenCG (2

6  n        8 n      12 n  16 n   48 = ¢S3 (   CG

4- n       7 n        6 n   1 n   11 = ¢U + 4 (Ü

 mánd nOÉ n© oª pH p™s∏ n°† oªdG p§«ë oe rø nY rôuÑ nY , lº n¶nàræ oe »KÓoK l™s∏ n°† oe o¬ræ pe nπ uμ o°T ,º°S (90) o¬odƒ oW l∂r∏ p°S (3

? p¬ p©r∏ p°V o∫ƒW É neh , más« p°VÉjQ

 pó pMGƒrdG póndƒrdG oÖ« p°ünf n¿Éμna ,…hÉ°ùsàdÉH pá n© r°ùuàdG p√ pO’ rhnCG ≈n∏ nY p∫É nªrdG nø pe É k̈ n∏rÑ ne lπ oL nQ ń sR nh (4

? pπ oL sôdG n™ ne n¿Éc …òsdG o≠n∏rÑ nªrdG Éeh , más« p°VÉjQ mánd nOÉ n© oª pH n∂pd nP rø nY rôuÑ nY ,G kQÉæj pO (430)

 ,(15) …hÉ°ùoj n¢† rc sôdG n¿ƒo∏ u°† nØoj nøj pòsdG ,(CG) p¢S pOÉ s°ùdG u∞ s°üdG » pa pánÑ n∏ s£dG oO nó nY n¿Éc GPEG (5

 `H  n¢† rc sôdG  n¿ƒo∏ u°† nØoj  nøj pòsdG  »∏rã pe  ≈∏ nY  oójõnj  ná nMÉÑ u°ùdG  n¿ƒo∏ u°† nØoj  øj pòsdG  pánÑ n∏ s£dG  oO nó nYh

? ná nMÉnÑ u°ùdG n¿ƒo∏ u°† nØoj nøjòsdG pÜ sÓ t£dG oO nó nY Ée ,(12)

? p¿GO nó n©rdG É nªna ,(100) Éª o¡ oYƒ oª ré neh , pô nNB r’G p∫Éã re nCG oá n©nH rQnCG Éª og oó nMnCG p¿GO nó nY (6

? pándnCÉ r°ù nªdrG p√ pò ng rø pe oâ rª p¡na GPÉe :      oº``` n¡ranCG

(Öjô≤àdGh ø«ªîàdG ≥«Ñ£J øμªj :OÉ°TQEG) ? nándnCÉ r°ù nªrdG p√ pò ng tπ oMn CÉ n°S n∞« nc :      o§ u£ nNoCG

? pándnCÉ r°ù nªrdG uπ nëpd o¬nd oâ r£ s£ nN É ne oò uØnfo CÉ n°S n∞« nc :      oò```` uØnfoCG

? uπ nërdG pá së p°U rø pe o≥ t≤ nësàdG »æoæ pμ rªoj n∞« nc :      o≥s≤ nënJnCG

 oπpFÉ n°ùne nh oøj pQÉªnJ
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: ná« pJB’G n•É n≤tædG p¬«n∏ nY røs« nYh ,»KG nó rMpE r’G iƒà r°ù oªrdG pº o°S rQG (1

(3- ,4-) `L   (4 ,0) Ü    (1 ,5-) CG

  (0 ,0) h   (6 ,2-) `g    (5- ,0) O

(2- ,3)  …    (0 ,3) •     (4 ,3) ì

 oäÉfGƒ« nërdG n™ pb rƒ ne oπuã nªoj …òsdG nÖsJ nô oªrdG nê rh sõdG pO uó nM ,(14-3) pπμ s°ûdG ≈n∏ nY G kOÉª pà rYG (2

: u»KGó rMpE’G iƒnà r°ù oªdG »a oán« pJB’G

lπ«a (   CG

l¿ÉÑ©oK (Ü

ló n°SCG (`L

lOôb (  O

lπªL ( `g

l§b (  h

lQƒØ°üY (  R

 ,1 + ¢S =¢U »g … pOÉ s°üdG  »KG nó rMpE r’Gh ,» pæ« u°ùdG  »KG nó rMpE r’G  nør«nH  oá nbÓ n©rdG  pânfÉc GPEG  (3

.»pKG nó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG ≈n∏ nY É n¡r∏uã ne sºoK , ná nbÓ n©rdG p√ pò ng o≥ u≤ nëoJ mánÑsJ nô oe mêGh rRnCG násà p°S rÖoà rcG

 : pá« pJB’G nánÑsJ nô oªrdG pêGh rRnC r’É pH … pOÉ s°üdG »KG nó rMpE r’Gh ,» pæ« u°ùdG »KG nó rMpE r’G nør«nH oá nbÓ n©rdG Ée (4

(27- ,3-) , (27 ,3) , (8- ,2-) , (8 ,2) , (1 ,1) , (0 ,0)

lá n© nLG nôoe

1

1
2
3
4
5
6
7
8

     2 3
CG

Ü

O

R
h

`L

`g

4 5 6 7 8 9 10

¢U

¢S

(14-3) πμ s°ûdG
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 : pánÑsJ nô oªrdG pêGhRnC rÓ pd … pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’Gh » pæ« u°ùdG »KG nó rMpE’rG nør«nH o§ pH rônJ »àsdG oá nbÓ n©rdG pânfÉc GPpEG (5

 1+¢S2=¢U  »g (4 ,Ω) ,(0 ,`g) ,(`L ,1-) ,(O ,2) ,(CG ,1)

. Ω , `g , `L ,O , CG  : rø pe xπ oc nº« pb rÖ o°ù rMG

: pIÉ£ r© oªrdG pásj pôrÑ nérdG pôj pOÉ≤ nªr∏ pd pásj pO nó n©rdG pá nª« p≤rdG pOÉéjpE’ ,»JB’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG (6

¢S526-43-

¢U1581809-

     ¢U0^4 - ¢S4 -

¢S _ ¢U4

: uπ nërdG pá së p°U rø pe r≥ s≤ nënJ sºoK , nán« pJB’G pä’ nOÉ n© oªrdG sπ oM (7

   21- =47 - ¢S (Ü    11- = 9 + ´  (   CG

168- = ∫12 (  O    128- = 16 _  ¢U (`L

(¢S) p™r∏ u°†dG n∫ƒ oW rÖ o°ù rMG , o√Éf rOnCG pº r°S sôdG ≈n∏ nY pI nOƒ oLƒ nªrdG päÉeƒo∏ r© nªrdG ≈n∏ nY G kOÉª pà rYG (8

 

: rø pe xπ oc oá nª« pb Éªna ,¢S - 3 = ´ rânfÉ nch ,¢S + 3 = ¢U rânfÉc GPEG ∗ ( 9

?  ́– ¢U (Ü    ?´ + ¢U (    CG

. pás« pdh sódG päG nQÉÑà rN’G pán∏ pÄ r°SnCG rø pe o∫GDƒ t°ùdG ∗

                  º°S 24 pπ«£nà r°ù oªdG o§« pë oe

º°S8¢S

¢S¢S

º°S16 p™sH nô oªrdG o§« pë oe
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 É¡ræ pe mI nô r≤ pa uπ oμ pd , mO uó n©nà oe rø pe pQÉ« pà rN’G ṕ ƒnf  rø pe mäG nô r≤ pa (6) rø pe o∫GDƒ t°ùdG Gò ng o¿ sƒ nμnànj  (1

: pí« pë s°üdG pπjónÑrdG põ re nQ n∫ƒ nM kI nô
pFG nO r™ n°V , lí« pë n°U r§ n≤ na É¡ræ pe ló pMGh nπ pFGónH oá n©nH rQnCG

 (6 ,2-) , (6 ,0) , (6 ,1-) , (6 ,4) , (6 ,5) : pán« pJB’G pánÑsJ nô oªrdG pêGh rRnC r’G » pa (1)

:»g … pOÉ s°üdG »KG nó rMpE r’Gh ,»æ« u°ùdG »KG nó rMpE r’G nør«nH o§ pH rônJ »àsdG oá nb nÓ n©rdG

 1 + ¢S = ¢U (  O   6 = ¢S (`L  6 = ¢U (Ü  ¢S =¢U (CG

   :…hÉ°ùoJ ¢S ná nª« pb s¿pEÉ na ,¢S × 10 = 4 × 5 : s¿nCG nâ rª p∏ nY GPEG (2)

20 (  O                   2 (`L                    5 (Ü                4 (CG       

:»g 10 = ¢U  , 4-  =¢S Ée nóræ pY ,(¢U + ¢S) … pôrÑ nérdG pô«Ñ r©sà∏ pd oásj pO nó n©rdG oá nª« p≤rdG (3)

4- (  O                6- (`L              6 (Ü              14 (CG       

 s¿pEÉ na ,É k°T rôb 60 pó pMGƒrdG pΩGôZƒ∏« pμrdG oø nªnK n¿Éc GPpEÉ na , kI nQh oónænH ≠c (¢S) q»
p∏ nY iônà r°TG (4)

:ƒg pI nQh oónænÑdG nø nªnK oπuã nªoj … pòsdG … pôrÑ nérdG nô« pÑ r©sàdG

   ¢S -60 (  O         ¢S _ 60 (`L            ¢S60 (Ü         60+¢S (CG       

:ƒg 12=        nánd nOÉ n© oªrdG sπ oM (5)

 48 (  O           12 (`L              8 (Ü                3 (CG       

:»g É¡nd vÓ nM (16) oO nó n©rdG o¿ƒ oμnj »àsdG oánd nOÉ© oªrdG (6)

2 = ¢S - 8 (  O      16 = ¢S2( `L      6 = 2 + ¢S (Ü     8 = 2 _ ¢S (CG           

 l»JpG nP lQÉnÑ pà rNG

¢U
4
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 Év«≤ oaoCG mäGó rMh ( 4) Énæ rc sô nënJ GPpEG ,»KG nó rMpE r’G iƒnà r°ù oªrdG »a (1 ,2-) pá n£ r≤tædG nø pe ÉkbÓ p£rfG (2

? oπ p°ünæ n°S nøjn CG , pπ nØ r°SnC r’G ≈dEG Év« p°S rCG nQ mäGó rMh ( 3) sºoK , pQÉ°ùn«rdG ≈dEG

:»JB’G n∫h ró nérdG pπ pª rcnCG (3

» p¶ rØs∏rdG oô«Ñ r©sàdG… pôrÑ nérdG oô« pÑ r©sàdG

3 pO nó n©rdG nø pe ∫ pôu« n̈ nà oªrdG pì rô nW oè pJÉnf

3¢U

´ pôu« n̈ nà oªr∏ pd 4 pO nó n©rdG p ™ rª nL oè pJÉf

5 _ ¢S

 pánÑsJ nô oªrdG pêGh rRnC r’G »a q… pOÉ s°üdG » pKG nó rMpE r’Gh ,» pæ« u°ùdG »KG nó rMpE’G nør«nH o§ pH rônJ »àsdG oá nbÓ n©rdG Ée (4

(4 ,6) , (2 ,4) , (0 ,2) , (2- ,0) , (3- ,1-) : pán« pJB’G

 pøH r’G oô rª oY n¿Éch ,É keÉ nY nø« pKÓKh m™ pH rQ nCG pQGó r≤ pª pH p¬ pærHG pô rª oY ≈n∏ nY oójõnj mí pdÉ n°U oô rª oY n¿É nc GPEG (5

? mípdÉ n°U oô rª oY É nªna ,É keÉ nY (15)
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